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Királyi kézirattal három hónapra 
elnapolták ma az országgyűlést. Királyi 
kézirattal azért, hogy ellenzéki szóval 
nieg ne zavarhassák a munkapárt nyári 
nyugodalmát, melyet keserves munká­
jával ..jól megérdemelt“. A munkapárt 
megéljenezte a szünetet és helyéből fel­
ugorva, perezekig állva tüntetett a ki­
rály mellett. Azt hisszük, ez igazán 
őszinte munkája volt a nemzeti munka­
partnak. la lan az egyctlc-n őszinte mun­
kája, melyet az utolsó időkben szive 
szerint végezhetett. Éíjenzett a pihenő­
nek, melyet kapott és tapsolt a király­
nak, kinek kegyelméből feltámadt és 
tovább élhet a munkapárt. Hát ez az 
éljenzés és ez a taps igazán őszinte le­
hetett.

De tapsolt az utolsó ülésben Tisza- 
Istvánnak is a munkapárt. Melyik Tisza 
Istvánnak ? Annnk-e, aki a hónap elején 
az egyesült ellenzék részéről felajánlott 
béke lehetőségét hetykén felrúgta, vagy 
annak a másik Tisza Istvánnak, aki ma, 
dúló csaták és kierőszakolt győzelmek 
után a béke szükségességéről beszélt ? 
Mert vagy az egyik, vagy a másik Tisza 
István érdometien a munkapárt tap­
saira. Az erőszakra kivezényelt többség 
tapsolhat az erőszak nagymesterének, 
miután az erőszak, egyelőre legalább, 
sikerült, de ugyanaz a, nagymester aztán

neon beszélhet a béke szükségességéről, 
mert ez legalább is illetlenség. A föld­
rengés lerombol mindent, ami kerüle­
tébe esik, de a földrengés nem is 
mondja aztán, hogy legyen vége a föld­
rengésnek. Ezt az áldozatok mondják, 
akik buzgón imádkoznak, hogy pusztul­
jon a nagy pusztító. És Tisza István, 
ha azt mondja, hogy jöjjön el valahára 
a béke és nyugalom, vagy a saját pusz­
tulását kívánja, vagy illetlenül gúnyoló­
dik.. S ha volna a munkapártban érzék 
az illendőség iránt, nem tapsolhatott 
volna annak a Tiszának is, aki az erő­
szakot elkövette és annak a Tiszának 
is, aki lerombolván maga körül minden 
lerombolható!, a béke szükségességéről 
szavalt.

Ez a Tisza-fcle békeszózat külön­
ben félreismerhetetlenül magán viseli a 
Tisza-gyár bélyegét. Ebben hazafias 
munkának mondatik az is, amit erő­
szakban produkáltak és hazafias köte­
lességnek mondatik az is, amit a haza­
fias erőszak hazafias elkövetői az ország 
minden hazafias faktorától a béke hely­
reállítása érdekében elvárnák. Hazafias 
munka volt, hogy az egyesült ellenzék 
békeajánla tát felborított ók, hogy a ház­
szabályokon keresztülgázoltak, hogy az 
el 1 önzőket karhe.falommal kiszorították 
a parlamentből, hogy törvényeket hoz­
tak ellenőrzés nélkül, szűk családi kör­
ben, szuronyok oltalma alatt, hogy 
megadtak egy szomhunvontás nélkül

mindent Ausztriának, hogy a lekenye­
rezés megszégyenítő bélyegével hullat­
ták. a manna-javaslatokat a kultúra és 
a társadalom és az adminisztráczió kol­
dusainak: szóval hazafias munka volt, 
amit az oroszait müveit. Mihelyt pedig 
az erőszak elvégezte feladatát, hazafias 
kötelességgé válik az ország minden fak­
tora részéről, hogy ne nehezteljen to­
vább. hagyja jó/Vá mindazt a jóvá hagy­
tatatlant, amit az erőszak elkövetett s 
tegye lehetővé azt a rendet és nyugo­
dalmat., melyet épen a farizeus beke­
ll an go zt a t ó k borítottak fel. Az ember­
nek akaratlanul is eszébe jutnak a kö­
zépkori rablólovagok, akik előbb kisar- 
czolták az egész környéket s mikor min­
den pinezéjük megtelt, törvényt sürget­
tek a tulajdon szentségéről.

Hát igy semmiesetre sem alku­
szunk. Mások a rombolók és mások a 
békecsinálók. Tiszáét odaadhatták ma­
gukat a rombolásra, de békecsinálókna.k 
ők válnak be lcgkevésbbó. A béke útja 
csak ott kezdődhetik, ahol k elvé őzöd-
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nek. Messinát akkor kezdték újjáépíteni,- 
mikor a földrengés elmúlt s építőmes­
ternek nem a földrengést hívták meg. 
disznók elvégezték a rombolást s akik 
jönnek, ha jönnek, békecsináló szándék­
kal, azok elsősorban Tiszáékkai fognak 
szembenállóm. Az ő eltakarításukat fog­
ják követelni. Mert ha sokat abból, ami 
megtörtént, nem is lesz már lehetséges 
visszacsinálni, de sokat viszont okvet«

Saját szoba.
Irta: dr. Irsai Arturné.

— Xos, mi lesz, Louczi kisasszony ? Föl­
kel, vagy nem kel löl!

— Hát hány óra már?
— Hány óra, hány óra! Ha az óra szerint 

volna, már régen kinn kellene lennie. De 
belátásom volt, mert ma vasárnap van s teg­
nap maga oly rosszul volt. Most azonban 
mindjárt tiz óra lesz; takarítanom kell s a 
Miczi vőlegénye is mindjárt itt lesz. Hová 
ültessem ? A konyhában is minden össze­
vissza van.

Juli néni, az érdemes kvártélyos asszony, 
aki leányával, a Miczivel, szerényen csak a 
konyhát lakta, amig a szobát Lonezi kisasz- 
szony, a divatárusnő, a két Molnár-nővér, a 
feln-rv avrúnők ős a Sza tócsa -háza spá r, aki a 
gyárban volt alkalmazva, bérelte, kimerí­
tette beszédének folyamát. A konyha felé 
ment, ahonnan már erős hagymaszag áradt 
he s az ajtót erősebben csapta be, mint ahogy 
arra szükség lett volna.

Lonezi felült az ágyban s fáradt szemek­
kel nézett körül. A láz után, amely tegnap 
rázta, szinte összetörve érezte magát. Igen 
nagyon szeretett volna még néhány óráig az 
ágyban maradni. Tagjai fájtak s mindig da­
gadt lábai, amelyek miatt csak legutóbb két 
hónapot a kórházban s egv hónapot az üdü­
lőhelyen töltött, sehogy sem akartak engedel­
meskedni. De mit lehetett tenni ?

A szobára szükség volt; ezt belátta. Hisz

nem volt igénye a szobára; csak az ágyra, 
amelyért heti négy korona bért fizetett. De 
ennek fejében három havonkint egyszer 
tiszta áthuzatot kapott az ágy.

így hát Lonezi, miután mást nem tehe­
tett, kivonszolta magát az ágyból; bepólyázta 
a lábait; mosakodott, fésül ködöt t s fejét rá- 
zogatva nézegette a tükörben halvány arczát 
s szemkarikáit, amelyeket a láz emlékül ha­
gyott. hátra.

Juli néni néhányszor türelmetlenül né­
zett be a szobába, mert a vőlegény minden 
perezben hazajöhetett. S hová dugták volna, 
ha a szobában még minden összc-vissza volt, 
mint a zsibvásáron?

Juli néni szemrehányó pillantásai meg­
tették a kívánt hatást Lonozira. Nemcsak 
sietett elkészülni, de önként ajánlkozott se- 
giteni a takarításban, amit különben a 
kvártélyos asszony el is várni látszott. Va­
lami nagyon keveset szellőztettek is; nem so­
kat, mert a tüzelőanyag drága volt; a, szobát 
animalikus meleggel lakályos, gőzszerii hő­
fokra emelték; künn éppen bárom fok hideg 
volt; igy hát valóban pénzpazarlást jelentett 
volna az ablak kitárása. Az ágyakat betakar­
ták, összetolták, összeillesztették szerkezetük 
szerint, amint nappal diváut, kerevetet, mo- 
sóasztalt, vagy tisztességes ágyállványt re­
prezentáltak.

Az utolsó párnát még valahová begyö­
möszölték, amikor már Miczi kisasszony n 
vőlegényével, aki szabólegény volt, de nem 
sokára (amint ezt Miczi minden ágy raj áró­
nak külön elmondta) szalont fog nyitni, ha-

bitért. Lakást keresett és talált. Szobát, 
konyhát.

— Nagyon csinos; nagyon jó fekvésű; 
közel a műhelyhez és nem nagyon drága. 
Egyébiránt csak addig tartjuk meg, amíg a 
Feri a műhelyben dolgozik. Ha megcsinálja 
majjl a szalont, bemegyünk a városba, talán 
a \ áezi-, vagy a Semnielweiss-utwczába ...

A hangja majd elcsuklott a kevélység­
től, amikor a szalonról s azokról az előkelő 
utozókról beszélt.

Lonezi od.ikünn tilt a konyhában a szc- 
métládán s gondolkozott, amig a jegyespár 
ott benn szerelmeskedett.

— A Miezinek hát most saját szobája 
lesz. Szobája, amelyben zavartalanul mosa­
kodhat ik s ölíözhetik s az ágyban félthetik, 
ha betegnek érzi magát; szobája, amelynek 
minden bútordarabja az övé lesz.

Saját szobája!
Már akkor álmodott erről Lenézi, ami­

kor még egész kiesi lány volt s mint ilyen, 
szüleivel s testvéreivel egy szobában lakott. 
Csak ezt az egv- dolgot akarta elérni; ezt az 
egy dolgot. Ezért dolgozott még tűi időn is 
s m. g késő esti órákra is munkát vállalt. De 
ugv 'átszőtt, nem éri el. Alig takarított meg 
valamit, valami közbejött s a pénz. megint 
oda volt. Előbb az anyja volt soká beteg s 
azután meghalt, aztán ő maga került kór­
házba. S most újra kezdhette.

Nagy keserűség sarjadt föl benne s tor­
kán dagadt, mint valami nagyon nagy falat. 
Nem! Soha sem fogja elérni; soha!

Az üdülő otthonban volt valaki; egy ir-
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lenül ,vissza kell csinálni. S mentül iga- 
zabb, hogy bizonyos dolgokon már nőm 
lehet változtatni, annál igazabb. hogy 
lakolnia kell annak, aki ilyen helyzetet 
teremtett. Azt az eljárást tehát, hogy a 
béke szükségességét éppen az eröszaic 
nagymestere hangoztatja: csalp újabb 
erőszakosságnak mhiőshhetjük. l/íószak 
a jóizlés és erőszak a legelemibb emberi 
érzések ellenében. Mert amit Tisza Ist­
ván ma csinált, az hasonlít a legutolsó 
fiskális-tempóhoz, mikor ugyanaz a fis­
kális vállalkozik minőkét poros fél 
ügyének vitelére. - > ’

De azért csak a Tisza-féle béke el­
len van kifogásunk. Magát a békét, an­
nak- szükségességét természetesen mi is 
elismerjük. De ennek a békének élőké* 
szitásén igazán a hazafias faktoroknak 
kell dolgozniok. Nem a hazafias erő­
szaknak, hanem a hazafias bölcseség- j 
nek. S hogy az ország nyugodalma érde­
kében a jog rendjének helyreállításával 
valami békeut találtassák: az ennek a 
r.várnak legfontosabb feladata. S azért 
úgy véljük: ez a három hónap csak va- 
kácziót jelent, de nem pihenést. Az 
igazi munkának éppen most kell meg­
indulnia.

Budapest, juuius 27.

A vezérkari főnök Romániában. Bukaresti 1
jelentés szerint S'ohemua Balázs vezérkari főnök 
e hét végén Romániáiba érkezik és hétfőn kihall­
gatáson jelenik meg Simájában Károly király 
előtt.

Mozgolódik a román nemzetiségi párt. A ro­
mán nemzetiségi párt több vezető tagja értekez­
letre jött össze Aradon, hogy megbeszéljék a 
nemzetiségi párt állásfoglalását a jelenlegi poli­
tikai helyzetben. Az értekezletről kiadott kommü­
niké szerint -szükségesnek látják a román nemzeti 
komitó összehívását, hogy a párt magatartását 
végleg megállapítsa. A komité gyűlését Julius 
■Jn-cre hívták össze. Elhatározták ez alkalommal 
azt is. hogy a románok lakta vidékeken népgyii- 
lősekoc fognak tartani a nép felvilágosítása vzél-
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jából. Meg akarják győzni a románságot, hogy 
csakis a nemzetiségi jnirt köré csoportosulhat és 
hogy a nemzeti koinitó az egyetlen fórum, amely 
a román nép novében politikai kérdések meg­
oldására hivatva van. Ugyanscak akczióba lépnek 
a román egyetemi hallgatók is, akik a nyárt 
szünet alatt az egyes falvaikba mennek szét a nép 
felvilágosítása czeljából.

Változások a főrendek névjegyzékében. A fő­
rendiház 1V12. évi junius 26-án tartott 29- ülé­
sében az igazoló bizottság jelentése alapján a fő­
rendek névjegyzékén a következő változásokat esz­
közölte; gróf Cziráky József, gróf Festet its Sán­
dor és báró Tallián Béla örökös jogú főrendiházi 
tagok nevei — az utóbbi azon megjegyzéssel, hogy 
ezklőszenut képviselő — beiktattattak.

A jegybank helyzete.
Budapest, junius 27.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma 
Bécsiben ülést tartott, melyen Pranger vezér- 
titkár beszámolt a jegybank félévi üzleti 
eredményéről. Az idén eddig elmúlt hat hó­
napnak jövedelme a legnagyobb a jegybank 
fennállása óta. A tavalyi 13.118,000 koroná­
val szemben 20.697,000 korona. Az emelkedés 
tehát 7.790,000 korona, azaz 53.84 százalék.

Ez a pénodrágasággial függ össze, mert 
hisz a jegybank az egész idő alatt 5 százalé­
kos kamatlábbal dolgozott. Más időkben a 
kamatlábemelés a hiteligények csökkenését 
eredményezi, ezúttal azonban ez az eszköz ha­
tástalan maradt, s a vezértitkár a jelentésé­
ben kiemeli, hogy az igények szokatlanul na. 
gyök voltak, sőt a deviza-szükséglet az utóbbi 

, időben annyira emelkedett, hogy a jegybank 
I az utolsó három héten 24 millió koronával 
j volt kénytelen az aranykészletét csökkenteni, 

azonkívül 29 millió korona értékű arany- 
követelést adott tovább. De mindez nem hasz­
núit. A deviza-árfolyamok most is igen ma­
gasak, s ez az oka annak, hogy a kamatláb- 
\ áHozás kérdése a mai tanácsülésen nem ke­
rült szóba s előreláthatólag az őszig nem is 
kerül szóba.

A magas kamatláb miatt a jegybankot

nők. Az sokat beszélt neki az ö szobájáról. 
De az keresett is havonkint ötven forintot £ 
nem volt senkije; nem kellett se gyereket, se 
senkit eltartania. Az megengedhetett ilyent 
magának. A szobájában madara is volt s egy 
kívánja. Mindent leirt neki s azt mondta: lá­
togassa meg. De ezt nem tehette Az oly szán- 
ben tiint volna föl . . . oly különös szinben. 
Azután azt mondta, hogy majd ő látogat el 
hozzá: de ezt elutasította. Szegyelte volna 
magát a szobában, ahol oly sokan voltak: 
vagy éppenséggel a konyhában. Mégis: sze­
retett volna vele még egyszer beszélni. Oly 
jó, nyugodt ember volt.

-— Lonczi kisasszony, levél — szólt be a 
levél hordó.

— Levél. Nekem? . . <
Ki Írhatott neki? Az égre! A divatárus- 

Mő csak nem mondott fel, amiért az utóbbi 
időben annyit mulasztott! . . .

Reszkető kézzel bontotta föl a borítékot, 
amelyen szép, gömbölyű, kaligrafikus írással 
az ő ezime volt olvasható. Azután elolvasta a 
levelet, amely ilyeténképpen szólt:

„Kedves Lonczi kisasszony! (ismeretsé­
günk rövid volt ugyan, de mindamellett meg­
szerettem magát. Nem sokat nyújthatok s 
azonkívül nyomor-ék vagyok. De tisztességes 
és szolid ember vagyok k jövedelmem az 
utóbbi időben naponként két forinttal na- 
g\ obbedotí. Maga is keres, mint mondta, 
negyven f . intőt. Havonkint száz forintból 
már tarlhalunk egy csinos, kis lakást. (Már 
van i- r.: 1. iIá ■ hi ■ ban.) Es egyébként is tisz­
ti mi ; li:elünk. Ha nincs ellenve­

tése, jövő hónapban házasságot köthetünk. 
Ha akarja, holnap, vasárnap elmegyek ma­
gához, amikor is mindent megbeszélhetünk. 
Őszinte hive, Horváth Nándor“

Lonczi ott ült a szemetes ládán a levéllel 
kezében s szemeiből patakzott a könny. Nem 
tudott hinni ennyi boldogságban. Egy ember, 
akinek tisztességes jövedelme van,' íme, há­
zassági ajánlatot tett neki! Olyan ember, aki­
nek saját szobája van s most saját lakása is 
lesz! . . .

Lonczi hirtelen felállt; megtörölte a sze­
mét s olyan hangon, amelyet hiába akart 
megszilárdítani, odaszólt a kvártélyom asz- 
szonynak;

— Juli néni, jövő hónap 15-ilcére fel­
mondom az ágyat,

— Maga felmond? — válaszolt ingerül­
ten az asszony —. ró miért, ha kérdeznem 
szabad? Talán meg van sértve, hogy már tiz 
órakor föl kellett kelnie? Vagy egyébként mi 
nem tetszik itt magának? Szóljon; beszéljen!

Mikor azután lélekzetet vett, Lonezi 
kijátszhatta a tromfját, amennyiben röviden, 
látszólagos egykedvűséggel, magától érte­
tődően szólt:

— Minden tetszik nekem; csak azért te­
szem, mert férjhez megyek és saját szobám­
ban fogok lakni. Es azután — tette hozzá, 
mialatt bátorsága és önérzete fölébredt — 
szeretnék benn, vagy a konyhában felöltözni, 
mert vőlegényem délután meglátogat.

— No de ilyet! — csodálkozott Juli 
néni . . . S azután Lonezi a boldogságban 
úszva fogadta a gijatulácziókat.

- - - - iPén'telc, junius 28.

nem érheti vád, sőt bárminő ellentmondás­
nak látszik is, a magas kamatláb meist egye­
nesen érdeke az országnak. A jegybankot sok 
mindennel jogosan meg lehet vádolni, de az­
zal. hogy a maga érdekeit a monarchia ér­
dekei fölé helyezné, nem lehet. Nem volt még 
arra eset, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
azért emelte volna fel a kamatlábat, a agy 
az'ért tartott volna fenni kelleténél hosszabb 
ideig magas discontot, mert ebből nagyobb a 
jövedelme. Hisz ha ez igy volna, akkor min­
den egyes esetiben, amikor adóköteles bank­
jegyek kerülnek forgalomba, a jegybank fel­
emelné a kamatlábat, mert a bankjegy.-adó 
öt százalék, tehát ha cinnel alacsonyabb a 
hivatalos ráta, akkor a jegybank effektive 
ráfizet az üzleteire. Pedig számtalanszor volt 
rá példa, hegy a jegybank kamatlába adó­
köteles bankjegyforgalom mellett is megma­
radt 4—41ó százalék. Sőt azt lehet mondani, 
hogy egyetlen egyszer som emelte a jegy­
bank a kamatlábat amiatt, mert adóköteles 
bankjegyek voltaik forgalomban.

A kamatlábemelésnek, s a magas kamat­
lábnak mindig egészen más motívuma van. 
Első sorban az, hogy. a külföldi tőkét az or­
szágivá vonzza. Mert ha a külföldi tőkepén­
zes látja, hogy pénze nálunk nagyobb kama­
tot bajt, mint a saját hazájában, inkább 
hajlandó azt nálunk elhelyezni. Nálunk is 
egyik főindök ez volt- az 5 százalékos kamat­
láb. fentartására. Ezúttal azonban nem lehe­
tett ezélt ómi, mert a külföldi tőke követke­
zetesen elkerült bennünket. Az egész világon 
drága volt a pénz, sőt Németországban még 
ma is oly drága, hogy az ultimópénz 6 száza­
lék, s hogy a Seehnndlung egyáltalán nem 
számitolt le váltókat. Az ultimon túl néhány 
napig igénybe veendő pénzek ára nagyon ma­
gas volt Berlinben még tegnap is, s három­
napos pénz 23 százalék, tíznapos pénz 11 sza­
zaiéira volt csak kapható.

Ilyenkor igazán nem lehet számítani': 
arra, hogy külföldi pénz olyan tömegben jöj­
jön az országba, ami a jegybank váltóállo­
mányára és bankjegyforgalmára befolyást 
gyakorolhatna. De külföldi pénz mégis jött 
be az elmúlt héten, és pedig függetlenül a 
jegybank kamatlábától, a fővárosi kölcsön 
révén. Ennek volt is hatása a hazai pénz­
piacára, Ezt maga Pranger is kiemelte ura, 
mikor azt mondta, hogy a váltótárcza a buda­
pesti főintézetnél egy hónap alatt 37.7 millió 
koronával csökkent, mig a bécsi főintézetnél 
csak félmillió korong volt a csökkenés.

De mint mondtuk, nemcsak a hitelszük­
séglet nagysága az oka annak, hogy a jegy­
bank kénytelen magas kamatlábbal dolgozni, 
lianem az is, hogy a deviza-árfolyamok igen 
kedvezőtlenek-, azaz, igen magasak. Az Osz­
trák-Magyar Bank deviza-politikája példa­
szerű, s a jegybank igen nagy áldozatokat, 
hoz. hogv a piacznak a kellő deviza-mennyi- 
sró.'t rendelkezésére bocsáthassa. Pranger 
azt mondta, hogy több, mint 24 millió korona 
effektiv aranyat, s 29 millió koron any i arany- 
követelést áldozott fel a jegybank a deviza­
állomány kiegészítésére, de ez nem használt 
semmit, s a. deviza-szükséglet ma is épp ak­
korra, mint volt. A magas kamatláb tehát 
már csak azért is fent ártandó, hogy a deviza­
árfolyamokat kedvezőbbé tegye, s a jegybank 
most, hosszai idő óla először van ismét abban 
a képysz/'rlielyzctbon, hogy a magas kamat­
lábat egyenesen aranyának védelmére kell­
jen fen tartani a.

Ili
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Tón tele, j’uníus 28. egyetértés

Hazamentek!
Szeptember 17-ig szünet lesz. — 
Tisza István békeszólamai.
— A két Ház záróülése. ,—<

Budapest, junius 27.
Tisza István az alkotmányromboláö nagy 

munkája után három hónapi vakáczióra küld­
te cl csüggedt híveit és a halálra, fáradt kato­
naságot. Ma. —« a közvélemény nagy meg- 
Minnyebhillésére — az országgyűlés mindkét 
huzaoan kihirdették az elnapoló királyi kéz- 
iratot, amely után szabadabban lélegzik min­
denki, mert legalább szeptember 17-ig a kép- 
viselöházban nem lesznek erőszakos rendőr- 
skandalumok és újabb alkotmánytiprások.

Mielőtt azonban a munkapárt önhatal­
múlag bezárta volna a csonka parlament ka­
puit, gróf Tisza István búcsúbeszédet tartott, 
amelyben feladta az ország színe elé távozó 
híveinek az utolsó kenetet. Elmondta nekik 
mindazt, amit egy munkapárti képviselő 
mentségéül felhozhat, majd, — hogy a befe­
jezés stilszerü legyen — eleresztett egy-két 
békegalalmbot is, amelyek azonban a katonai 
kordonon át nem tudtak a nemzet hangulatá­
hoz elrepülni.

Tisza békeszólamai különben egészen 
gróf Tisza Istvánra vallanak. Nincs bennük 
semmi komoly hajlandóság a békére, csak 
csupa gőg, hatalomvágy és pjöffcszkedés. A 
békét most is csak úgy képzeli el Tisza, hogy 
miután az ellenzéket brutális inzultusoknak 
tette ki, jogait elkobozta és végül rendőrség­
gel hurczoltatta ki a képviselöházból, majd 
az ellenzék fog előállni az őszön a békejobbal 
és majd az ellenzék fog biinbocsánatért csele­
kéi ni Tisza lábainál.

Nem! Ebből Tisza István sem az őszön, 
sem azután nem eszik. Ezt tudja ő is, mert 
hisz csak nem hiszi az ellenzéket, — amely 
ellen egy egész hadsereget kellett mozgósíta­
nia, — annyira jellemgyöngének, hogy ilyes­
mire képes legyen. Nem is ezért röpítette fel 
Tisza István a békegnlambokat, hanem azért, 
mert igen jól tudta, hogy mindenféle béke 
létrejöttének éppen az ő személye a legerősebb 
akadálya és addig, amíg ő a politikai élet 
homlokterében ott van. békéről egyáltalában 
szó sem lehet. Ennek a helyzetnek a vigasz­
talan szigorúságán akart enyhíteni Tisza az 
ö békegalambjaival, de konstatálhatjuk, hogy 
nem használt magának velük, hanem csak 
ártott.

Mialatt a Házban Tisza búcsúztatta a 
munkapártot, azalatt az ellenzék ismét meg- 
kisérlettc, hogy bejusson a parlamentbe, de 
a katonai kordon a már megszokott módon fel­
tartóztatta. Az ellenzéki képviselők erre meg­
ismételték nyomatékos tiltakozásukat a kato­
nai erőszak ellen és együttes értekezletre vo­
nultak vissza a néppárti körbe.

Délután a főrendiháznak volt. záró ülése, 
amelyen szintén kihirdették az elnapoló ki- 
rályi kéziratot. Ezzel a Tisza-félc alkotmány- 
sértés eV. fejezete lezárult.

A két Ház üléséről és az azzal kapo-ola- 
Ut- esőmen'.ükről részletes tudósításunk a kö­

vetkező :
A kordon előtt.

A? ellenzéki képviselők ma reggel az Orsz.ig- 
h/iz-kiiv.'bázhrui gyülekeztek és onnan vonultak fel 
.^.„«,,1 parlament elé. A felvonuló csoport

ur',f Karolni Mihály, Holló Lajos és Molnár 
j.-e’iUas lialadtak. Időközben a képviselők 

, Kovács}/ Kálmán és Sümegi Vilmos.

Elhatározták, előresietnek és megpróbáljk. beenge­
dik-e őket. Kovácsy Kálmánnak különben már le­
járt a kitiltása. Sietve közeledett a rendőrtisztek 
elé, akik feltartóztatták.

— Képviselő ur nem mehet be! — szólott reá 
Gersich felügyelő.

— Dehogy nem, hisz képviselő vagyok. Ki­
tiltva se vagyok, — felelt Kovácsy•

Ekkor ért oda Dessewffy Arisztid, képviselő 
házi elnöki tanácsos és felvilágosította a rendőr- 
tiszteket, hogy Kovácsy Kálmán bemehet.

— Ezek után nem megyek — szóit ekkor 
emelt hangon Kovácsy. — Nem kérek senki ke­
gyelméből.

Sümegi Vilmos igy rivallt a rendőrtisztekre:
— Miért nem engednek be bennünket, hiszen 

az a bolond nem is elnöke a képviselők áznak.
Ekkor Prcszly Elemér partonkivüli független­

ségi képviselő ért a csoporthoz. Dessewffy Arisz­
tid kérdezés nélkül megszólalt:

— Prcszly képviselő ur bemehet I
— Nem kérek a maga kegyelméből .— fc-lelte 

Treszly.

Az ellenzéki képviselők egész csoportja ott 
volt már ekkor a rendőrök előtt. Károlyi Mihály 
gróf megkérdezte Gersich felügyelőt:

— Még mindig ugyanaz az utasítása van!
— Igenis.
— Utójára, a leghatározottabban tilt ah ózunk 

ez ellen a hallatlan -injuria ellen. Kijelentem a ki 
nem zárt képviselők nevében, hogy nem megyük 
be a Házba, mert nem engedünk magunk között 
válogatni. Egyenlők vagyunk valamennyien.

— Szégyenletes, hogy magyar képviselőket 
rendőrök válogatnak — kiáltotta Nadányi Gyula.

Molnár János prelátus szólalt meg ekkor.
— Az egész ellenzék nevében tiltakozom __

mondotta — az önök eljárása ellen. Aki a paran­
csot adta, hogy ellenzéki képviselőt ne bocs ássanak 
be, jogbitorló 1

— Kérem képviselő ur — szólt közbe Köpf pa­
rancsnok-helyettes — a ki nem tiltott képviselők 
bemehetnek.

— Dehogy engedik be. Engem sem enged­
tek be.

— Mert nem a rendőr-kapun jelentkezett.
— Én népképviselő vagyok. Akkor és ott me­

gyek be a képviselőhazba, amikor és ahol nekem 
tetszik.

A két rendőrtisztviselő egymásra nézett és ne­
vetett.

— Röhögnek a gazemberek — kiáltott fölin­
dultán sárvári Huszár Károly.

— Kérem, csak értekeztünk egymással — vé­
dekezett Gersich és megint mosolyogva nézett 
Köpf re.

— Már megint röhögnek!
Holló Lajos szólalt most meg.
— Tiltakozom az ellenzéki képviselők nevé­

ben az erőszakos, törvénytelen feltartóztatás ellen. 
Reméljük, hogy hamarosan vege szakad a jogbi- 
torlók garázda uralmának és az igazság uralma 
következik. Akkor majd elveszik méltó büntetésü­
ket ,akik a törvény ellen vétettek.

A képviselők ekkor megfordultak és kocsin 
hajtottak a néppárti körbe, ahol értekezletet tar­
tottak.

Búcsúzik a munkapárt.
Ezalatt a képviselőhazban bucsuülcsre jött 

össze a munkapárt-
Gróf Tisza István az ülést tiz óra után pár 

pcrczczel nyitotta meg. Bejelentette a főrendiház 
üzenetét, a letárgyalt és megszavazott törvényja­
vaslatokról. amelyeket már most királyi szentesí­
tés alá terjesztenek.

Lukács László miniszterelnök ekkor igy szó­
lott: Van szerencsém a legfelsőbb királyi kéziratot 
bemutatni. Kérem felolvasását.

Vermes Zoltán jegyző olvasni kezdte a király 
következő leiratát:

Ali I. Fcre.ncz József, leteti kegyelmé­
ből Ausztriai császár, Csehország királya 
stb. Magyarország apostoli királya. Ilii Ma­
gyarországunk és Társországai Zászlósainak,

egyházi és világi Főrendéinek és hü képvi­
selőinek, akik általunk 1910. évi junius hó 
21-re Budapest székesfővárosunkban össze­
hívott országgyűlésen egybegyülvók Királyi 
üdvözletünket!

Kedves Híveink! Magyar minisztériu­
munknak előterjesztésére a jelen országgyű­
lés üléseit folyó hó 27-ik napijától folyó évi 
szeptember hó 17-ife napjáig• ezennel elna- 
-ppUnah nyilvánítjuk.

I Ki kihez egyébiránt' királyi Kegyel­
münkkel állandóan hajlandóak maradunk. .

Kelt Becsben, 1912. évi junius hő 
24-én. I

Ferencz József s. k.
Lukács László s. k.

A kézirat tartalmát a Ház tudomásul vette é*- 
átküldötte a főrendiházhoz.

Gróf Tisza István fölhatalmazást kért, hogy­
ha a szünet alatt ennek szüksége merülne fel, a 
megüresedett kerületekben az uj választás iránt in­
tézkedhessek s hogy augusztus 18-ikán, a király 
születése napja alkalmából a Ház üdvözletét tol­
mácsolhassa. A Ház ehhez hozzájárult.

Ezután az ülést öt perezre felfüggesztették, cg 
melynek leteltével hitelesítették a mai ülés jegyző­
könyvét.

Gróf Tisza István a jegyzőkönyv hitelesítése 
után a következőket mondotta: T. Ház! A mai 
ülés tendői is be lévén fejezve, a t. Ház hosszú 
fárasztó és eneménydus ülésezés után nyári pihe­
nőre térhet- Hosszú volt az ülésezés, talán a leg­
hosszabb, amelyet a magyar parlament története 
fölmutat, mert hiszen tulaj lenképpen két eszten­
dő óta nem volt pihenője a Háznak. És esemény- 
dús is volt. Escménydus két irányban. Egyfelől, 
azért, mert talán egyszer sem öltött az utóbbi évti­
zedek magyar parlamenti történetében a fáj­
dalom, krónikussá vált betegség, a parlament mun­
káját megakasztó obstrukezió olyan nagy mérveket, 
mint ezen ülésszak alatt. (Igaz! Úgy van!) De 
másfelől azért is, mert az obstrukezió ezen szerte­
lensége megteremtette saját orvosságát és a Ház 
bölcsesége eltalálta az utat és módot arra, hogy 
biztosítsa a magyar parlament munkaképességét 
(Élénk helyeslés, éljenzés és taps. Felkiáltások: 
Éljen Tisza!) a jelen feladatainak megoldása és 
a jövő munkájának terén. És ma, t. Ház, az elvég­
zett munka tudatában azzal a felemelő érzéssel me­
het a Ház minden tagja nyári pihenőre, hogy nem 
dolgozott hiába, hogy nagy szolgálatot tett a nem­
zet veszélyeztetett érdekeinek. (Helyeslés.) Ezek a 
nagy eredményei nem érethettek el nagy küzdelmek 
nélkül. Csak természetes dolog, hogy a küzdelmek 
szenvedélyeket váltottak ki és hogy ma is magasra 
csapkodnak fel a szenvedélyek felkorbácsolt hul­
lámai- De bízunk a magyar nemzet politikai be­
látásában, bízunk a magyar közélet minden fakto­
rának hnzaliui kötelességérzetében, hogyha beáll a 
nyugalom, to fog állani a megfontolás is és a szen­
vedélyek hangján fölül fog emelkedni a hazafiul 
belátás, a liazanui körei ességé rzet. (Igaz! Úgy van I 
Élénk helyeslés.) T. Ház! Azok a.z eredmények, a 
melyek nehéz küzdelmek által elérettek, nem egye­
seké, nera pártoké; az egész magyar nemzeté; á 
magyar nemzet részére kell azokat biztosítani és 
azokat veszélyeztetni, újból koczkára tenni nem 
szabad. Ezeken a kereteken belül, e:cicik a hatá­
rokig _ mindenkinek, pártkülönbség nélkül, el kell 
mennie, hegy megtalálja a további nyugodt, bé­
kés, a magyar nemzet politikai jó hírnevét cs te­
kintélyét helyreállító, megerősítő és felemelő par­
lamenti működésnek a föltételeit. (Igaz! Úgy van! 
Élénk helyeslés.) Én annak a reményinek kifejezé­
sével zárom szavaimat, hogy ha majd az őszszel 
visszajövünk, hogy kipihenve s a lefolyt eseménye­
ket^ végiggondolva, felvegyük az újabb parlamenti 
működés fonalát, akkor igenis a közélet összes té­
nyezőinek minden más tekintetet, minden szenve­
délyt, minden az elmúlt küzdelmekből meríthető 
bárminő jogosult keserű emléket félretevő, hazafias 
tevékenysége meg fogja találni a nyugodt, eredmé­
nyes. sikeres parlamenti, működésnek azokat a fel­
tételeit, amelyekre a magyar nemzetnek égetően, 
szüksége ián. (Elénk tetszés, helyeslés é.s éljenzés.) 
Abban a reményben, hogy a nyári pihenés ezt a 
korszakot fogja előkészíteni, kívánok a t. Ház tag­
jainak nyugodt, derült pihenést és jó egészséget. 
Az ülést lezárom-

Az ülés tiz perczczcl tizenegy óra után vég­
ződött.

A főiek ti i ház illése.

A főrendiház ma délután rövid,' alig néhány 
1 perezig tartó ülést tartott, amelyen szintén kihir­

dették a kvpvisclöhäzban ma déle’ött fel olvasott 
királyi kéziratot, amelyet a főrendek tudomásul 

, vettek.
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Lefújták a manővert,
— Az ellenzék nyári programra ja. —.

Kormánytámadás a sajtó ellen,

—* Hírek a politikai hangtérről. —«

Budapest, junius 27. __

A munkapárti nagymanőver ma véget 
ért. Tisza lefúvatta a hadijátékokat és erre 
szeptemberig bezárták a törvényhozás csarno­
kának kapuit. Megkezdődnék a nyári vakáczió, 
de ez a szünet a küzdő pártokra nézve koránt­
sem lesz a pihenés évadja, mert a harozi zaj 
és fegvvercsörtetés azért nem fog elcsittulni 
az országban. Különösen az ellenzéki pártok 
liarczi készülődése nagyon erős.

A nyári szünet alatt a szövetkezett ellen­
zék az ország valamennyi választókerületében 
rendez népgyüléseket, hogy felvilágosítsa a vá­
lasztópolgárságot azokról a törvény- és alkot­
mány tiprásokról, amelyeket a Lukács-kormány 
és a képviselőház elnöki székéből gróf Tisza 
István a munkapárttal elkövetett. Az a lelke­
sedés, amely az eddig megtartott núr.gyülése­
ken megnyilvánult, valamint az a körülmény, 
hogy az ország minden részéből egymásután 
jelentik he a tiltakozó né]:gyülések megtartá­
sát, amelyekre képviselők kiküldését kérik a 
szövetkezett, ellenzéki pártok végrehajtó bi­
zottságától ós végezetül az a tény, hogy a mun­
kapárti kerületek is megmozdultak és sorra 
bizalmatlanságot szav áznak képviselőiknek, 
cgytől-egyig azt bizonyítja, hogy a nemzet köz­
véleménye elítéli a parlamentben elkövetett 
erőszakosságokat.

V munkapárt is érzi, hogy az országnak 
növekvő ellenzéki hangulatával szemben nem 
maradhat tétlen és a munkapárt képviselői is 
beszámoló közutakra készülnek kerületeikben- 
Ettől azonban hihetőleg hamar cl fog menni a 
kedvük ós valószínű, hogy a legtöbb munka­
párti képviselőnél csak jámbor szándék marad 
ez a hirtelen feltámadt beszámolási készség. 
Egyelőre a munkapárti képviselők nem tesznek 
semmit és beérik azzal, hogy ma a képviselő- 
ház pénztáránál augusztusi negyedi fizetésüket 
is felvették. Ez nekik eléggé vigasztaló auspi- 
czium a nyárra.

A munkapárti képviselőkénél azonban sok­
kal nehezebb a kormány helyzete, mert az or­
szág felizgatott közhangulatával szemben neki a 
kormányzás teendőit mégis csak el kell végez­
nie. Ez pedig a jelen helyzetben nem irigy­
lendő feladat. Különösen a sorozás okoz nagy 
gondot a kormánynak, amelynek megkezdését 
— hir szerint — július 20-ára tervezik.

A kormánynak a kormányzat teendői 
mellett gondolnia kell az őszre is, hogy mi lesz 
majd akkor, ha a parlament újból megnyílik? 
A kormány tehát preparálni iparkodik az or­
szág hangulatát pénzzel — szép szóval és ahol 
ez nem elég — erőszakkal. Különösen a köte­
lességét In ven teljesítő sajtót szeretné el hall­
gattatni és e szándékában még attól som riad 
vissza, hogy uj ellenőrző közegeket zúdítson rá 
a sajtóra a finánezok személyében, alpk a tra­
il kosok at presszionálják arra, hogv ne árusít­
sák többé a kormánynak nem tetsző lapokat. 
Az a legújabb kormány-manőver különben még 
sokat fog beszéltetni magáról, mert a fináncz- 
hadsereg rázuditása a lapok darusítására az 
egész újságírói karban mély megütközést 
keltett.

*

A mai nap politikai eseményeiről Lireink 
a következők:
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A miniszterelnök Béesben.
Lukács László miniszterelnök július hó 

4-én Tátralomniczról Becsbe utazik, hogy az 
ott tartandó közös miniszteri értekezleten 
reszt vegyen. Valószínű, bog}' ez alkalommal 
a miniszterein|ök megjelenik a király előtt is, 
hogy jelentést tegyen az ülésszak befejezé­
séről.

Az ellenzék akcziója. -
A nyári szünet előtt csütörtökön délelőtt 

tartotta utolsó ülését a szövetkezett ellenzéki 
pártok intéző bizotsága Zichy Aladár gróf el­
nöklete mellett. A néppárt körhelyiségében 
megtartott értekezleten, mely délelőtt féltizen­
egytől fél egyig tartott, megjelentek a függet­
lenségi és 48-as párt részéről Földes Béla és 
Holló Lajos alelnökök, Bakonyi Samu, a 48-as 
függetlenségi Kossutli-pártból: Tóth János, 
Dcsy Zoltán, Sáyhy Gyula, Zlinszky István, 
a néppártból Zichy Aladár gróf, Molnár Já­
nos, Zboray Miklós, .6''zmrccsányi György, a 
pártonkiviili függetlenségiek közül Károlyi 
Mihály gróf, Károlyi József gróf.

Elhatározta a szövetkezett ellenzéki pár­
tok intéző-bizottsága, hogy a nyár folyamán 
is permanencziában marad, ugv, hogy a meg­
keresések, vagy szóbeli érintkezések a néppárt 
k ö rh elv is ég ében (IV . Fcfencz József-rakpart 
21 •) az érdeklődőknek rendelkezésére fognak 
állani. Egyben megbizattak az intéző-bizottság 
.Budapesten lakó tagjai, bog}- fontosabb dolog 
esetén a bizottság többi tagjait Budapestre fel­
hívhassák.

Örömmel látja az intéző-bizottság, hogv 
az ügyvédi kamarák hazafias és tiszteletre­
méltó álláspontot foglalnak el a törvénvsortc- 
sek es alkotmánysértésekkel szemben. vala­
mint megbotránkozással látja a kormánv ré­
széről folyó sajtoiiklözést és abbeli törekvést, 
hogy anyagilag megkárosítsa a lapokat. Ezért 
felkéri a pártok tagjait, nemkülönben a vi­
déki pártszervezeteket, ]J ,gy Hassanak oda, 
hogy a küzdelmet támogató sajtót ők is anya­
gilag támogassák, azokra előfizessenek és a 
kormány által megfizetett újságokat bojkot­
tá] ják.

Ölömmel látja az intéző-bizottság a haza­
fias törvényhatóságok megnyilatkozását a nem­
zeti küzdelem mellett, de különben is örven­
detes híreket bal! az. egész országból olv iram­
ban, hogy mind élén köbben nyilvánul meg a 
♦örvénytiprások elleni küzdelem és a vág}-, 
bog}- a jogfolytonossá,j és « restitucio in In­
tegrum megtörténjek. Alapfeltétele azonban 
ennek a békének mindenesetre _ az intéző­
bizottság nézete szerint — s addig minden 
bekehíresztelés daczára szó sem lehel békéről, 
—; 1'0Í/!1 Lukács László miniszterelnök és gróf 
Tisza létrán elfoglalt helyüket elhagyják.

Tiltakozik végül az intéző-bizottság min­
den olyan lendeneziózus híresztelés ellen, 
mintha az a választójogi törvénytervezet, mo- 
}et az ellenzéki pártok elfogadtak, nem volna 
komoly és mintha ezt a szövetkezett, ellenzék 
nem akarná megválóéi tani teljes erővel.

Politikusok nyaralása.
Lukács László miniszterelnök holnap csnlád- 

Jái'al Tátralomniczra utazik és ott tölti n nyár 
első részét, augusztusban pxlig Gasteinba szándé- 
kozik u'oí-i'i a rendes gyógyhelyére. A miniszter­
eim,k lemniczi üdülése és gas telni kúrája alatt is 
intézi a miniszterelnökség dolgait és Itemniczról 
minden alkalommal, ha annak szüksége mutatKo- 
zik, Budapestre jö.

Justli Gyula, a függetlenségi és 48-as párt 
elnöke tornovni birtokára utazott, ahonnan hol­
nap visszaérkezik a fővárosba. Budapesten esak og.v 
napot fog tölteni és innen KarLkadba utazik, ahol 
négy hétre tervezett kúráját fogja megkezdeni.

Gróf Tisza István, a képviselöliáz elnöke ma 
este Gesztre utazott és a nyarat Geszten tölti 
családjával. Hazai Samu honvédelmi miniszter 
néhány nap múlva Knrlsbadba utazik több heti 
kúrára. Gróf Serényi Béla földmivclésügyi minisz­
ter, gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter birtokaikra mennek és ott. töltik a ny.v 
rat, mig Beöthy László kereskedelmi miniszter 
Budaix-steu marad.
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Tisza István agitál.
Beavatott forrásból jelentik, hogy gróf Tisza 

István a parlamenti szünet első napjaiban nyílt 
levelet intéz választókerületébe: Arad választóihoz. 
Gróf Tisza nyílt levelében részletesen ki terjeszke­
dik a közelmúlt politikai eseményekre c-s meg­
okolja eljárásának szükségszerűségét. Ilit szerint, a 
nyílt levélben Tisza felteszi azt a kérdést is, hogy 
választói liclyeslik-6 eljárását.

Az ellenzéknek nyári agitáczióját a munkapárt 
azzal akarja ellensúlyozni, hogy a vezetőség a mun­
kapárti kerületekben szintén ncpgyiilésckvt tnrt.it, 
amelyeken munkapárti képviselők beszámolnak a 
politikai helyzetről. (Ha ugyan mernek?!)

A legelső munkapárti népgyülést Ugrán tart­
ják. A kerület képviselője, Bölény József ez alka­
lommal tartja meg beszámolóját. Gróf Tisza István 
ezt az alkalmat is felhasználja, hogy nagyobb po- 
litikai beszédben igazolja eljárását.

Tiszának különben, 'hir szerint, az a szándéka, 
hogy bihari híveinek beszámolóján mindenütt meg­
jelenik ós? részt vesz az agitáeziús kőrútban. (Való­
színűleg úgy fog járni, mint az 1005-ös választási 
mozgalmak idején, amikor mindenütt meg akarták 
kövezni s csak esendőroltulom mellett, zárt helyen, 
megbízható kincstári publikum előtt beszélhetett.)

A pénzügy-miniszter a sajtószabadság ellen.
A kolportázs jog megvonása és a vasutakról 

való kitiltás után a kormány ma egv uj fegy- 
ve^t alkalmazott a saj!ószabadeág "ellen. Az 
cst-zcs Budapesti trafikokban megjelentek ma 
a pénzügyőrök és egy felsőbb helyről jött ren­
deletét mutatva elő, azt követelték a trafiko­
toktól, írjanak alá egy nyilatkozatot, amely- 
lam kijelentik, hogy a Népszavát ét a Napot 
többe nem fogják a trafikban árulni. A pénz­
ügyölük kijelentették mindenütt azt is s erre 
vonatkozólag rendeletet is mutattak elő, hogy 
amely tralikos vonakodik a rendeletnek eleget 
tenni, attól rögtön elvonják a trafik jogot, "a 
trafikesok közül sokan vonakodtak aláírni a 
nyilatkozatot, de a pénzügyőrök fenyegetése 
hatott, s végül mégis esak aláírták valamonv- 
nyien.

A i>6nzüg}-miniszternek a sajtószabadt-ág 
Vlvn intézett eme támadásával azonban mégse, 
érnék el sokat, mert mikor ennek a hire el­
terjedt. már estig mintegy száz progresszív 
érzelmű kiskereskedő, hentes, tejcsarnokos, 
lorlxily atb. jelentkezett s vállalkozott önként 
az üldözött lapok elárusifiísára, s ha a mun­
kásság is ez irányban agitácziót kezd, esakha-
oiari'iPí1ínl-í01'’ h0]y( n 'itjálc majd a tra­
fikokból kitiltott, lapokat, mint ahány trafik­
ban árulták eddig.

A munkapárt pamflettja.
Brassó tervén,vhatóc.ígának szerdán délután 

megtartott ülésen Zakariás János volt. képviselő 
napirend előtt interpellncziót intézett dr. Schnell 
Károly polgármesterhez, a munkapárt által a vá­
lasztópolgárok részére küldött löpirat ügyében, 
melyet, a i ár esi rendőrök kézbesítettek ki az ille­
tőknek. Minthogy az olyan nyomtatványunk, me­
llen <vm a szerző, sem a kiadó, sem a nyomda meg­
nevezve nincs, terjesztése sajtúrendöri kihágás, Za­
kariás János a következő intorpcdlácziót intézte a 
polgármesterhez;

, y nn-e a polgármesternek e nyomtatványok 
szétosztó.üréd tudomása? Ha igen, ki rendelte azt 
rí '•? k|/‘diaija érte a sajtúrendöri felelősséget? 
Hajlandóm n polgármester az iránt intézkedni, 
hogy a rendőrök kötelességeiket teljesítsék és r.s 
csalijának fel zugnyomtatványkinordólcncik?

Schnell Károly polgármester azonnal felelt az 
ínterpelláeziórn. Kijelentette, hogy n szé/bnnforgó 
nyomtatványból 3000 példányt a megyeházáról 
küldöttek ut a tanáéihoz. A nyomtatványok szétosi- 
lasat a főispán telefonon rendelte el, mire ö Írás­
ban utasította a rendőrfőkapitányt, hogy a felsői,b- 
s! g három nap alatt kívánja a nyomtatványok szét­
osztását, eszközölni.

Zemplén vármegyéik,! szintén vannak adatok 
orrul, hogy n fői-pan fenn leirt módon árasztja 
el varmegyéjét u kormányt magasztaló és a nemzeti 
ügyért folytatott ellenzéki küzdelmet piszkeié szem- 
írotokkal. Zemplénben még ezidoig semmi baj nem
bőrül*11 n köz,gflzgatisi PO»ta íróivá lat teljesítése

7 olna megyében a du na föl Ivari járáshoz tar­
tom á "Mf 7,-r közsájtvl a jegyző küzszolgáln'i áyu.
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ként kezeli a röpirat dolgot f hivatalos szám & hi­
vatalos pecsétok alatt, küldötte Kistápéra az épü­
letes nyomtatványokat. A küldemény borítéka így 
néz ki:

1867/1 ül 2.
Községi pecsét: Posta bélyegző
..Tolna vármegye ..Németkér 
Nénietkér község 1012. juu, 13.
1003." körirattal.

így terjeszti a kormány a neki szolgáló szeny- 
nyeif ponyva termékeket, mig a becsületes sajtót 
gyökerében próbálja megtámadni s megfélemlíteni,
.— de persze siker nélkül.

Tovább a lejtőn.
A Münchener Neueste Nachrichten kétségte­

len magyar félhivatalos suga.lmnzásra a következe 
lehetetlenségeket írja: „Az ellenzéki képviselők 
nyújtotta színjáték, a naponta kétszer való felvo­
nulás a parlament, elé, s a tiltakozás utáni elvo­
nulás kezd unalmas lenni és nz emberek már any-^ 
r.yira megszokták, hogy nem is törődnek vele Kü­
lönben az országban is igen szánalmas visszhangra 
találtak az ellenzék tiltakozásai. A megyék és a 
törvényhatóságok többsége a kormány és Tisza el­
járásút helyeselte. Az ellenzéki gyűlések a vidéken 
nem tették forradalmárokká a választókat. Pedig 
az ellenzék a legerősebb eszközükkel dolgozott és 
egyebek közt azt is állította, hogy a korona is 
helyteleníti a kormány eljárását. Hogy, ez nem 
igaz, azt bizonyítja Lukács ér, Tisza minapi audi- 
eneziája. Ha az ellenzék ősszel sem akar nyugadal- 
niat. a választói reformot nélküle kell majd meg­
csinálni- Azt hiába reméli az ellenzék, hogy a 
botrányok fo!\ tatása által kicsikarja a Ház fel ősz 
látását. Az uj választások majd csak a választási 
reform alapján lesznek. Éhben is megegyezett a 
korona és a kormány.“

Rakovszk'y Béla rendőr-afférja.
Tu 1'..Tevőén Rakovszky Béla néppárti képvi­

selőt, noha nem volt kitiltva az ülésekről, a minap 
a rendőrök nem engedték be a képviselőházba. A 
mikor ezért egy tisztviselőnek panaszkodott, azt 
felelte neki, hogy semmi köze hozzá. A főkapi­
tány sajtóirodája \ iszőni hivatalosan az adta ki az 
inezidens magyarázatául, hogy az illető tiszt;i- 
sclő, aki így teljesítette kötelességét, látogatóban 
lévő rendőr tiszt volt.

llakjrszky ez ügyben ma a következőleg nyi­
latkozott :

— Nevetséges az az állítás, hogy én vidéki 
rendórliszliiselóvtl beszéltem tolna. Azon a napon 
is, mint máskor, az Akadcmia-utczún keresztül 
akartam a parlament elő jutni. Mikor az Akadó- 
mia-utv '.n régéhez értein, a pala ment előtti tér 
torkolatánál egy rendőr feltartóztatott. Azt mondta, 
hogy erre nem lehet járni. Erre én felvilágosí­
tottam, l.ogy országgyűlési képviselő vagyok, mire 
tovább engedett. Alig mentein azonban néhány bi­
test, egy másik rendőr ismét feltartóztatott. Ennek 
is megmondtam, hogy országgyűlési képviselő 
v agyők, mire ez azt felelte, hogy neki semmi köze 
ehhez, ő nem enged tovább' Kioktattam, hogy ö 
ezzel mentelmi jogomat megsérti és megmondtam, 
hogy feljelentem. A rendőr nem jött zavarba, sót 
hetykén felemelte az övét, hegy lássam a szárnál. 
.1 OlS-ns számú rendőr roll, aki ellen meg is let­
tem a feljelentést. A Olvas számú rendőrrel tör­
tént össze; zó ln I koz á som után n kordon előtti vil­
lamos 'megállóbódéhoz, mentein, ahol egy kétcsilla­
gos rendőrtiszt viselő állt. Előadtam 'neki, hogy pa­
naszom van és azt is, lrogy beszerelnék jutni a 
Házba, mert én nem vagyuk kitilvn. Az illető tiszt­
viselő erre udvariasan azt válaszolta, hogy neki 
a villamos megálló előtti térség :i ra,vonja, neki 
a villamosra kell ügyelni. Látva, bog} nem jut int" 
tok be a Házija, eltávoztam — Az cdöndotlakból 
egészen világos, hogy én budapesti, rendőrtiszt!- .- 
mdörH beszéltem, hiszen ü union mondotta, hogy 
melyik a rayon ja. Hogy a vidéki rendőrtiszt vise­
lővel nem bezsólt mi, az viszont abból is kiviláglik, 
hogy ö n k' időn mögött állt, ahova én el nem jut­
hattam.

Hajiliimcgye a kormány ellen.
Abaujt Tiia után ma az ország másik légkö­

rűt/abb ármegy éje, Hajdú tört pálczát a parla-

menti csíny fölött. Mint Debreczenből jelentik, a 
rendkívüli közgyűlésen Domahidy Elemér főispán 
elnökölt. Dávidházy Sándor főjegyző az állatidé 
választmány javaslatát terjesztette elő, amely til­
takozik a parlamenti erőszak, a karhatalom alkal­
mazása, az elkövetett törvénysértések ellen és bi­
zalmatlanságát fejezi ki a kormánynyal szemben, 
egyúttal megjelöli a kibontakozás módját: az álta-. 
lános, egyenlő, titkos választójog sürgős megal­
kotását. "'*•*> •: -í

Yeozprémy István képviselő ezzel az — ellen­
zéki fölfogás szerint — enyhe javaslattal szemben 
azt indítványozta, hogy a megye ítélje el a juniua 
4-iko óta elkövetett türvénytiprást, alkotmányrom- 
bolást és Tisza István erőszakos, hazafiatlan eljá­
rásút, fejezze ki legnagobb fokú. bizalmatlanságát 
a kormány ellen; óhajtja a törvényes rend helyre­
áll itását és már most kijelenti, hogy a netán tör­
vénytelenül hozott törvények végrehajtására vonat­
kozó közreműködését meg fogja tagadni es tisztvi­
selőinek is ezt meg fogja tiltani.

óriási éljenzés fogadta a javaslatot. Csak egy 
volt munkapárti képviselőjelölt, Szabó Lajos hajdú­
böszörményi ügyvéd kiáltott közbe:

— Éljen Tisza István!
Iszonyú kavarodás támadt. Perczekig nem 

lehetet folytatni a tárgyalást.
— Szegyei je magát! Mungó! Éljen a köztár­

saság! — kiáltották a függetlenségiek.
Ycszprémy István utóbb módosította indítvá­

nyát s kifejtette, hogy a vármegyei tisztviselőknek 
a nemzeti ellent állásban való részvételét nem ki- 
vámja, mert esetleg fegyveres erőszakot alkalmazhat 
a kormány. Szabó Lajos akart beszélni ezután, de 
nem akarták meghallgatni. I égül azt. mondta, hogy 
a Tisza Istvánt éltető kiáltását visszavonja, ellen­
ben benyújt egy indítványt, amely bizalmat szavaz 
a kormánynak. Az abczugolás után Lengyel Imre 
volt táblr.biró az általános, egyenlő, titkos választó­
jogra nézve adott be pótlást Veszprémy indít­
ványához.

A közgyűlés 106 szóval Zj eten elvetette az ál­
landó választmány javaslatát. Azután a T eszprémy- 
féle megbélyegző, de a tisztviselőkre nem vonatkoz. 
tatott indítványt 100 szóval ellen elfogadták, a 
választójogi pótlással együtt. Az ellenzék lelkes 
hangulatban oszlott szét.

Törvény hatóságok "állásfoglalása.
Beszterczebányáról jelentik, hogy Zólyom vár­

megye törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén 
88 szavazattal 23 ellenében bizalmat szavazott a 
kormánynak és az obstrukvziót élesen elit élő ha­
tározati javaslatot fogadott, el. A megye egyúttal 
Tisza István grófot is üdvözölte.

Szabadka, város törvényhatósági bizottsága ma 
1fíö szóval 24 elleti elfogadta a városi tanács ja­
vaslatát. amely ..az érdemleges munka visszaa’li- 
hísa körül szerzett érdemekért a kormány és Tisza 
István gróf ház el nők iránt bizalmának -id ki feje- 
zést és bízva úgy a kormány, mint n kazeinok es 
a képviselőkáz tagjainak bölescségóben és haza­
fiasságában, abban a reményben van, hogy a pár­
tok közt jelenleg dúló viszályt a haza iránt való 
szeretet és az egymást megértés erényé', ó fog vál 
tozni és ily módon az ország fejlődését és haladását 
ezélzó zavartalan törvényhozási munka állandó­
sulni fog“.

Nyíregyházáról, jelentik: Mczössy Béla, Mr.skó 
László országy illési képviselők, Megyeri Géza, 
Somogyi Gyula, Haas lgmicz, HrabocszLy Guide, 
dr- Murányi László és Gécz'J Géza bizottsági ta­
gok a következő indítványt nyújtották be Szabolcs 
vár m cg; e tör vény ha t óságának:

,,A véderőjavaslatoknak a házszabályok >zá- 
m„g rendelkezései ellenére ugyanvgy ülésben 
a második ‘és harmadik olvasás mellőzésével el­
nöki nyilatkozattal elfogadottnak való kijelen­
tése1, a képviselőknek az ülésekről rendőrökkel 
történt eltávolítása, a katonai haderő kirende­
lése és több más flngrans házszabály sértés és vé­
gül n házszabályoknak ezután történt megváltoz­
hat tisa az önkénynek mind oly szomorú jelensé­
gei, amelyeket, a vármegye, közönsége határozot­
tá u rosszal, elitéi és azok végrehajtói, tehát 
gróf Tisza István és Lukács László kormányával
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szemben érzett bizalmatlanságát hacarozatdag
kimondja.“

Szolnokdaboka megye- mai rendkívüli közgyű­
lésén a parlamenti helyzetet tárgyalva a kormány 
ellen gróf Esterházy Gyula, báró Horváth Emil, 
dr. Torma Miklós, László László és Bíró István, 
mollette pedig Desbordes országgyűlési képvieélö 
szóltak. Végül 131 szóval 38 ellen a kormányaialv 
bizalmat szavaztak.

Mislcolcz városa ma báró Vay Elemér főispán 
elncklésével közgyűlést tartott, amelyen a városi 
tanács bemutatta a Lukács-kormány kinevezéséről 
szóló leiratot. A pártok elöleges megegyezése alap­
ján a közgyűlés egyszerűen tudomásul vette a le­
iratot.

v-L LA véderő ja vasiatok Ausztriában. r
Mint Becsből jelentik, a Reichsrathban st 

landwehrjavaslatok folytatólagos részletes tárgya­
lása során Fresl és Habermann kisebbségi előadók 
beszéltek. Dr. Sommer előadó zár ószava után kö­
vetkezett a szavazás. A Ház változatlanul fogadta 
el a javaslat szakaszait egészen a 8. szakaszig. 
A 8. szakasznál váratlan események léptek előtérbe. 
A szakasz bizottsági tárgyalásánál ugyanis elfo­
gadták Maczoh képviselőnek azt -a módosító indít­
ványát, hogy a Landwehr a polgári hatóságokkal 
való érintkezésben köteles azok anyanyelviét hasz­
nálni. Georg i landtvehrminiszter a szakasznak: 
ebben a szövegezésben való elfogadásához nem já­
rult hozzá és még akkor kijelentette, hogyha a, 
részletes tárgyalásnál is elfogadják a Maczoh1 in­
dítványát, akkor ő levonja ebből a konzekvencziá- 
kat. A miniszternek ezzel a nyilatkozatával szem­
ben annál feltűnőbb tellát a lengyel-klubnak teg­
napi állásfoglalása, amelyben Maczoh módosításá­
nak védelmiére sietett. Ennekfolvtán ma a kormány' 
kénytelen volt tárgyalásokat kezdetni a lengyel- 
klubbal, amely csak a kormányválsággal való ismé­
telt fenyegetésre volt hajlandó tegnapi határozatát 
odamódositani, hogy tagjainak szabadi kezet enge-, 
dett a Maczoh szövegezése feletti szavazásban. A" 
lengyel klub tagjainak többsége ma abszemtiálta 
magát a szavazásnál és így Maczoh módosítását 
szótöbbséggel elvetették. Ezután változatlanul el­
fogadták a javaslat többi szakaszait ós a harmad­
szori olvasást a holnapi ülésre halasztották. A- 
Ház ezután megkezdte a költségvetési provizórium 
tárgyalását.

Az osztrák Urak-háza is ma kezdte meg a 
véderőjavaslatok tárgyalását. A vita során Schön- 
burg herezeg konstatálja, hogy az urakháza, amely 
annak idején felállította a követelést, hogy á had­
sereg kifejlesztése esetén a korona minden jogát 
óvják meg, e tekintetben teljes győzelmet aratott. 
Az osztrák népképviselet belátása minden feltétel 
nélkül teljesítette a kormány kívánalmát. Magyar- 
országon is. hála két férfi crólyének minden kon-- 
czesszió nélkül megvalósították a véderőjavaslat o- 
kat. E férfiak egyike gróf Khuen-Iíéderváry, aki 
megteremtette a munkapártot és a másik gróf 
Tisza István, aki a pártot felhasználta. Klem me­
llétünk el ez esemény mellett anélkül, hogy c fe­
letti nagy örömünknek ne adjunk kifejezést. 
Gcorgi landwehrminiszter köszönetét mond! a ház­
nak a haderőnek adózott cl ismerésért! ós kijelenti, 
hogy a hadsereg fáradhatatlan buzgalommal lesz 
azon. hogy a legfőbb hadúr teljes megelégedését 
kiérdemelje. A javaslatot további vita nélkül a rész­
letes tárgyalásnál elfogadják. Az utolsó, SS. szakasz­
nál gróf Schönburg utal arra, hogy a közös ügyekre 

vonatkozó törvényeit helyenkénti szövegbeli ki/, 
lönbözöségckct tüntetnek fel. Azt indítványozza te­
hát. hogy e törvények, benyújtásával egyidejűleg a 
magyar törvények hiteles fordítása is a Ház tudó. 
mására hozassák. Geargi miniszter kifejti,, hogy 

amennyiben az ö vessződ ja jő tekintetbe, szíve­
sen felel meg o ltezdaruén yezósnok és alkalom adtán 
amennyiben közös ügyről lesz szó, n magyar ja­
vaslat hiteles szövegét is tudomására hozza a kél 
Háznak. A kezedeményezést a legközelebbi minisz­
tertanácson előterjeszti és nem kételkedik abban., 
hogy minisztertársai készek lesznek amik megfe­
lelni. A javaslatot azután harmadik olvasásban 
cgyalmgubg elfogadták. Lég közelebbi ülés holuap.

5
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KÜLFÖLD.
Harcz az elnöki székért.

__Roosevelt agitál. —
Budapest, június 27.

Az Amerikai Egyesült Államok elnökségéért 
folytatott párviadal, kezd hármas küzdelemmé át- 
vedlcni. Az a felfogás, hogy Roosevelt es Tu fi fog­
ják eldönteni egymás között a küzdelmet, Bryan 
előtérbe nyomulásával tarthatatlannak bizonyult, 
*öt a két vetélkedő közül a harmadik lehet a 
nyertes.

Roosevelt, mint önálló jelölt vonul a vá­
lasztási küzdelembe. Kettéválasztotta a republiká­
nus pártot és nem törődve a konventtei, megy a 
inaga utján- Van valószínű ség rá, hogy ő lesz az 
elnökjelölt, mert olyan ember, aki mestere a vá­
lasztási agitácziónak.

Ere vonatkozólag jellemző epizódokat közöl 
róla egyik barátja, Köbért Lee Dum, aki gyakran 
kisérte őt fcoztpsutjára és igy közvetlen közelből 
volt alkalma megfigyelni. Ez a barátja „Teddy, 
mint agitátor“ czimen czikket irt róla és eoocn 
gok pajkos jelenetet mesél el, amelyek kortesurait 
tarkították. Különösen a legutóbbi kampányban 
Teddy sokszor került olyan helyzetbe, amelyik nin­
csen bizonyos komikum hijjáu. így például, ami­
kor a nyugaton, füstös termekben beszelt, akár­
hányszor megtörtént, hogy egy nyers hang kvz.be- 
kiáltotta:

— Hangosabban! Hangosabban!
Erre Roosevelt a beszéd hevében, anélkül, hogy 

fclbeszakitotia volna, felugrott a mellette levő 
asztalra és élénk gesztusokkal onnan folytatta be­
szédét. Küzkcu az asztal alaposan inogni kezdett 
és három-négy szenátornak ugyancsak erőlködnie 
kellett, hogy megakadályozzák az asztalnak a fel­
borulását.

Egyszer egy cowboy, akiket az egykori rough- 
rider még mindig pajtásainak tart és akiket külö­
nösen kedvel, tréfát engedett meg magának líoosc- 
vclttcl szemben. .Mialatt ugyanis liooscvclt egy 
kocsi hágcsójáról beszédet tartott, egy hatalmas 
alakú cowboy közeledett feléje, hogy kezet fogjon 
vele. Roosevelt gyanútlanul nyújtotta jobbját, a 
melyet a cowboy annyira kezdett szorongatni, hogy 
Koosevclt jajgatva kérte, bocsássa cl a kezét- A 
hallgatóság erre kaczugni kezdett és Roosevelt na­
gyon restclte a dolgot, de csakhamar feltalálta ma­
gát. A beszéde végén ismét magához hivatta a 
cowboy t és kérte, jöjjön fel a kocsijába. Ez fel is 
mászott a kocsiba, mire Roosevelt egy dzsiudzsiczu 
fogással leteritette az ülésre és addig el nem 
eresztette, áruig a cowboy jajgatni nem kezdett és 
kegyelemért nem könyörgött. Erre a nevetők ter­
mészetesen Roosevelt pártjára álltak, éljenezni 
kezdték és a nimbusz meg volt mentve.

Ezeken a kortesutakon kevesbbá kellemes, de 
nem kevésbbé tréfás intermezzók is előfordultak. 
Második elnöksége előtt, amikor Brian volt az 
ellenfele, Coloradoban tartott körutat vonaton és , 
a vonat lépcsőjéről tartotta kortcslxszédcit. Ezeket \ 
a beszédeket rendesen igy végezte:

— Hogy miért nem volt a spanyol-amerikai ! 
háború nagy háború? . . •

Erre egy kis művészi pauza következett, azu­
tán pátoszszal folytatta;

— Azért, mert egy szempillantás alatt végez­
tünk vele.

Ez nagyon tetszett az amerikai közönségnek 
és ezért Roosevelt minden beszédét ezzel végezte. 
Egy coloradói állomáson szinten ezzel akarta vé­
gezni beszédet és amikor azt kérdezte, hogy miért 
volt a spanyol-amerikai háború kis háború, a tö­
mőéből valaki belevágott:

— Azért, mert egy szempillantás alatt végez­
tünk vele.

Roost relict ez annyira zavarba hozta, hogy 
c 1 sápadt és nem tudott mit szólni. Azu/án dühbe 
jött és odnkiáltutt a tömeg közé:

— Ha azt flc.-.kót megkaparintom, majd meg­
inti,atom. . . ‘

Erre a tömegből ezt kiáltották vissza:
.— llát gyere csak közénk és próbáld meg!
Boosevelt le is akart ugrani, de barátai visz- 

szütartották, mire megnyomta a kocsijában levő 
jelzőgombot és elrobogott.

Utazása közben Roosevelt csaknem minden 
állomáson virágot és bokrétát kapott. Egyszer n 
vonat éppen indulóban volt, amikor kis mezítlábas 
fiú törtetett át a tömegen és nagy virágbokrctával 
integetett. Roosevelt felé. Roosevelt meglátta.

— Ezt a kis fiút csak nem sérthetem meg! — 
mondta Roosevelt — ős megállította a vonatot.

A kis fin lélekszakadva odaérkezett a kocsi­
hoz, átadta a bokrétát RooscvcBnek, aki viszont 
egy dollárt adott az udvarias gyereknek. A vonat 
tovább haladt és Roosevelt arcza egyre komorabbá 
vált.

— Ejnye, ejnye, — mondta kísérőinek, 
mintha csupa hervadt virág lenne! I'gy látszik, 
nagyon sok idő kellett annak a kis fiúnak, mig a 
tömegen á thaladhat ott!

Erre mosolyogva megszólalt kíséretének egyik 
tagja:

— Nem úgy vau a dolog! Hanem a gyerek a 
földről szedte föl a bokrétát. Három napig ott be­
vert már n kocsiban és én dobtam ki belőle!

Mit. felelt Roosevelt erre a megtiszteltetésre, 
arról nem szól a krónika.

Baltimoreből jelentik, hogy Tarker bíró pro­
gramra beszéde a demokraták nemzeti koventjének 
clnöki izékében éles. támadással kezdődött Roose­
velt ellen, akinek hatalomvágya és zabolátlan be­
széde, úgymond, az egész világ népuralmának Ká­
rára van. Roosevelt, féktelen dühében mindent le 
gázolna, csakhogy harmadszor is magához ragadja 
a gyeplőt. Ez nála ezezárománia, amelyet minden­
áron leheti tienné kell tenni, éppen ezért ö (Par­
ker) rajta lesz, hogy a törvényhozás akképp módo­
st tsa az alkotmányt, hogy senki se lehessen másod­
szor elnöke az Uniónak. A trösztökről enyhén, bá­
tortalanul szólt Parker, de ha nem is támadta őket, 
mégis fejtegette azt a tételét, hogy ?. trösztalakulá­
sok az okai az. Egyesült Államokban mondén baj­
nak, az élelmiszerdrágaság-nak; a nagy vámtarifa 
idézte elő a washingtoni korrupeziót, ahol a repüli 
likánusokat megvesztegették az rrdukszövet kezetek 
és segítették ezt a pártot, hogy hatalmon marad­
jon s aztán együttes erővel kizsákmányolhassák a 
dolgozó osztályokat-

,\ demokrata kon vent tegnapi ülésén, amelyen 
különben a rendőrség is kénytelen volt közbelépni. 
Bryan vereséget szenvedett ugyan, de a konzerva­
tív szárnyról is elmaradt 1 19 szavazat, úgy, hogy 
az elnökjelöléskor Bryan Ilivel fogják eldönteni a 
kandidácziót. Parker tegnap a nagy izgalmak miatt 
nem fejezhette be beszédét.

Izgalmas ülés a bajor képviselöházban. Mün­
cheni tudósítónk jelenti, hogy a bajor képviselői 
kamara tegnapi tanácskozásait rendkívül viharos 
jelenetek zavarták meg. A belügyi költségvetés táv. 
gyalusánál ugyanis Segíti szocziaidcinokrata kép­
viselő a kormány eljárását alkotmány-szegőnek mon­
dotta és minthogy ismételt rendreutasítás után se 
volt hajlandó szavait kimagyarázni, Frank a 1 el­
nök megvonta tőle a szót. Az egész baloldal óriási 
zajban tört ki erre. Élénken tiltakozak az elnök 
önkényeskedése ellen. Segíti pedig magára a ka­
marára hi\ atkozott, amelyben abban az időben vé­
letlenül a baloldali pártok voltak többségben. A 
czentrumpárliak azonban utóbb nem hmerték el 
érvényesnél: ezt a szavalást és az időközben beér­
kezett párt híveik bevonásával névszerinti szavazást
provokállak.
leszavazták

iz ellenamelynél 51 szavazattal 
Segíti indítványát,

\ luxemburgi eskütétel. Brüsszelből j lentik: 
Európa legfiatalabb uralkodója, a 1S esztendős 
Mát Vi Adelaida uigvliorczegnő, akit csak nemrég 
neg.» korusitoít.tk, néhány nappal czblött tette b- 
esküjét trónrab-pise alkalmából l.ux-mburg ál­
lam f ivarosába;t. A képviselő-kamarának íazda- 
gou diszitett ki.izntain megjelentek Ad-.-lnida 
li.-igyht-rezegnö. ez ifjú uralkodó anyja, továbbá 
Mária-Anna nngyherczegnő, azután az öt ifjú 
tmgylierczeg, valamint a bad-eni ng.vbcrez g és 
felesége, végül belga király küldöttsége és nz 
idegen államok képviseletei. A nagy ltcrvzvgn-j

megérkezését ágyulövésckkél jelezték. A! ária Ade­
ln i dn nagyherczegnő, akit. a képviselők lelkes 
c-váezióval fogadtak, láthatólag izgatottan fog­
lalt helyet a pompásan feldíszített trónszéken, 
majd lassú, vibráló, de azért tisztán érthető han­
gon kezdte meg a trónheszéd felolvasását.

— Nagy megindultsággni küzködöm — "gy
keze to beszédét — amik . az, ország uralkodója 
gyanánt első ízben szólok népemhez. "Végtelenül 
sajnálom, hogy atyám jrem vezetett be az ni!am­
úgy ck intézésébe. Remélem azonban, hogy hűsé­
ges tanácsadóim vezetése és a kamara támogatása 
mellett mihamar méltónak fogok bizonyulni az 
uralkodás nehéz feladatára.

Az ifjú nagyherczegnő ezután letette az es­
küt nz alkotmányra, majd a kormányzat nj ter­
veit és kilátásait ismertette, azután meleg sza­
vakkal fogadkozott az államérdekek védelmére és 
kijelentette, liogyr minden igyekezetével arra fog 
törekedni, hogy az országnak jó, figyelmes és 
résztvevő uralkodója lehessen. A beszédet igy foly­
tatta :

- — A mai nappal az ország sorsának inté­
zése egy fiatal leány kezébe került. A zászlót ma- 

•gis.an akarom tartani és annak, Isten 'segítségé­
vel, dicsőséget akarok szerezni. Mint a nassani 
v.ralkcdóház leánya, őseim dicső jelszava szerint 
kívánok élni és országomat megoltalmazni.

Az idegenek helyzete Kínában. Pék ingből 
táviratozzak, hogy az idegenellenes mozgalom 
egyre terjed és az európaiak élete veszedelemben 
van. A kínai főváros borzasztó események i-lóti 
áll. Az idegenellenes mozgalom folytonosan ter­
jed. Az európaiak nem hagyhatják el városrészü­
ket. A köztársasági elnök és a kormány végképp 
tehetetlen. A katonák és a rendőrök felülkereked­
nek- A birodalom minden részéből zavargást jelen­
tenek. A köztársaság eleddig egyáltalán nem tu­
dott megerősödni. A miniszterelnök — úgyszól­
ván -— megszökött cs a régi rend és uj rend hívei 
igen kemény ellentétben vannak egymással. Aggo­
dalommal tölti r| tehát az európai hatalmakat ez 
a hir. Klöreláhatólag az európai dreadnoughtok 
nemsokára megjelennek Peking előtt.

Az uj portugál kormány. Mint Lisszabonból 
jelentik, az uj portugál kormányt Ix-mutatko-zása- 
kor nagyon lelkesen fogadta a "tépviselöház, úgy 
hogy egyelőre nem kell aggódni gorsa miatt. Szá­
molni kell azonban azzal az eshetőséggel is, begy 
ez. a szép egyetértés nem tart sokáig, mert a Vas- 
eeiucellos kormány négy nappal a kamara bizalmi 
nyilatkozata után bukott meg. A kormány három 
radikálisból, két evoluezionistából, függetlenből és 
egy unió ni-•iából áll. A nyolez miniszter közül né­
gyen még nem voltak aktiv politikusok, azt mond­
ják, hi.LV intelligens emberek, de Correia de Lemos 
kivételé'c' nincs nice a hivatásos képzettségük ál­
lásukra. Legjobban fogja ezt érezni Ferrara pénz­
ügyminiszter, mert a portugáliai pénzügyek ma oly 
ziláltak, hogy azok egy amatőr tehetségével al:g 
rendezhetők. Ma már elárulják, hogy az uj pénz­
űi-.', miniszter ezt belátja és’ hogy erélyesen tilta­
kozott a pénzügyi tárcza átvétele r-’itn, de végre is 
engedett barátai unszolásának. A .zenéi'v-, nem 
fogadta oly barátságosan az ui kuoicctct mint a 
képviselöház. Bernardino Marhadó, n radikális sz-.- 
nátorok vezére iuparlameutárisn ik mondotta nz uj 
kormányt, Macban-dó azt remélte, hogy nz ideigle­
nes kormány uj kiadása kerül kormányra az. ö ve­
zeti--o alatt, de ez a terv nem valósult meg. Ma­
ch adó, úgy látszik, örökre eljátszotta politikai s’z- - 
rep éi. Maciin dó nvüatkozataival szemlxn furcsán 
hangzik az a hir, hogy Opor lóban áll amcsi nyt szer­
veztek, amelynek cz-élja volt diktatúra felállítása 
egy ideiglenes kormány alatt. Lisszabonban már 
tiétekkel ezelőtt emlegették ezt a tervet. Úgy 1.1 v- 
«.’zik, ezúttal komoly esetről volt szói, csak az uj 
kormány gyors megalakulása akadályoz! i me-g a 
köztársasági államcsínyt. De csak egyelőre éis Por­
tugália népet a1 a veszedelem fenyegeti, hogy egy 
szép reggelen ágyudürej fogja felébreszteni.

A frnuezia tengerészek sztrájkja. iNirisból 
táviratozzál:: A mai minisztertanácson Dávid ke­
reskedelmi miniszter közölte, lu.gy a ha jó tulajdo­
nosok a Messagerics Maritimes kivételével eluta­
sították a választott bíróság lótosiíc-éro vonatkozó 
javaslatot. Steeg miniszter meg fogja kérdezni .» 
lajstromozott tengeré -zekét, hogy clfogndnak-c egy 
választott bíróságot, köztük s a Menageries Mari- 
limes k-, ott. A Jules Michelet pánezélos ez irka lóm 
törten t sz:rencóétlensó-gru vonatkozólag Dc-lcassc 
miniszter jelenti, hogy egy ág> u áUi'/.osedc.?e foly­
tan támadt a tűz. H ívom mohái belehalt sérvlései­
be. A közmunkáiig,vi miniszter és a kereskedőkul 
miniszter jelentik, hogy lO.Ol'O tonna vak->n,ít bo­
csátottak a fogyasztók rendelkezéseire és hogy lo-
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vitbbi 100.000 tonna baj6rakomány várható gnho­
nában. A franczia hajótulajdonosok bizottsága kö­
zölte a kereskedelmi miniszterrel, hogy nem fogad­
hatják el a választott bíróság létesítésére vonat­
kozó javaslatot.

A háború.
— Kormányválság Törökországban. -

Budapest, június 2'.;

Az albán lázongás mind komolyabb mér­
veket ölt. A török belügyminiszter az albán 
fölkelésről szóló hírek vétele után valamennyi 
miniszterrel a nagyvezérhez ment, akivel kö­
zülié, hogy a lázadás veszedelmes mérveket 
öltött. Said pasa nagyvezér erre kijelentette, 
hogy abban az esetben, amint biztos tudomást 
szerez arról, hogy az albániai elégedetlenség­
nek a jelen kormány az oka, kötelezi -magát 
arra, hogy lemond állásáról & visszavonul a 
politikai élettől, mert nem akarja hazáját egy 
külső háború mellett egy belső háborúnak is 
kitenni. A bel ügy miniszter erre megjegyezte, 
hogy a nagyvezér lemondása nem lenne kívá­
natos a jelen helyzetben, mert könnyen ad­
hatna okot félremagyarázásra, mintán olyan 
színben tüntetné fel a dolgokat, mintha a kor- 
mányt-terhelné valamely mulasztás, A kabinet 
tagjai ezután minisztertanácsot tartottak. A 
minisztertanács rendkívül viharos Volt és több, 
mint hét éra hosszat tartott. A kiadott jelen­
tés szerint Said pasa nagyvezér ragaszkodik 
lemondásához, minek következtében a minisz­
tertanács fel fogja szólita-ny Hihmi .pasát, vagy 
IIaki pasát a nagyvezéreiig átvételére.

Jellemző a háború unottságára az, hogy 
alig jönnek hírek a háborús események felől. 
Az általános érdeklődés az albánok feló fordult, 
de most megpihent annál a világhistóriai fény­
nél, amely szerint egy csoport, török sziget füg­
getlen itetto magát és A egei állam néven Gö­
rögországhoz csatlakozott.

Távirataink a. törökországi nagy esemé­
nyekről következük:

/Az albán lázongás.
Sznloniki, junius 27. Az. albánok egyszerre 

több nuccsot terveznek. A lazítok azt a hirt ter­
jesztik. hogy Montenegró tizenkétezer katonát és 
ágyút bocsát az albánok rendelkezésére.

Konstantinápoly, junius 27. A belügyminisz­
ter megczáfolja azt a hirt, hogy a fölkelők a mo- 
nasztiri katonai parancsnokot és a válit elvitték a 
hegyek közé..

Szaloniki, junius 27. Hat albán tiszt és het- 
x en katona elhagyta Dibrát c-s a mon-asztiri zen dű­
lőkhöz csatlakozott.

Konstantinápoly, junius 27. Kormánykörök­
ben komolyan aggódnak a monusztiri események 
miatt- A konstantinápolyi városi parancsnok 150 
katonával este Monasztirbe utazott, hogy a katona- 
szökevények ellen eljárjon. A minisztertanács a 
mai ülésen foglalkozott a monasztiri afférról és 
intézkedéseket határozott el ebben az ügyben.

Üszkiib, junius 27. Az albániai veszedelem 
mkkal nagyobb, semmint a hivatalos jelentések be 
ismerik. A lázadó albánok általános forradalmat 
akarnak előidézni. Az agitátorok azt hi rész telik, 
hogy Montenegró 12.000 főnyi katonasággal és 
ágyukkal készül bevonulni M néződén iába

Kon*,janiinál« ly, junius 27. Nem erősítik 
ír,e* azokat a híreszteléseket, hogy négy zászlóalj 
megszökött volna MonnszUr környékén. A tegnapi 
jelenté.-c-k szerint Monasztirhán -1 tiszt és 180 ka­
tona szökött meg. Perlcpében 2 tiszt ós !>.> katona, 
Okridál.van 2. tiszt és 35 katona. A monasztiri had­
testparancsnok, aki 1st ilbon tartózkodott, x issza 
Tért. Nem erősítik meg azt a hirt sem, hogy a 
hadtestparancsnokéi x isszahivták volna- Ninzi bej 
őrnagy, aki monasztir közelében tartózkodik, á 1.:- 
tólag megbízást kapott, hogy interveniáljon a szö­

kevények között. Tegnapelőtt az ifju-törölc bizott­
ság vezórtitkára Szabri Eud őrnagy is elutazott, 
hogy tárgyaljon a szökevényekkel. Egybehangzó 
informácziók szerint a szökevények a bclügyminisz 
terium kivételével uj kormányt akarnak ós az ifjú 
török bizottság föloszlatását, illetve purifikálását, 
Török forrásból származó hir szerint az itteni ifjú- 
török bizottság hajlandó a kormány egy részét fel­
áldozni, de a kamarát nem. A kormány kebelében 
állítólag két irányzat van. A miniszterek egyrésze 
különösen a belügyminiszter békés megoldás mel­
lett foglalnak állást, a többiek pedig szigorú 
represzsziiliákat követelnek.

Megalakult az aegei állam. '
■Athén, junius 27. A Havas-ügynökség jelenti: 

A patmosi kongresszusról terjesztett hamis hiresz- 
telesekkel szemben a valódi tényállás a következő: 
Az olaszok által megszállott szigetek meghatalma" 
zottai a „Patris“ hajóval e hó 15-én Patmosba ér­
keztek, ahol az olasz tisztek kívánságára igazolták 
magukat és felmutatták meghatalmazásukat, mire 
az olaszok nem zavarták tovább őket. A kongresszus 
e hó 10-án ült össze és csak tiz szigetbeii megha­
talmazottból állott. A rhodösi küldött részt vett a 
tárgyalásokon, de a szavazásban nem. Sopulus, 
tekintettel Szamosz szigetén előbb elfoglalt maga­
tartására, lemondott a kongresszuson való részvé­
telről. X alótlan állítás, hogy egy görög hivatalnok 
részt vett volna a kongresszus munkálataiban. A 
meghatalmazottak rövid tanácskozás után a követ­
kező határozatot hozták: Az ólaszok által megszál­
lott Aegei tengerbeli szigetek küldötteinek kon­
gresszusa az olasz testvérnemzetnek határtalan 
háláját fejezi ki az ottománok elviselhetetlen igája 
alól való felszabadi fásukért, hangsúlyozza a keresz­
tény szigetek lakosságának szilárd elhatározását, 
hogy minden áldozatra készek, hogy no kerüljenek 
tek lakosságának a zen A egei tengeren levőcmfxvyp 
vissza a török zsnrnoksák alá, proklamálja az Aegei 
tengeren levő szigetek lakosságának azon évszá­
zados óhaját, hogy a görög anyaországgal 
egyesüljenek, ó-j kimondja a felszabadított szigetek 
teljes autonómiáját Ameglio tábornok, valamint a 
hatalmas olasz flotta tongernagj-jainak és parancs­
nokainak hivatalos cselekményei és nyilatkozatai 
alapján. A muzulmán iga alól kikerült országnak 
nem szabad többé ezen iga alá visszatérnie. A kon­
gresszus a szigetek összességének ,,Aegei állam“ ne­
vet adja, nemzeti zázlóul kék alapon fehér keresz­
tet állapit meg, elrendeli, hogy e szabad görög 
testvérek törvényeivel együtt szokásaik is megho­
nosít and ük és kéri ezen határozatoknak Olaszor­
szág és a többi czivilizált hatalmak által való jó­
akaratai elfogadását. A kongresszus 'három küldöt­
tet biz meg azzal, hogy e határozatokat a rhodoszi 
olasz csapatok föjinrancsnőkáva 1 közölje azon kére­
lemmel, hogy azokat az olasz királynak, kamarának 
és népnek tolmácsolja. A határozatok másolatát a 
többi hatalmasságnak fogják megküldeni.

Junius 19-én reggel a meghatalmazottakat 
abban a kolostorban, ahol el voltak szállásolva, 
olasz, karabélyosok felkeltették, akik íelszólitot- 
ták őket, hogy a konakba jöjjenek. Az olasz tisz- 
(ck itt .vizsgálatot ejtettek meg rajtuk. A meg­
hatalmazottak megismertették a kongresszus mű­
ködését és a hozott határozatokat. Erre a tisztek 
sajnálatukat fejezték ki az inczidenscn, mely 
azon rágalomra állott elő, hogy a kongresszus az 
ifjutörükök búj!ugatására ült volna össze. A 
tisztek kijelentették, hogy a meghatalmazottak 
szabadon cselekedhetnek. Ugyanaznap délután 
egy olasz postagőzös fedélzetén a rhodosi polgár- 
mester ért Paimosba, meghozva Ameglio tab őr­
nek levelét, mely elrendeli a kongresszus részt­
vevőinek ,Hhódosba való szállítását. A legtöbb 
küldött már elhagyta a szigetet. Kos sziget kép­
viselői a még jelenlevő küldöttekkel és Sopulius- 
sal 11 hódosba mentek. Mint a Patris hajó kapi­
tánya jelenti, Ameglio tábornok a kongresszus 
résztvevőinek letartóztatását szintén a fenterali- 
td1 rágalmazások alapján rendelte el. Amidőn a 
tábornok értesült a kongresszus igazi czéljárói, 
azonnal elrendelte a meghatalmazottak szabadon- 
bocsátását, ... ■,

Matinéek.
— Párisi csevegés. —

Páris, junius havában.
Újabban odahaza is sűrűn hallható a „m.ati- 

nóe“ kifejezés. Emlékszem még arra az időre,: 
femikór nyelvújítók, szógyártók „reggel,y“-re ma­
gyarosították. Mert hát ha a soirée lehet „estély“, 
miért ne lehetne a matinée-ból „reggély“. No de, 
szerencsére, sem a közönség, sem a sajtó,' sem a 
matinée-rendezök nem kapták föl az uj szót, a 
egyelőre megmaradtunk a franciánál.

Párisban a matinéé a társadalomból kisarjad- 
zótt intézmény és a szórakoaások sorozatában na­
gyon jelentékeny szerep jut neki. Szószerint a 
reggeli, illetőleg a délelőtti órák Összefogja latit 
jelenti, ellentétben a matin-riel, mely csupán' a 
reggel szűkén vett napszakára vonatkozik,

A franczia azt mondja „demain matin“ (hol-- 
nap reggel), ellenben „nout pattens la matinéé“ 
(eltöltjük a délelőttöt) miáltal az így nevezett' 
társadalmi alakulást az első és a második dejeuner 
közötti időre vonatkoztatja. <

De a matinéeket később " tartják a szinti ázak- 
ban, hangversenytermekben stb., még pedig délután 
egy és öt óra között. A leggyakoribb napjai a 
vasárnap és a csütörtök, mert az iskolás ifjúság 
8 szünnapjain alkalmat akarnak nyújtani, hogy 
e szabad idejüket tanulságosan vagy tisztességesr 
szórakozással tölthessék. Különösen az állami 
szubvenczionált színházakban, a Theatre Fran- 
caisben, Odeonban, s az Opera Comiqueban is, 
rendesen vasárnap és csütörtökön olyan matinée­
ket rendednek, melyek távol a pedagógiáskodástól 
izlesnemesitőleg és ismeretterjesztőleg hatnak az’ 
ifjúságra. Corneille, Racine, Moliére van ilyen­
kor műsoron, de színre kerülnek az újabb színmű- 
irodalom értékes müvei is. És a fiatalság nagy 
áhítattal hallgatja a nemzet klasszikusait, s ki- 
törő derültséggel jutalmazza a komikusok játékát.

Érdekes o klasszikus matinéek női közönsége. 
A „mere de famillo“ — a családi anya _és védő­
szárnyai alatt a serdülő leánykák » . , „fii- 
lettesek. Utóbbiak külpn matinée-öltözékben” je­
lennek meg, melyek valóságos remekei a félig 
érett'< bájak érvényesítésének'' és a még hiányzók 

leplezésének. A göndörített, hosszan leomló haj­
fürtöket úgy rendezik el az ügyes anyai kezek, 
hogy a nyak és váll soványságát elfödjék. A de­
rék állig csukott, rüssökkel és fodrokkal, legtöbb­
ször Mária Antoinette-szabásu fichu-vel van dí­
szítve. A keztyüt és lábbelit is nagy gonddal vá­
logatták össze, s a szoknya kurtaságát nem csupán 
a leány kora, hanem a még fiatalos mama kaczérs- 
kodása is szabja meg. A mamák is alkalmazkod- 
nak nem csupán a matinéé jellegéhez, de a leá­
nyuk korához is, kerülve minden feltűnő, kihívó, 
világias eleganciát. ,

A fiuk az intézetük egyenruháját viselik. És 
aszerint, hogy a jezsuita collégium, a Madrid-, 

v-ngy a Vaugirard-utczai, a Louis le Grand, a 
Jansen vagy más nevelőintézetben merítik tudo­
mányuk anyagát, azt is elárulják, hogy családjuk 
milyen politikai iránynak a hive.

Kevésbfcő rátartósak, do szintén a fiatalságnak 
szánvák a czirkuezbeli matinéek, melyek programra- 
jóban különösen a hires Fooiii és Chocolate bohó- 
ezok számíthatnak harsogó nevetésre s falrengető 
tapsokra.

A hangversenyek és a különféle felolvasások 
kevósbbé vonzanak. Különösen a fiuk kerülik eze­
ket. A leánykák szerényebbek. Ha választásuk van 
az otthonmaradás és egy nagyon unalmas f elöl vas ó- 
matinée űzött — az utóbbit választják. Ha nem is 
érdekli túlságosan a felolvasó ur vagy hölgy száraz 
előadása, de legalább lát másokat és jól esik az a 
tudat, hogy őt is látják.

Azután meg megvigacztalásul kecsegteti á 
.„conference“ után Programmen levő uzsonna. 
Hozzátartozik ugyanis a matinóo progra.mmjához, 
hogy utána valahova betérjenek falatozni. Paris­
nak czukrászboltja — budapesti értelemben —

1 nincs. Ezt pótolja a patisserie — a sütoméycs bolt, 
i — ahol csokoládé és édes bor is kapható; valamint

■fm
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a közismert crémerio, ahol kitűnő tejeskávé s 
hozzá való sütemény kapható.

Csütörtök és vasárnap délután a patisserie.kot ÚJDONSÁGOK.
ÍS a crémerie-két elözönli a matinéek fiatal közön­
sége: rendkívül bájos az az élénkség, melyet a csa­
csogás közben mo'Wn falatozó leány- és fiusereg 
e helyiségeknek kölcsönöz. Persze a Luxembourg 
és a Montmartre szomszédságának egyszerű üzletei­
nek látogatói merőben különböznek a Ixuo royale 
és a Faubourg Saint Honoré fényes Fixe o'Cloek- 
jai elegáns közönségétől, de a fiatalok étvágya nem 
sokban különbözik.

Uj regényünk.
BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE.

Történelmi regény az alkotmányosság második évéből.

Irta: Déri Gyula.
Az ]86S-ik évben egy napon futó­

tűzként terjedt el a fővárosban egy rej­
telmes eset hire: Benyovszky Lajos hon­
védezredes nyomtalanul eltűnt.

Az ezredes a legérdekesebb emberek 
közé tartozott. Daliás, szép ember volt, 
alul az ötvenen, a szabadságharezban, 
mint egészen fiatalember vett részt és 
ezredessógig vitte, liét évig raboskodott, 
részlett az Almássy-összieesküvésben, 
amiért halálra Ítélték, de busz évre meg­
kegyelmeztek neki. 1865-ben kiszabadult, 
akkor képviselővé választották, és 
első dolga volt: újra megszervezni a 
48—49-iki honvédhadsereget. Akkor még 
éltek mintegy 80.000-en a régi honvédek 
közül. Ezeknek Benyovszky mintegy- fe­
lét a honvédségéi yző egyesületekben 
egyesítette. Mindfez szemet szúrt — Becs­
ben, és az akkori magyar kormány szinte 
kétségbeesett, ha arra gondolt, hogy ez a 
mozgalom valami pucscsal fog végződni, 
aminek beláthatatlan következményei le­
hetnek.

Es az a férfi, aki e mozgalom élén 
állott — egyszerre eltűnt. Eltűnt a leg­
különösebb körülmények között: egy- rö­
vid levelet kapott, abban egy haldokló 
honvéd nevében sürgős találkozásra hív­
ták a budai lánezhidfőhöz, honnan esti 
kilencz órakor egy másik volt honvéd to­
vább fogja vezetni, és a birtokába jut­
tatja nagyjelentőségű iratoknak,..

Ez volt a levélben; Benyovszky gond1- 
talanul belement a kelepezébe; két kép­
viselőtársa a pesti hídfőig kisérte, ott el- | 
váltak tőle, és sohasem látták többé. I 

Mindezt lázas izgalommal tárgyalta 
a főváros, sőt az egész ország lakossága 
hónapokon át; gyanússá lett mindenki, 
aki élt, óriási apparátussal nyomoztak 
mindenfelé, a kormány* becsületkérdessé 
tette a gyilkosok kinyomozását, de mind­
hiába: a rejtély mai napig földeritetlen 
maradt. »

Csak hosszú negyven év múlva, az 
uj század első éveiben fedeztek föl egy 
lebontásra került régi ház pinezéjében 
egy csontvázat és sikerült egy embert 
kinyomozni, aki e leletről némi fölvilá- 
gositást tudott adni.

A történet, mely ez eltűnéshez, a 
holttest vándorlásához és megtalálási he­
lyéhez fűződik: a legérdek feszi több re­
gény. Az Írónak semmit sem kellett hoz­
zátennie: csak leírta az eseményeket, úgy

Huszonöt százalék.
— A szarvasi érettségi-botrány. .—

* **
Szinte csodálkozást keltett, hogy az idén 

még 'nem érkeztek hirfcV, azokról a specziális 
drámákról, amelyeket gyűjtőnéven matúra- 
dramák“-nak neveznek. Aránylag kevés abiln- 
ricns szánta magát halálra." Ezt abból lehet 
következtetni, hogy érettségiző nem lőtte még 
eddig agyon magát, jóllehet minden esztendő­
ben megteszi ezt nem egy végsőig elkeseredett 
ifjú.

Ehelyett megszületett, az első nagystílű 
matúra-botrány. A szarvasi főgimnáziumban 
az érettségi vizsga után kiderült, hogy az érett­
ségiző ifjak közül nem kevesebb, mint huszonöt 
százalék megbukott, ami igazán megdöbben­
tően nagy százalék és az iskolára igen csúnya 
árnyékot vet.

A kérdés azonnal magától előtérbe tolul: 
milyen professzorok lehetnek azok, akik úgy 
tanítanak, hogy a tanulók huszonöt százaléka 
telbiuü/.k? Micsoda szisztéma szerint Tanítot­
tak? Hol van a lelkiismeretűk? S egyáltalá­
ban tanitottak-e ?

A választ hamar meg lehet kapni, ha ösz- 
szevetjük ezt az esőménvt a nagyváradi keres­
kedelmi iskola matúrájának eredményeivel. 
Ott a diákoknak még nagvobb százaléka bukott 
meg. Kiderült, liogv az omnipotens kormány­
biztos a professzori kar szándékaival ellentétbe 
helyezkedett s az elégséges kalkulusokat elégte- 
len osztályzatokra változtatta. Miért? Valószí­
nűleg mert magát kormánybiztosnak érezve, n 
hatalmát éreztetni akarta, megrabolván az if­
jakat, életüknek egy esztendejétől. ■

Nyilván igv volt Szarvason is. A követ- 
kezménve az volt, hogy a szerencsétlen sorsú 
diákok tüntettek; beverték annak a háznak az 
ablakait, ahol a kormánybiztos lakott. A rend­
őrség kivonult. Két rendőr a revolverét is rá­
sütött© az ifjakra, de szerencsére egyik golvó 
sem talált. Szóval: a megbuktatott ifj.ak ellen 
valósággal hajtóvadászatot indítottak; fegyver- 
csövek elé állították őket s kicsi hi ja, hogy sor* 
tüzet nem adtak ellenük.

Ezek valóban csinos dolgok. Fölmerül a 
nagy és súlyos kérdés: mire való a kormány­
biztos az érettségi vizsgán?
1 _ -\em a ranari Karral szemben tanusitof.1 
bizalmat! ans ágnak a kifejezése-e a kormány- 
biztos? Tessék elképzelni: valamely középisko­
lában a tanárok nyolez esztendőn át foglal­
koznak a diákokkal. A x'olez eeztendő nagy idő, 
Ez alatt megismerkedhetnek a professzorok 
minden egyes tanulónak kvalitásaival, szellemi 
színvonalával, képességeivel. Be koldus-szegénv 
az a professzor, aki még az érettségi eredmé­
nyét is azoktól a számoktól teszi függővé, ame­
lyeket a sokszor emlegetett, átkozott noteszbe 
ir bele. De még az érettségin adandó felele­
tektől sem szabad igazságosan függővé tenni az 
érettségi bizonyítványt. Mert lehet, hogy a ta­
nuló elfogódott, zavarban van s nem felel úgy, 
amint ez előmenetelének és intclligencziájáuak 
megfclel. Azért van ott legnagyobb (ismerője 
és megfigyelője, a tanár, hogy mindig a diák 
szellemi színvonala szerint osztályozzon.

Ámde a kormánybiztos az megejlonik. A 
diákokat nem volt alkalma megfigyelni; ilyen­
formán nem is ösnierheti azokat/Mindent attól 
tesz függővé, hogy a véletlcnségből, találomra 
kikapott kérdésekre liogvan válaszol a tanuló. 
S ha a professzori kar véleményére a kormány- 
biztos nem ad semmit, akkor az érettségi egy­
szerűen átváltozik szerencsejátékká, amilyen a 
lóverseny, a lutri, vagy a nasi-vasi.

Hogy azután n tanulónak az iskolába ve 
tett hite megrendül, hogy lázadóvá lesz s az 
iskola elveszti tekintő Ivét, az természetes. S 
nagx botrány is snrjadzik ki belőle, amilvon 
Szarvason is lefolyt.

amint egymásba fonódnak.
V.i. j-.zenzácziós fordulatokkal teli re­

gényünket szombati számunkban kezd­
jük meg.

Sok ilyen botrányra volna szükség. Akkor 
talán megszabadulnának a középiskolák níT: 
az átoktól, amelyet az egyes kormáuybizío ok 
képviselnék. (/ \

, NAPIREND: Naptár. Pontok, június 28.
— R6m. kníh.; geo p. — Prot.: Irén. — Görög-orosz:' 
június 15. — Zsidó: Tliamus 1.1. — A mp kél rc<rgel 
4 óra 5 pcrczkor, nyugszik c-ste S ómkor. — A hold'kél 
este 7 óra 52 pcrczkor, nyugszik éj jel 2 óra 2U pcrczkor.

A földmivelésügyi miniszter fogad délelőtt 11-kor!
A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4-kor.
Ndrny Szabó Sándor és Balogh Jenő közoktatás­

ügyi államtitkárok fogadnak délután -1 órakor.
Néincthy Károly belügyi államtitkár fogad délben 

12—2-ig.
A posta- és távirda vezérigazgatója fogad délben 

12—2-ig.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délei«* 

10 órakor.
Országos dalosverseny délelőtt 11 órakor és délután 

o érakor.
A Sportkedvelők Körének Cvi rendes közgyűlése a 

Gresham-Venezia kávéház különtermében este 0 órakor.
— Bemutatóelőadás a Budai Színkörben esiq fél S-kor.
■—■ Japánkiállitás a Tcréz-körut 7. szám alatt lévő föld 
szinti termekben. Kyitx-a egész nap. Belépődíj nincsen.
— Petűfi-hás (Bnjza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Bc- 
Jépődij, kedd kix'ételéx-cl, 1 korona.

Kyitvalcvő múzeumok: Nemzeti Múzeum régi kép­
tára. Nyitva 10—2-ig. — Fővárosi Muzeum 0—i-ig. — 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — Gyermektanulmányi 
Muzeum (Mária Valéria-utcza 12.) 9—12-ig és 0—S-ig,
— Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — Néprajzi Mu­
zeum 1—7-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária Valéria- 
uteza 12.) 9—T2-i és ti—S-i. — Ernszt Muzeum (X-ngy- 
mező-uteza 8.) 9—0-ig.

Kyitvalevö könyvtárak: "Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—G-ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tara 9—12 ig és 6—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—-1 
óráig. — Statisztikai Könyvtár 10—l-ig.

Syitr,alevő képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nngymező-utcz.a 37— 
.39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 00 fillér. — A Művész- 
ház kiállítása (Kristóf-tér 2.) Nyitva 10—fi-irr. Belépő- 
dij 1 korona. — A Szépmüvésztei Muzeum modern kép­
tára. Nyitva 10—2-ig. — Történelmi Képtár. Nyitva 
10-2-ig.

— A király. Ischli jelentés szerint eddigi ren­
delkezés íserint a király julius elsején érkezik ide. 
Egyébként Béesből azt jelentik, hogy a király ma 
délben c-gy órakor megjelent, a miniszterelnöki pa­
lotában és meglátogatta gróf Stürgkh miniszter- 
elnököt, akinél hosszabb ideig maradt.

— A romániai miniszterelnök Bécsben. Dr.
Haj oroszt: u Titu román miniszterelnök é-s Icülügy- 
miniszter tegnap Becsbe érkezett s a legközelebbi 
napokban meg fogja látogatni gróf Berchthold kiii- 
ügyminosztert. Valószínű, hogy a király is kihall­
gatáson [fogadja a román minisztert.

— Vilmos császár utazása. Berlinből jelentik: 
Vasárnap utazik el a császár a Hohenzollernen Ki­
dből Danzigba, onnan pedig kedden este, vagy 
szerdán indul el az Északi tengerre, begy a finn 
vizeken találkozzék a czárral-

— Az orosz trónörökös állapota. Berlini je­
lentés ^szerint az orosz nagykövetség megczáfolia 
azt a hirt, hogy az orosz trónörökös csont-tuber­
kulózisban szenved.

— Abdul Hamid halálhíre. Az egész világ­
sajtóban 'Abdul Hantidnak, a szaloniki fogoly ox- 
szultánnak halálhíre terjedt el. E szenzácziós hí­
resztelésről mojt Rómából a következőket jelentik: 
Több lap értesülése szerint Törökország különböző 
részeiben az a hír van elterjedve, hogy Abdul 
Hamid volt szultán meghalt. Ezt a hirt mcgczáfol- 
jál. Az igaz, bog)- a volt szultán nagyon beteg ős 
bogy álla;.óla aggodalomra ad okot,

*— Kitüntetés. A hivatalos lap legközelebbi 
szama korúim fogja, hogy a király Jónás Károlynál,, a 
-ingmar ludcmáriyos Akadémia gondnokának ezen in- 
, * an>'ngi érdekeinek gondozása körűi huszonöt évi
imzgó és odaadó munkálkodással szerzett érdemei elis­
meréséül a Férc ti ez József-rend lovagkef-sztiét adó- 
múnxozta. J

cziaország hadihajóit állandóan üldözi n b.ilsors. 
Ma egy párisi távirat jelenti, hogy Jules Midi- 
Írt pánczcloshajót érte szerencsétlenség. Toulon 
i- 'Zeichen végzett lőgyak.arlatokat a pánczélo.s c's 
ez alkalommal egy löveg, miközben betolták at 
ag;,u csövébe, íclrobbant. A robbanás öt nntrózr. 
sulxosan, húszat pedig könnyebben megsebesíteti, 
l.gv matróz meghalt. A franezia tengerészeti mi­
nisztérium kommtinikéjo szerint a Jules Midie- 
Ft nanczélorJiujón történt baleset egy ágyu- 
to'onybnn keletkezett, ahol egy tötlcny a töltés 
pilla tatában fölrobbant. Húsz ember megsebesült, 
köziül: öt súlyosan. — Guiot hajóshadnagy a Ju­
les Michelet pánezélos czirkúló balesete alkalmá­
val szenvedett sérüléseibe belehalt.
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Hemdes Ivót imgopcriíltúk. Zágrábból je­
lenti,;, luígy //"f i'.r.v Ivó L-:.'egágyánál ma csto 
orvosi tanácskozó-1 volt. amelynek ere'iinéiiyc kap­
pen Jfi'rovii': agyából éjjel cltávolitottúk a golyót.

• A miilét eredménye ismeretlen»

EGYETÉRTÉS 9
— Érettségi botrányok Szarvason. A

szarvasi főgimnáziumban tegnap vvlt az érett­
ségi vizsgalat, R mj vei a diákok huszonöt szá­
zaléka elbuknil, nacjy botrány kerekedett a 
dologból. A diákok éjjel beverték kővel a kor­
mánybiztos ablakát, összetűztek a rendőrséggel 
s végül csak úgy lehetett véget vetni a tünte­
tésnek, bogy négy diákot bekísértek.

Ez esetről félhivatalosan a következőket jelen­
tik: A szarvasi főgimnáziumban tegnap ért véget 
az érettségi vizsgálat. Kormánybiztosul Hor. 
nyánszky Gyula budapesti fögimnáziumi igazgató 
volt kik ii Id ve. A kormánybiztos rendkívül szigorú 
volt a növendékekkel szemben, ami nagy elkesere­
dést keltett az egész városban. Tegnap este hirdet­
ték ki az eredményt, amely azerint a diákoknál; 
huszonöt szazaiéba elbukott. Az eredmény kihirde­
tése után a kormánybiztos Wünschendorfer Aladár 
tanár lakasára ment. A diákok éjféltájban nagy tö­
megben a tanár lakása elé mentek és előbb meg- 
a be zu goi va a kormánybiztost, valóságos kőzáport 
zúdítottak a lakására. A tüntetés közel egy óráig 
tartott. Az elősielő rendőrség képtelen volt a diáko­
kat eltávolítani a lakás elöl és kénytelen volt a, 
diákság ellen revolverét használni. Két lövést tet­
tek, de szerencsére senkit sem találtak. Négy 
diákot letartóztatlak. A ma estére tervezett érett- 
sóig bankettet az igazgató a rendőrség utján meg­
tiltotta c-s ha mégis megtartanál;, karhatalommal 
feloszlatják. A főgimnázium igazgatója telefonon 
tett jelentést a kultuszminiszternek az esetről. A 
vidéki diákok még ma estig kötelesek hazautazni; 
bizonyitványaikat utánuk küldik. A szarvasiak bi­
zonyítványaikat pénteken reggel kapják meg. — 
Egy másik forrásból származó szarvsai tudósítás 
szerint a szarvasi gimnázium diákjai között több 
a duhaj természetű fiatal gyerek. Eljárnak mu­
latni esténként s már nem egyszer gyűlő meg a 
hajuk a rendőrséggel, mert éjszaka hazatérve, éne­
kelnek, lármáznak, beverik a lámpákat cs kitör* 
delik a fákat. Ha nagyobb csapat diák jön ösz- 
sze mulatni, a rendőrség mindig már előre vigyáz. 
Az érettségi vizsgálat balsikere után körülbelül 
húszán az Árpád-szállő éttermében ültek cl vacso­
rázni. Izgatottan tárgyalták a dolgot, és végül 
összesugtak-bugtak. A rendőrség rosszat sejtve, 
figyelt- A diákok már kissé bortól lievültcn, tizen­
két óra után fülkerekedtek és megindultak a lcor' 
mánybiztos lakása felé. A rendőrök mintegy 
nyolezvan lépésnyi távolságból csöndesen köveitek 
őket. Látták, hogy a diákok a szálló közelében 1; ti­
cket szedtek fel az ut széléről. A ház elé érve, 
éktelen lármával bezúzták a kővel az ablakokat. A 
Tv ndőrség nekik rontott, mire futásnak eredtek. 
A hajszában aztán kél rendőr, hogy megállásra 
bírja őket, kétszer elsütötte a revolverét, de csak 
a levegőbe. A diákok közül erre négyen megáll­
tak. Ezeket nyomban elfogtál: és bekísérték a rend­
őrségre. A négy diák: Wolff Gyula, Makog István. 
A-.iintó János és Ágoston Gyula. A két utóbbi szar­
vasi fin, a másik kettő csak tanulni jött oda- A 
rendőrségen tagadtak, mindent, de amikor reggel 
n esendöirs-'g is nyomozást indított és újra elfogta 
őket, akkor megvallottak, hogy ők verték be az ab­
lakokat. A szarvasi érettségi vizsgálatok kormány* 
L'ztvsa, ltornyánszky Gyula, aki ma Buapestre ér­
kezeti , azt mondja, hogy a diákok különösen a la- 
I i ii nyelvből árultak el nagy készült!tienséget. 
tőért kellett clbulclatni huszonöt százalékot a je­
löltek közül.

I lu Ila lid us t ilágvúndoridí. Érdekes utasok 
jártak tegnap Szabadkán: Gerardus l’erfros hágai 
hirnipiró -• fiatal felesége, Mária Zavarta írónő. 
A Ív Mamii iíjsaeirö hiteles okmányokkal igazolta 
t-/.'mélyazonosságé t és elmondta, hogy fele .-.égével

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lép az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlókordo'zója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabad el v iiség nek, ; 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége- 
sebb, ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az irott szó legcsodálatosabb hatalmával , 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor- j 
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth . 
Fercncz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. Es csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség* 
gél volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin- l 
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, - 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kihunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát - 
élő „Egyetértés“ nagv

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz \ 

u mai irodalomnak és művészetnek'. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
mellékletelc és zenemümellékletek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdag.-^-han, 
művészi kivitelben párját ritkító.

I Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kivan nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ eziinii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérj ük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket. kiknek előfizetése lejár, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor. — fin.
Félévre 14 „ - „
Negyedévre 7 H — „
Egy hónapra 2 „ 40 „

— Az angolországi sztrájk. Londonból táv* 
iratoezák: A Great Eastern vasút és a London 
Tilbury and Southend vasút alkalmazottai tegnap 
este gyűlést tartottak. A hétfőn Stratfordban ho­
zott határozatokkal szemben a vezetők nyomatéko­
san lebeszélték őket arról, hogy a kikötőmunkások 
támogatásúra beszüntessék a munkát. Közölték 
egyúttal, hogy tegnap beszélgetést folytattak 
Asquith miniszterelnökkel, aki kérte őket, hogy a 
kikötőnmnkások sztrájkjának elrendezését no aka­
dályozzák. A sztrájk amúgy is rövidesen véget ér- 
Az általános vasutas-szövetség intézőbizottsága 
felhívásban figyelmeztette a szövetség tagjait 
azon kötelezettségekre, hogy a vállalatokkal kötött 
szerződéseket betartsák. Ez az állásfoglalás a gyű­
lésen résztvevő kilcö tömünk ások körűben nagy iz­
galmat keltett. Tillet munkás vezér beszédet mon­
dott, amelyben a vasutasoknak gyávaságot vetett 
szemére. Kijelentette, hogy a szállítómunkásokat 
tz a viselkedés nem fogja megtántoritani és foly­
tatni fogják a sztrájkot. Montreálból táviratoz- 
zák: A londoni kikötősztrájk folytán 3 millió 
bushel gabonát, amely hajókon és elevátorokban 
fekszik, visszatartottak az ottani kikötőkben. A 
hajók vonakodnak gabonaküldeményeket átvenni. 
Az Afkana gőzös gabonarakoanámynyal visszatért 
Londonból, ahova két hét előtt indult és nem ra­
kodhatott ki.

— Kémkedő orosz kapitány. A berlini Tage- 
blattnak jelentik Pétervárról: Hivatalos részről 
közlik, hogy a Berlinben kémkedés gyanúja miatt 
letartóztatott Kostevics kapitány a tüzérségi főpa­
rancsnokság megbízásából utazott Berlinbe, mintáit 
előzetesen a pétervári külügyminisztérium értesí­
tette a német hadügyminisztériumot, hegy Koste. 
vies tüzérkapitányt vegyészeti tanulmányokra kül­
döttek ki, egyben az orosz kormány azt is kérte, 
hogy engedjék meg a tanulmányutonlev ő kapitány­
nak az állami és? katonai vegyészeti gyárak látoga­
tását. A német kormány ezt a kérést udvariasan 
bár, de kereken visszautasította. Mivel tehát a né­
met hatóságoknak hivatalos tudomásuk volt az 
orosz tüzér kapitány berlini tartózkodásáról én an­
nál; czcljáról, az orosz kormány nyomban letartóz­
tatása után követelte, hogy bocsássa szabadon. Kos­
tevics kapitánynak pedig megengedte, hogy kárté­
rítési pert indítson a német kormány ellen. Az 
orosz tisztikar válaszul a jogtalan letartóztatásra, 
megpendítette a lapokban azt az eszmét, bogy az 
orosz kormány tartóztassa le a német tiszteket 
Oroszországban, a tanulmányozásra jövő német 
tiszteknek pedig minden módon gördítsen akadá­
lyokat czéljuk elé.

— Rémes tüzeset. A’ szabadkai határban 
Halbrohr Adolf bakovapusztai gazdaságában az 
éjjel a disznóól kigyuladt és 90 hízott disznó benn­
égett. A tűz hírét ma Elalbrohr kocsisa, Szabados 
Imre hozta a városba, kinek útközben lovai meg­
bokrosodtak és elgázolták Pintér Mária asszonyt, 
ki súlyos sérüléseket szenvedett. A megvadult lo­
va,; beestek a nyitott árokba és annyira össze­
törték magukat, hogy mind a két lovat le kellett 
lőni. A kocsis megmenekült,

— A dühös suffragette. Izgalmas jelenet 
játszódott le tegnap Walesben, ahol jelenleg az 
angol királyi pár tartózkodik. A királyi pár teg­
nap a litres székesegyházba ment, hogy megnézze 
nevezetességeit. Egyszerre hozzájuk tolakodott vgy 
t legális nő < s hangosan kiabálva gyalázta a mi­
nisztereiét, különösen az igazságügyminisztert. 
Azt mondta, hogy ártatlan nők gyilkosa és kín­
zója s egyenesen a királynéhoz fordult s fölszólí­
totta, hogy valljon szint a nők szavazó joga dolgá­
ban. A királyi pár kísérete és detektívek oda­
siettek, de az izgatott nő kétségbeesetten ellenük 
szegült, folytonosan kiabált s csak nehezen tud­
tak őt a templomból kivinni. A rendőrségen azt 
vallotta, hogy Crayg Ellennek hívják, Londonból 
való cs huszonöteves.

Az üzletvezető hiine. A rendőrség ma dél­
előtt letartóztatta Keim Sándor harmincznyolez 
< yrs üzletvezetőt, aki a Zsigmond utcza 4L számú 
házban egy kilcnezéves kisleány ellen erkölcstelen, 
merényletet követett cl. Csak most derült ki, hogy 
hasonló bűncselekményekért már többször büntetve 
volt. Kulin a Zsigmond-utczai Guttmann-félo ven­
déglőben volt alkalmazva. Lopásért és sikkasz­
tásért több alkalommal börtönbüntetést szenve­
dett, sőt a főváros területéről is ki van tiltva.

— Körözött sikkasztó. A berlini rendőrség 
táviratban.értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hog,\ Kun ing («us/.tiiv harminczkilencz éves pénz- 
beszedő, aki a drezdai banknak az alkalmazottja 
volt, kétszázhntyanczcr márkát elsikkasztott és 
megszökött A sikkasztó! a rendőrség nyomozza.

Ii! I
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Hangulatos az első fajdkakas vadászatának:

10
— A vén betyár. Egy szánalmas külsejű, 

őszba csavarodott fejű, 80 evesnek látszó emberi 
kir-értek be szerdán a szatmári királyi ügyészség 
fogházába vasravervc. A bilincsbe vert ember Mára 
Juon Pursza; Szinérváralján fogták el, ahol be 
akart törni Nagy Béla királyi közjegyző lakásába. 
Mára Juon Pursza nem ismeretlen a szatmári bíró­
ság előtt. Ezelőtt 20 évvel lopásért, betörésért és 
gyilkosságért 15 évi fegyházra Ítélték. Büntetésének 
egy részét-, mivel jól viselte magát, elengedték, 
1910-ben szabadult. Kiszabadulása után Mózes, 
falun telepedett le, ahol lókereskedcssel foglalko­
zott. A lókereskedés mellett azonban a régi foglal­
kozását: a lopást is űzte s tekintélyes vagyont szer­
zett.. A napokban elment Szinérvái^ljára s ott be. 
törést akart elkövetni Klein József szeszgyári iro­
dájába, ez. a kísérlete azonban nem sikerült, mert 
az éjjeli őr elriasztotta. Mára ekkor másutt pró­
bált szerencsét. Be akart törni Nagy Béla királyi 
közjegyző irodájába, itt azonban rajtavesztett, a 
csendőrség letartóztatta s beszállította a szatmári 
ügyészség fogházába. Mára a vizsgálóbíró előtt el­
mondotta, hogy régen Rózsa Sándor bandájához 
tartozott. Az ö vezérlete alatt küzdött a szabadság- 
harezban is. Ott volt a szomorú nevezetességű vi­
lágosi fegyverletételnél. Részt vett az olasz, hadjá­
ratban, melynek befejeztével a fővárosban telepe­
dett le. Itt azonban eokszor meggyűlt a baja a rend­
őrséggel. Ezelőtt huszonkét évvel azzal az elhatá­
rozással, hogy.más életet kezd, Szatmáron telepe­
dett meg. Vére azonban nem hagyta nyugodni, 
minduntalan lopott, 1890-ben meggyilkolt, majd 
kirabolt egy Pástay Gusztáv évii lókereskedőt. 
Ezért 15 évi fegyházra Ítélték. Szatmári jelentés 
szerint Mára a vizsgálóbíró előtt nem tagadott, 
csupán arra kérte, hogy vegye le róla a bilincset, 
ueg' sem szökik meg. Avizseálóbiró, aki Marát kü­
lön magánzárkában, helyezte el, teljesítette az üveg 
betyár kereset.

— Elfogott rablók, Székesfehérvárról jelen­
tik: Többszörös betörésért cs lopásért hónapokon 
át körözte a csendőrség Rafael József és Forgács 
Mari czigányokat. Tegnap a sóstói czigánytelepen 
elfogtál; és dtkisérték őket az ügyészség fogházába.

— Elcsípett czigánybanda. A bácsmegyei Ku­
lan cs a körülötte levő községek határában hetek 
óta izgalmas hajsza volt a czigányok után. Végre 
a kulai csendőrök, akiket katonai kirendeltséggel 
erősítettek meg, tegnap az országúton megállítot­
tak nyolez kocsit, amelyekben czigánycsaládok 
tagjai szorongtak egymás mellett- Akik ellen moz­
gósították a felvármegye csendőrsógct, a rabló, 
{■yujiogató, vérengző czigányole végre megkerültek.
A kulai csendőrök a bűnösöket tegnap bekísérték 
a zombori ügyészség fogházába. Az eddig még héza­
gos adatok szörnyű képet adják a czigányok rom­
boló munkájának. Rablást követtek el Baracskán, 
Dánodon, Pinczéden, Veprödün, Tcmerinben és 
Torzsán. A legutóbbi községben véres összeütközés 
támadt köztük és a lakosság közt, mely alkalommal 
egy embert meglőttek, egyet vedig halálosan meg- 
turkáltak. A csendőrség hetekig üldözte őket, míg 
régre tegnap kézre került az egész banda. Vala­
mennyit meglánezolták és bekísérték a kulai köz­
ségházára, ahol kihallgatták őket és ennek meg­
történte után valamennyiöket átszállították a 
zombori ügyészségre.

— Betörő katona. Nagybecskerekről jelentik: 
Nagybocskereken már régebb idő óta úgyszólván 
napirenden vannak a betörések. Betörtek a tör­
vényszék elnökénél, a kir. ügyésznél, de a tettest 
nem tudták kczrekoritc-ni. A napokban a polgár­
mester lakásán járt a betörő, honnan több száz 
koronát vitt el. Megfeszített erővel kezdték nyo­
mozni a tettest s ma végre kiderítették, hogy a 
betörő Frisch Mihály nagybecskcrcki 29. gyalog­
ezredbeli közkatona. Beismerte, hogy ő követte el 
az összes betöréseket. A lopott pénzek egy kisebb 
részét visszaadta. Frischt letartóztatták.

Életuntak. Pető István huszonegy éves kc- 
müvessegéd Pestújhelyen a Tátra- és Bosnyák- 
utezűk sarkán főbelötto magát. Életveszélyes sérü­
lésével a Bethcsda-kórhdzba vitték. — A Ivorona- 
hcrczcg-utcza S. számú házban Kovács Rózsi húsz­
éves varrónő lugkőoldatot ivott. A Kókus-kórházba 
vittek. Szerelmi bánatában akart meghalni.

Halálozás. Prágából jelentik: Anvz. tnrto- 
mfinygytlldsi képviselő, a Narcdni Listi főszerkesztője 
ma meghalt.

Jelenteik \ meze. gyalogsági tábornok tegnap Po­
zsonyban 31 éves korában meghalt. Az elhunyt tábor­
nok végigkiizdötto a szabadságbarezot. A világosi fegy- 
vcileletei után bevonták az osztrák luid-ercgbo és úgy 
az olaszországi, mint a porosz bábomban kitüntette 
magát. A honvédség felállítása után oda helyezték át. és 
utóbb a honvéd Ifitől vén\szék elnöke lőtt". 18!>(l-b:in 
idugalomba vonult es ez. alkalomból titkos tanácsosi 
czimmel tüntették ki.

Dr. Her Izsó, tiszti orvc-, 47 éves korában Nagy­
váradon meghalt. Holttestét Szegedre szállították és 
ott helyezték ülők nyugalomra.

I Klein Aranka, fővárosi tanítónő, aki ritka képzett- 
régeivel és különösen nyelvismereteivel tűnt ki, rövid 
szenvedés után élete virágjában elhunyt. Holttestét 
Liptószcntmlklősra szállították s az egész város rész­
véte mellett temették el.

Molnár Sándor iparos, a függetlenségi eszméknek 
fél századon át lelkes híve, hosszas betegség után Ér­
sekújváron, 70 éves korában elhunyt.

Rosta Kálmán tani tő életének 30-ik évében meg­
halt Kisgörbőn.

„Vadásznaplómból.“
■— Ä német trónörökös könyve. —;

Budapest, junius 27,

A németek bálványozott kedvencze, a „Kron­
prinz“, könyvet irt a vadászélményeiről. Legújabb 
és fenséges irótdrsunk meglehet elégedve legelső 
müvével. Vállvt regetés nélkül kimondhatjuk, 
hogy könyve, mely a „Deutsche Verlagsanstalt 
(Stuttgart és Berlin) kiadásában jelent meg, bát­
ran odasorolható a hasonló irányú német irodalom 
legjobbjai mellé.

Még akkor is számíthatna a nagyközönség 
élénk érdeklődésére, ha a „Aus meinem Jagdtage* 
buch“ czim alatt, az aranynyomásu W betű fölött 
nem ékeskednék a porosz herczegi korona és ha 
az ajánlás alatt „Der Herzogin Karl Theodor in 
Bayern in Dankbarkeit und Liebe gewidmet“ — 
az autogrammja nem árulná el, hogy a szerző 
neve — „Wilhelm, Kronprinz“.

Az egyszerű, keresetlen és vonzó modorban 
Írott tizennégy vadászképet, nagyszámú fény­
kép a trónörökös és neje Cecilia herezegnö 
s.-került felvétele — tarkítja és magyarázza. Mé­
láén ciző, elénk szemii egyéniség, a természet ra­
jongó barátja, költői Jelek, szenvedélyes vadász 
szólal meg e lapokon.

Nem utolsó érd-ekességo a Kronprinz könyvé­
nek, hogy abban olyan természetű vadászatok le- 
irásat olvashatjuk, melyekhez a legnevesebb nim- 
ródoknak van alkalma. így, a többek közt, amikor 
az indiai tigrisvrdászat izgalmairól ir. Költő 
tollához méltók e sorok:

„Ez az indiai forró vadásznap egész életem­
ben felejthetetlen marad. Most is, sokszor, ha de­
rek kétcsövű puskámat kezembe veszem, megjele­
nik lelkem előtt a képe. A vakító fehér nap, n 
barna ficzkók szazai, az idegen maró illat cs 
végre a dzsungelek királyának bársonypuha, 'sárga 
:böro . .

A mogul császár agrai várának kapuja fölült 
•ez a mondás olvasható:

„Ha van a földön paradicsom, úgy az itt 
van,“

Ízt a mondást czitálja a Kronprinz, amikor 
az esti cserkészéiről emlékezik meg. Pedig nem 
áradozó, rajongd, szentimentális természet. A 
spoi 1 ember tárgyilagossága érvényesül stilusá- 
ban, mely nem enged tért a terjengősségra. Fia­
talos merészsége szólal meg, ha veszedelmes ka­
landokról számol be:

„Isten a tanúm, ez már sport! De nera vén 
szüzeknek való!“

Ezért boszant.ja, amikor óvóintézkedésekkel 
veszik körül, féltik a testi biztonsagát, élé'ét. Fz 
történt az első elefánt megsebesitésénél. A hatal­
mas állat elmenekült, a trónörökös üldözr,$cro 
ro.un. de egyik kísérője visszatartja, mert a seb­
zett ’elefánt nem ismer tréfát . . .

„Nyugodtan felöltem neki, hogy La fél el­
maradhat, de ő nem hagyott el s velünk együtt 
követte a vernyomekat.“

Ez a leírás is megdobhantja a szivet:
„Egyszerre -• egészen váratlanul — dübörgő, 

nyikorgó hang hallatszik . . . Látom, amint va­
dászom villámgyorsan elém ugrik és lábaim előtt, 
károm méternyire sem attól a helytől, ahol állok, 
az egész, hótömeg lecsúszik a völgy felé. Akkora 
lekér terület, mint egy nagy szoba padlója. T've- 
í-erre fagyott, regi lavina volt. Egészen szilárd­
nak látszott s mégis az utolsó morzsáig lecsúszott 
A hegyoldal szül készöld füves talaja maradt a 
lv-lyen. Ez a halál volt, a fehér halál, mely né­
hány méternyire tőlünk haladt cl, köszöntve min-, 
kot Azt hiszem, mindegyikünk mondott egy rö­
vid, de útérzett imát.“

leírása:
„A vadász szótlanul el őr cny újított kéz,tol 

sötét tárgyat mutatott. Egy felvető tömeget, 
amely — úgy gondoltam — a havon valami 
furcsa tánezot jár. A kakas! Némán ég óvatosan 
lopottunk tovább, nagy fáradsággal gázolva a 
havon át. Azután két-három lélegzetvétel után 
pillanatnyi ezélzás után, eldördült a lövés és az, 
imént még őrjöngő tánczcs, az életvidám szerelmi 
dalnok, lerogyott a hóba. Meg halálában is büszke 
volt fényes tollazatával, körülötte azokkal a bi- 
borfoltokkal, melyeket, kicsorgó vére a csillogó 
hóleplen a szerelmi vallomásból egyenesen az 
örökkéval óságba.“

A HohenzoIJcinck sajátos gondolkozását tük­
rözi vissza a Vadászbarátságra vonatkozó nyi- 
lotkozata:

„Amikor este a vig kandallötüz lobog éa 
amikor nagy borszékekben kényelmesen clnyuj- 
tózva, jókedvű vndástomberek czigarettel a fogaik 
közt, a falon függő trófeákat nézik, jól esik igy 
emlékeztetni egymást;

— Tudod-e még, amikor a szarvasra cser­
késztünk !

Ez egy magától értetődő pajtásságot teremt 
és — nem tudom másként kifejezni — egy­
szersmind a boldogság erős, benső érzését is.“'

Mi csak mint a kellemes olvasmány kedvelői 
forgatjuk szívesen o lapokat, de úgy véljük, hogy 
a nemet olvasó szive megbizsereg, ha o könyv­
ben jövendő uralkodója csak mint ember, mint 
egyszerű vadászember beszélget velő s egy csep­
pet se leplezi, hogy ő semmivel sem akar több 
különb, nagyobb lenni, mint akármelyik férfiasán 
érző alattvalója.

SZÍNHÁZ ésművészet,
(w) Hauptmann nj drámája. Mint Berlinből

írják, Gerhard Hauptmann legújabb müve már 
kész. Czime „Az ijjas Odysseus“ és a -csclekvcny 
középpontjában Odysseus áll, amint bolyongásá­
ból visszatér és fia, Telomachus nem ismer 
atyjára.

(*) A brassói magyar színház. A Brassói Sző-, 
vétség kot evvel ezelőtt városi színház építésére 
kert és kapott a közgyűléstől 3500 négyzetméter 
telket 30 cvre. Később ugyanezt a telket a kor­
mány kapta meg a várostól kultúrpalota épitűsére, 
azzal a kikötéssel, hogy a kultúrpalotában a város 
nemzetisége kidomborittassek, mert ellenkező eset- 
hen a telekajándókozás semmis. A kormány ezt a 
kikötést nem fogadta cl, hanem az elmúlt év 
őszén IfiO.OUO koronáért megvásárolt egy szállo­
dát, 40.000 koronáért pedig két kisebb házat, idő 
s.karvan építeni a kultúrpalotával kapcsolatosan 
az állandó magyar színházat. Karácson Endre mű­
szaki tanácsos, városi képviselő azzal a kéréssel 
fordult Brassó város tanácsához, hogy a kormány 
a város által felajánlott telket a vásároltakért 
cserébe kultúrpalota czéljaira megkapja, anélkül, 
hogy abban a szász, és román kultúrának helyet 
adna. A városi közgyűlés tegnap foglalkozott ez­
zel a javaslattal és olyan előterjesztést tett, hogy 
az ügyre vonatkozó összes iratokat a nemzeti szö-> 
vétség engedményiratával együtt kérjék vissza n 
kultuszminisztertől és a kérdés felett a jövő köz­
gyűlésen döntsenek. A közgyűlés többek ' felszóla­
lása után Karácson Endre műszaki tanácsos javas­
latát fogadta el és most nagy érdeklődései várják 
a jövő közgyűlést, illetőleg azt, hogy mit fog ha­
tározni a képviselőtestület, melyben a szászok 
többségben vannak.

( ) Leoncavallo nj operettje. Rómából jelen­
tik, hogy az. ottani Gostanzi színházban kedden 
este volt Leoncavallo „Rózsakirálynő“ cz.imü uj 
operettjének az előadása. A darab, amelyik burkol­
tan Manuel txkirály történetét tárgyalja, meleg 
fogadtatásra talált, do ezt inkább a jó előadásunk 
köszönheti, mert a zenében kevés az eredetiséig.

(*) I'arsifa] it tömény védelme alatt. Lipcsei 
és drezdai zenei körökben mozgalom indult meg 
aziránt, hogy a ,,1’arsi í :il“-t, Wagner Richard 
utolsó müvét, amelyet a nagy zenokültö intcncz.iói 
szerint csak Bnyreuthban szabad előadni, azután, 
amikor a mü szabaddá válik, egyetlen német szín­
padon se adják elő. Erre vonatkozólag az egész 
német népet tiltakozásra akarják elszéditnni, sőt 
azt is remélik, hogy — ami eddig nem sikerült — 
törvényben fogják kimondani a „Parsifal* vé­
delmét.
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rélitek, Junius 28.
. (’) Az ipamUTÓszeti iskola uj tanerői. Az

felmult iskolaévben az Iparművészei,i iskola t<m- 
* . es műhelygyakorlatainak rcndjo igen sok
változáson ment át és eliezkéncst

. , , „ -- ---------- tanerőkön kívül ki-
nevezest Kapott Stmay Imre az alaprajzi és szobrá-
rv!;L„ain^khcZ’ n111IUSZtcri megbízást nyert 
W iJ í Ji?.ne6 a bútortervezés elemeinek, dr. 
ÍV ddT 02dOU a tarsadataa és gazdasági ismere- 
*7,' n-Fngyf® a űevel«stann«k oktatás
T Uct'l }'dvary. G?za a, kosztümtervezést, Szönyi S. 
László a fogalmazási gyakorlatokat, Margitay
iuu °n aC°'!5 a J?.8®?" n6PÍ művészetet tanította 
külön órakon. Rovidebb tanfolyamokon Kainz Já-

h f/7t07 0kra- tar a falfeatés technikáját, Joa. 
chmsthaler Jotsef az üvegfestést és a zománezo-
tásn ilAó nfí''an0f /^^emmel kapcsolatos okta- 

i - n f>,luS.^letnel közreműködött Szántó Ger-
f'yV® PA \e’^ SD"dor,‘ A syo'brászati szakosztályon 
tanársegéd lett Ráírni Sándor. A textil-művészeti 
osztályon a szonyegszövést oktatta Bertalan Cera 
a művészi geplmnzést Yagács Aranka. A kiváló 
és íamertnevu rendes tanerőkkel rendelkező iskola 
munkásságának es művészi haladásának élónk bi­
zonyságát szolgáltatja a kisegítő tanárok cs uj 
tanerő^ névsora, akik között több neves művész 
es művésznő szerepel.

^ Színházak hírei. A Vígszínházban holnap- 
Ptjn, szombaton délután a szinészegycsÜlcti iskola nö­
vendékei vizsgádt'adást rendőrnek. Ennek keretében 
Mim ehozzak a „Vnrasztbecsülcf-et, Vcrga Giovanni 
uiiimajat. Ezután hangvreseny lesz, amelynek műsorát 
íoieg operettek énekszámaiból állították össze. Szombat 
este a ,,feto“ és a .Gólya“ kerül színre. Holnap, pén- 
t*c.n Binvkharclt Miksa egyfclvonúsos vigjátékát, a 

u. m. tuíi$lSríi< először, utána pedig a „Min.
dcmitt jó . . ez. vidám bohózatot ismétlik. Vasárnap 
a szezon utolsó előadásául a „Toto“ és a „Gólya“ kerül 
színié és utánuk megtartják a színpadi záporpróbát,

.t Magyar Színházban Blaha Lujza szombaton "lui- 
elűzik egy időre a fővárosi közönségtől abban a sze­
repben, ambdven a fővárosi közönségen kiviil a bécsi 
publikumot is lragadta. Csiky-Pásztor-Mader „Nagy. 
nuimá“-ját játszsza cl szombaton még egyszer és az­
után bqlatonfifrfdi villájába vonul vissza pihenni.

-t Budapesti Színház kedden, július 2-án díszelő­
adás krétében ünnepli meg „Az ásszonyfa,ló“-nak öO-ik' 
előadását. - A zerekait ez alkalommal Eyslcr Edmund, 
az operett komponistája vezényli. A keddi előadás min- 
den látogatója a ff>szereti: jelmezes fényképével és az 
operett legszebb zcnesilmíival tarkított albumot kapja 
ajándékba,

EGYETÉRTÉS

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÓZÁS
® A Tóth testvérek repülése Szegeden. A 

rákos! hangárból tegnap este vitték vasútra a 
Tóth testvérek monoplánját és a kitűnő aviatikái- 
S,?K ma iir®S$el utaztak el Szegedre. Nagy erdők- 
lödés előzi meg a nagyszabású szegedi íölszállást, 
-amelyről Tóth József legutóbbi eredményes, szép 
repülései alapján sok sikert várunk. Péter és Pál 
napján Tóth József Szegeden, másnap vasárnap 
pedig Kvasz András Zomborban, fog- fölszállni 
nag-y érdeklődés mellett.

® Léghajón a tenger feleit. Hamburgi jelen­
tős szerint a Vivtoria Louise nevű léghajó ma reg- 
?e}, dra perczkor 12 utassal az Északi tenger 
fele indult tin eras kirándulásra. Az utón Helgo- 
landot akarják érinteni és kedvező idő esetén a 
-Keleti Friz partokig akarnak menni. A léghajót 
8 óra 50 perczkor Cuzhavcnbol látták.

® Eltűnt aviatikus. Londoni jelentés szerint 
Valentin angol aviatikus tegnap este hat érakor 
Doverben felszállt, hogy a csatornán keresztül 
Dieipipebe repüljön. Az aviatikus eddig se Dieppcbe 
nem érkezett meg, se-m Doverbe nem tért vissza 
s ezért nagyon aggódnak, hogy baj érte.

FŐVÁROS)

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Egy millió két Korvin-kodexért. Jelentet­

tük, hogy. Fraknái Vilmos püspöknek, a Magyar 
Nemzeti Múzeumban tegnap rendezett felolvasó­
estéjén Bcrzeviczy Albert, a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke mutatta be azt a két Korvin- 
Hodezct, amelyet egy firenzei régiséggyűjtő mii árus 
megvételre ajánlott fel a Nemzeti Múzeumnak. A 
firenzei könyvkereskedő a két Korvináéit kerek 
összegben egymillió koronát kért- Bármily nagy­
becsű is irodalmi és művészettörténeti tekint-fiber, 
a két kódex, ilyen horribilis összeget nem ér meg. 
Valószínű, hogy az ajánlattevő ezt a rengeteg árat 
a negyedére fogja redukálni. De mivel a Magyar 
Nemzeti Múzeum dotácziójáből a két műkincs ilyen 
áron nem szerezhető meg. ?. tegnapi összejövetelből 
kifolyólag mozgalom indult meg, hogy az állam és 
a társadalom közös erővel és áldozatkészséggel tegye 
lehetővé a két nemzeti műemléknek Magyarország 
részére leendő megszerzését.

* Magyar tudós Hollandiában. A hollandiai 
ősi egyetemi váróéban, Leydenbeu a jövő hó végén 
ül össze a vallások és nyelvek nemzetközi kongresz- 
szusa, amelyen a budapesti tudományegyetem cs a 
Magyar Tudományos Akadémia képviseletében dr. 
Ooldziher Ignácz udvari tanácsos, a sémi filológia 
nyilvános rendes tanára, a kiváló tudós jelenik 
meg.

A világ !
legjobb szájvizei

X Taktika — vagy ügyetlenség? Mai szá­
munkban ——- a főváros közgyűléséről írott tudósí­
tásunkban — már szóvátettük azt az anomáliát, 
bogy a tanacs kánikulában, közvetlenül a nyári va- 
káczió előtt száznál több tárgyat vétet föl egy köz­
gyűlés napirendjére és ezzel lehetetlenné teszi a 
napirenden levő fontosabb kérdések érdemleges és 
beható tárgyalását. Mert ha igaz is az, hogy például 
a tegnapi közgyűlés napirendjén lévő 115 tárgy 
közül száznál több apró-cseprő, jelentéktelen ügy 
csak tudomásvétel ezéljából került a közgyűlés elé, 
bizonyos az is, hogy több fontos kérdés az idő előre­
haladottsága és a közgyűlés tagjainak türelmetlen­
sége miatt a beható megvitatást elkerülte. Ez a 
sors érte az utczai nyilvános illemhelyek bérleti 
ügyét is, melynek tárgyalásakor — esti 349 órakor 
— mindössze 32 bizottsági tag ritkította a közgyű­
lési terem padsorait. Pedig ez a kérdés, megérde­
melte volna, hogy alaposan megtárgyaltassók, ami­
nek bizonyságául szolgál, hogy a közgyűlés tekinté­
lyesebb tagjai ma már azon tanakodnak, miként le­
hetne a közgyűlés tegnapi elhibázott határozatát 
jóvátenni. Arról értesülünk, hogy a közgyűlésnek 
ezt a határozatát több, oldalról is megfelebbezik a 
belügyminiszterhez, feltárván a miniszter előtt azo­
kat a sajátos jelenségeket, melyek eme téves hatá­
rozatot megelőzték. Ez az eset is kiáltó bizonyítéka 
annak, hogy egy közgyűlés napirendjére száznál 
több ügyet, felvenni nem szabad, ám ha mégis meg­
teszik, gondoskodásnak kell lörfennie olyan irány­
ban, hogy a fontosabb és jelentősebb ügyek á köz­
gyűlés kezdetén tárgyaltassanak. — Jövő szerdán 
tartja a törvényhatósági bizottság a nyári szünet 
előtti utolsó közgyűlését, melyre tudomásunk sze­
rint ismét rengeteg tárgyat vettek fel. Éppen 
ezért eleve felhívjuk a tanácsot, hogy a tegnapi bot­
rányos határozathozatal kikerülése végett intézked­
jék, hogy a fontosabb ügyek már a napirend legele­
jén szerepeljenek és ezáltal mód és alkalom adas­
sák az ügyek komoly és alapos megvitatására.

)( Szabadságon. A főváros főtisztviselőinek 
szabads.ígarvdolgában tudvalevőleg a polgármester 
rendeletben intézkedett. A beosztás szerint Feste­
tics Gézi gróf tanácsos, a főváros pénzügyi osztá­
lyának vezetője megkezdte nyári szabadságát- Távol 
létében az ügyosztályt dr. Bérezel Jenő .főjegyző 
vezeti. Ugyancsak nyári szabadságra távozott Buzay 
Károly főjegyző is, aki helyett az elnöki ügyosz­
tályt Marker Aladár főjegyző fogja vezetni.

)( Széchényi-fttrdö — Gellért-fürdő. Előbbi 
az Artézi-fürdőnek", utóbbi a Sáros-fürdőnek lesz 
az uj nova. A Sáros-fürdő igazgató-főorvosa előter­
jesztést lett ugyanis a tanácsnak a Sáros- és Artézi 
fürdők uj elnevezése tárgyában. Az igazgató-főor­
vos rámutat arra, hogy az említett 1.ét fürdő elne­
vezése nem megfelelő, mert például ha idegen 
nyelvre fordítják le a két fürdő nevét, azok nem 

• fejezik ki azt., ami őket más fürdőktől megkiilün-
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bözteti. Az igazgató-főorvos azt javasolja, hogy az. 
Artézi-főidőt Széchenyi, a Sáros-fürdőt pedig Gel- 
lcrt-fürdőnek nevezzék el. A tanács az előterjesz- 
tóst mádévá tette cs elhatározta, hogy a közgyűlés 
sen a fürdők üj elnevezése tárgyában javasla­
tot’tesz. ,

X Hányán látogatták az állatkertét? Az állat­
kerti bizottság tegnap ülést tartott dr. Vaszilievits 
Janos alpolgármester elnöklésével, amelyen bemu- 
tatták^az állatkert megnyitásától számított egyhavi 
eredményt. Az első hónapban 311000 ember láto­
gatta az állatkertet, köztük 37.000 'gyermek, továb« 
bá iO fővárosi és vidéki iskola, közel 50.000 ta­
nulóval, akik 20 fillér mérsékelt dij mellett nézték 
meg az állatkertet.

)( A főváros pőréi. A tanács ma tartott ülé­
sében tudomásul vette a tiszti ügyésznek a székes- 
főváros 1011. évoen folyamatban volt pőréiről 
szóló jelentését. Ezzel a jelentéssel már a jogügyi 
bizottság is foglalkozott cs ahhoz- hozzájárult.

TANŰGYie.

= Az ország tanítói Budapesten. A VII. egye­
temes tanítói kongreszusra eddig 2300-an jelent" 
keztek. Az elszállásolásra Bárczy polgármester 
közben jöttével annyi iskolát bocsátottak rendelke­
zésre, hogy minden jelentkezőt kényelmesen el le­
hetett szállásolni. Az elszállásoló bizottság 'az- 
előre jelentkezőket erről külön is értesítette, akik 
pedig idejekorán nem jelentkeztek és a kongvesz- 
szuson megjelennek, azok a helyszínén fogják 
megtudni, hogy hova vannak beszállásolva. A VII, 
egyetemes tanitógyülés rendezőbizottsága ‘ gondos­
kodott arról, hogy az egyetemes gyűlésre feljövő tai 
nitóság ez alkalommal kedvezményes feltételek mel­
lett jusson hozzá ahoz, hogy Magyarország egyes 
vidékeit megtekinthesse. A rendezőség két nagyobb 
kirándulást tervez. Az e£yik kirándulást az '’Al- 
dunára rendezik, ahol a felföldi tanítók fogják 
megismerhetni hazánknak ezt a szép vidékét. E 
nagyobb kirándulásokon kívül gondoskodott q 
rendezőség a főváros környékére vezető kirándu­
lásokról is. A tanitógyülés elnöksége figyelmezteti 
a tagokat, hogy a pályaudvarokon karszalagos ren­
dezők és egyenruhás szolgák fogják fogadni őket 
és csak ezekhez forduljanak felvilágosításokért- 

= Tanítót keresnek száz koronáért. A vas­
megyei Kondorfa, Rába gyarmat, Felsőpály, Csev- 
tár, Herény, Bejcz, Martonihely, Sóskút, Csém éa 
Badafalva községek felekezeti iskoláiban meg kel­
lett szüntetni egy-egy tanítói állás szervezésével 
a túlzsúfoltságot Az egyházak szervezik az állá­
sokat. A tanítónak ők parancsonak, mert száz 
koronával hozzájárulnak fizetésükhöz. A többit az 
állam adja. így szerveznek állami pénzen feleke­
zeti iskolákat. Az egyháznak ez a 100 korona ad 
jogezimet ahhoz, hogy a tanítók az ő alárendeltjei 
legyenek, hogy az iskolát ne pedagógusok, hanem 
papok igazgassák. Ezer község kíván állami isko­
lát-. Azt nem kap. De felekezeti iskolát szívesen 
állít az állaim,

— A Tolnamegyei Általános Tanitőegyesület
ma Szekszárdon a^ vármegyeház nagytermében 
Tihanyi Domokos kir. tanácsos elnöklésével nagy­
gyűlést tartott. Horváth Ignácz igazgató hosszabb 
beszéde után határozati javaslatot fogadtak el a 
tanitósá güzetésrendezése, a tanítók nyugdijrevi- 
ziója és _ a szolgálati pragmatikájatárgyiában. A 
határozati javaslat lényeges része az, hogy egyenlő 
fizetést kívánnak az állami és nem állami tanítók 
részére, az összes működési évek számíttassanak 
be, az addig élvezett bérpótlékok hagyassanak 
meg. A közgyűlés még kimondotta, hogy a tanítói 
nyugdíjalapról számadást adjanak és hogy azt ne 
fizetett miniszteri tisztviselők kezeljék. Pedagó­
giai előadásokat tartottak Eberhardt János tanító 
és Harsány Szilva tanítónő. Végül elhatározták, 
hogy lehetőleg minden tanító és tanítónő jelen 
legyen az egyetemes tanitógyülésen.

— Százezer koronás alapítvány. Ncdeczey Já­
nos uradalmi jószágigazgató Bcregmegye legutóbbi 
közigazgatási ülésén bejelentette, hogy a Munká­
cson felállítandó tanítóképző czéljaira 100.000 ko­
ronás alapítványt tesz oly módon, hogy annak 
kamatai ösztöndíjban osztassanak ki. Ezek után 
a közigazgatási bizottság felterjesztést intéz a 
kormányhoz tanítóképző szervezése iránt»

•’J - j.- , .< ■ '.b- ij -v ,



KÖZÍQAZQATÄS.
A városi törvénytervezetről.

Budapest, június 27.

A városi" szervezetek újjáalakításának ügyét a 
mägvar városok országos kongresszusának előkészítő 
munkálata nagy lépéssel vitte előre a megvalósulás 

utján.
A1 nagyforrtosságu kérdések most már a közön­

ség elé kerültek ós ezen körülmény jogot ad a kon­
gresszus álláspontjainak nyilvános tárgyalására.

A városok szervei közül a legfontosabbak a 
Végrehajtó szervek, mert ha ezek nem megfelelőek, 
hiába irányítják őket a vezérlő testületek (törvény- 
hatósági bizottság, képvislö testület) a legaldáso- 
sabb térre, a szép eszmék megvalósítása helyett 
csak ki nem elégítő credményekt mutathatnak fel.
A végrehajtó szervek tökéletlensége bónitőlag hat 
a vezérlő testületek működésére is, mert intézkedé­
seik előkészítésénél szükségük van azok szakértel­
mének teljes kifejtésére, mert. euélkül legtöbbször 
nemcsak a helyes álláspontot, hanem a tényállást 
sem tudjuk megállapiteni.

A városi szervezetek bajain a meglevő alapo­
kon nem lehetett segíteni. Kern volt elég erre sem 
a vezérlő testületek közbelépése, sem pedig a városi 
szervezeteken kívül- eső hatóságok támogató és 
ellenőrző működése, doczára annak, hogy azt a jog­
orvoslatokról alkotott törvény a lehetőség határúig 
elősegítette. (1901. XX. t.-cz. 2. §. a- pont.)

Üzért kerültek naprendre az uj városi törvény­
alkotás: kérdései.

A kongresszus javaslata azonban éppen egyes 
rendkívül lényeges kérdésekben nem vezet meg­
nyugtató megoldásokra, amint azt a következők 
igazolják-

■ Ma a törvényhatlósági városokban a bizottság 
á tanács tagjai közül: hat évre választja a polgár­
mestert, tanácsnokokat, főjegyzőt és főügyészt, 
a főispán élethossziglan kinevezi a rendőrkapitányt. 
Az 18S6. évi XXII. t.-cz. alapján megalakított vá­
rosi tanácsok tagjai közül a képviselő testület, 
hat évre választja a polgármestert, tanácsnokokat 
és főügyészi, élethossziglan választja a főjegyzőt 
cs orvost, a főispán élethossziglan kinevezi a rend­
őrkapitányt. Az utóbbiakra vonatkozó törvény ki­
mondja, hogy a rendezett tanácsú városokban a 
polgármester, főjegyző, púnztárnok és a számvevői 
személyzet tagjai egymással a rokonság és sógor- 
ság első fokában levő egyének egyidejűleg nem le­
hetnek.

A kongresszus javaslata lényegesen eltérő. A 
kisebb városokban a. tanács hatáskörét a polgármes­
ter lássa eb A többi városkban a tanács: a polgár­
mester elnöklete alatt az alpolgármester, tanácsno­
kok. ügyész, orvos, mérnök és számvevőből álljon. 
A tanács tagjait és polgármesteri szervezetii váro­
sokban a megfelelő tisztviselőket a képviselő testü­
let válassza hat évre. A személyi üszeférheíctlcn- 
6-cg kérdéseit nem emliti.

A kérdéssel összefügg a vezérlő testületek 
megalakításának módja.

A törvényhatóságok és képviselő-lestül::tok ma. 
adó alapján besorozott és választott tagokból 
állanak.

A kongresszus azt kívánja, Hogy az ös.-zes vá­
rosokban a keiwiselő-testülotek felében a választó 
közönség, feléiben a legtöbb adót fizetők választot- 
taiból álljanak.

Figyemot igényel azon körül meny is, lmgy a 
kongresszus a városok hatáskörét lényegesen szán­
dékozik kibőv'itfcetni; határozottan napirendre kí­
vánja vétetni az üzemiek, intézetek felállítását, 
magán üzemek vagy intézetekbe való belépést, a 
jótállást és szavatosság vállalást.

Az előálló helyzet elbírálásánál nem lehet 
optimista álláspontra heyeakedni, mert ha ez he­
lyes volna, fölöslegesnek lehetne nyilvánítani az 
uj városi törvény megalkotását, mivel azt a tör­
vényen felülemelkedő gondolkodás, a tudással pá­

rosult, önzetlen jóakarat éj szorgalommal n mai 
viszonyok között is pótolbatónak lehetne ki­
jelenteni. '

EGYETÉRTÉS Péntek, junius 28.

El van azonban általánosán ösmerVe az, hogy 
az uj városi törvény megalkotása szükséges, ezen­
felül azonban cl kell ösmerni azt is, hogy ebben, 
a ■ kongresszus javaslatától részben eltérően, meg­
felelő intézményies biztosítékokat kell a közönség 
és főleg a városok, mint erkölcsi testületek sikeres 
megvédése czéjjából felállítani.

A városoknak különböző üzletekbe Való belc- 
vonásá ugyanis föltétlenül azt fogja eredményezni, 
hogy az érdekeltek igyekezni fognak a képviselő­
testületekbe bejutni és azokban az érdekéiknek 
megfelelő befolyást gyakorolni. A'keféié választási 
rendszer ezt megkönnyíti. A vagyonilag nenn érde­
kelteket az érdekeltek könnyen ki buktathatjuk, 
mert azok a választóknál kilincselni és kortesekicei 
küzdeni nem fognak.

Az érdekelteknek' javasolt esetenkénti kizárása 
ezen baj ellen nem ÖV meg.

Dr. Harrer Ferencz, a javaslat megalkotója 
ints, hogy: „Az összeférhetetlenség a városi szer­
vezetből csak a szemérmeseket, gyengébbeket zárja 
ki, de nem a kíméletleneket és hatalmasokat; az 
utóbbiak megtalálják a módját annak, hogy köz­
vetve képviselve legyenek-4. Tehát a szerződöttől 
kizárása sem Volna eléágséges óvszer.

A képviselő-testületekbe ezért könnnyen és 
túlnyomóan bejuthatnak oly egyének, akiknek 
éppen nem érdeke az, hegy .az illető varos biztos 
alapokon, megfelelő, szükség esetén szerény kei3, 
tökben és tervszerűen haladjon előre.

A városi vezető tisztviselőket a kongresszus 
javaslata szerinti törvény nemcsak a tisztujitás 
esélyeinek tenné ki, hanem a városéval ellentétes 
érdekű képviselő testületi tagokból álló fegyelmi 
választmány zaklatásának is, amely őket fizetvs- 
elvonás mellett lenne jogosult felfüggeszteni. .1 
képviselö-tesütlet maga pedig a tisztviselőket a 
mellékfoglalkozástól eltilthatja, tehát fölöttük a 
képviselő testületi tagok majdnem korlátlan hátai­
ra at gy akorolh a t n á na le.

Világos tehát, hogy á városi tisztikarokat á 
javaslat szerinti törvény oly helyzetim juttatná, 
melyben — anélkül, hogy ezért méltán megrovást 
érdemelnének — a saját óletérdckük miatt nem 
lenne szabad a városnak oly érdekeit pártolniuk, 
amelyek r.z uralmon levő képviselő testületi pártnak 
és különösen ezen part hatalmasainak jogtalan ér­
dekeivel ellenkeznek, mert elleneseiben áldatlan 
küzdelmekbe keverednének, molyokért a városban 
Őket- még nyilvános elösmerés sem jutalmazná. Ily j 
körülmények között hiába való volna a mainai ma­
gasabb képesítés megkivánása, mert az oly tudás, 
amelynek nyilvánítása csak hiábavaló kellemetlen­
ségeket okozhat, úgy som érvényesül.

Az uj városi törvényben figyelembe kell tehát, 
azon ma gyakorlatban levő elvoü'V'enni, mely sze­
rint a városokban tisztujitás alá nem cső tisztvise­
lőkre van szükség és okként az összes vezető tiszt­
viselők független légét biztosítani. A személyi ösz- 
Ezeférbetetlensúg szabályozása mcllózbctlenül szük­
séges.

A vezető' városi tisztviselők körül cUó sorban a 
polgármesterek mai egyáltalában nem független 
helyzetének gyökeres megváltoztatása szükségéé, 
amit elnöki feladataikon kívül a fegyelmi bírásko­
dás és az élőbbnek közül különösen a városokkal 
szemben érdekelt üzletek hathatós ellenőrzésének 
aggálytalan gyakorolhatnia követelnek meg.

A kongresszus a függetlenség hizt1 sitiisanak 
szükségéé voltát részben és más irányban maga is 
elösmerte mór azzal, hogy a városi Tcnddrr-egi szol­
gálat államosításának tervéhez hozzá járult.

Minél kisebb valamely város, midszormt. an-

lően nem tudhatja. A városi tisztviselőknek azon­
ban a magánjogot, büntetőjogot is ismerniük kell 
és a műszaki, gazdasági dolgok megértésére is szük­
ségük vau, mert elleneseiben az illető egyetlen, 
szakértő — ha ugyan van ilyen a városnál — jó­
formán teljesen, hivatalosan ellenőrző« nélkül 
működik.

Czélszerütlen ezek miatt polgármesteri szer­
vezet tervezésével a kisebb városok vezetésének egy 
tisztviselő kevéssé nyilvános működésére való bí­
zását elfogadni akkor, mikor uj és nehéz, városi 
feladatok felvételéről van szó s ez megtakarítást 
som jelentene, mert a szakelőadók igy sem lenné­
nek nélkülözhetők. i

Ugyanezen okok miatt nem czélravezctő és az 
elnöki teendőkkel ellentétes annak kötelezővé té­
tele, hogy á polgármesterek előadókként szerepel­
jenek.

Viszont egyáltalában nem indokolt, hogy az 
előadók függetlensége és érvényesülése a polgár- 
mesterek főnöki jogaival korlátozva legyen, sem 
hogy a polgármesterek a tanácsos hatáskörét tet­
szés szerint elvonhassák, mert a polgármesterek­
nek, akiknek a tanácsoson kívül közvetlen végre­
hajtó tisztviselők és egyéb alkalmazottak fölött 
fegyelmi joguk van, a tanács előtt a határozatok 
végrehajtásáért kell felelniük, amely a polgármes­
terek működését első fokban ellenőrizni és felül­
bírálni hivatott.

Ha azonban a polgármestereknek az egész vá-. 
rosi kezelésért való felelőssége, amely a fegyelmi 
jogokon alapul, továbbra is fel lesz tartva, a köz­
vetlen vagyonkezelő számvevő ós mérnöknek a pol­
gármester fegyelmi fenbatósága alól való kivétele 
ellentmondás lenne.

A kongresszus javaslata, hogy a városok leg­
felsőbb fokú felebbvitcli fóruma a m. kir. közigaz­
gatási biróság legyen. A kongresszus ez irányban 
is elismerte, hogy a városi szervezetben fiiggetle-, 
nek intézkedéseire van szükség. ■ ^

A kongresszus a városi törvény-tervezetével a, 
közigazgatás mai kereteit nem kívánja érinteni. A 
közigazgatási bíróságról szóló törvény azonban a 
biróság elé utalt ügyekben a törvény rendes utján 
való orvoslást kizárja. (1896. évi XXVI. t.-cz. 18. 
szakasza'.) r

Az egyöntetű eljárás érdekében, sok" baj, fölös­
leges munka ós késedelem elkerülése végett szüksé­
ges ezért, de egyébként is, a városi elsőfokú eljá­
rást. — sok esetben önbíráskodást — általános ér­
vényű rendelkezésekkel szabályozni, amire a pa- 
naszjog fentartása mellett a belügyi m. kir. mi­
nisztert kellene felhatalmazni.

Megfelelő városi szervezetek a városi ingatla­
nok közül a földbirtokokkal nagyfontosságú érde­
keket elégíthetnek ki mint czélt-u'datos termelők. 
Hiába való a fizetések emelése, ha n drágaság azok­
nál sokkal nagyobb arányban emelkedik. A városi 
földbirtokok eladásának kérdéseit ezért nem sza­
bad könnyen venni.

A kongresszus az a j á nd ékelio gad ós tilalmát 
kifeledtc a javaslatából, holott ez ri tisztviselői füg­
getlenség és pártatlanság lényeges feltétele.

Ellenőri/hetién visszaélésekre adhat alkal­
mat, ha csak az lesz a városi tisztviselőknek el­
tiltva, hogy magánosoknak díjazásért készítsenek 
beadványokat, miért ezen megkülönböztetés elejtése 
szükséges.

A felsorolt, észrevételekkel nem érintett részei­
ben a kongresszus javaslata a városok érdekei 
szempontjából nemcsak hogy nem kifogásolható,

„ál kevesebb oly egyén, van a városi tisztviselőkön hanem az azok boldogulásának elősegítésére nlkal
kívül benne, akinek a városik feladni álról és azok 
helyes teljesítésének módjairól megfelelő fogalmai 
vannak, ami természetes i?. mert kis varosban ke­
vesen élnek pon'dtalmiul; a t<>! Woget megélhetése 
érdekűben kifejtett küzdelme teljesen lefoglalja.

Minél, kisebb azonban valamely város, annál 
sokoldnulbb működést kell csekély számú tisztika­
rának kifejtenie.

Ma a közigazgatás anyaga már maca o.yl nagy 
és ezüvevecnyes, hogy egy egyén azt minden ágaza­
tában a gyakorlati ólet követelményeinek mvgfcle-

mns javaslatok egész sorozatát tartalmazza.
Az önkormányzat, kérdéseinek a nagy \ áros ok 

mai viszonyainak szempontjából történt felfogása, 
okozta azt, hogy részben kifogások merülhetnek fel.

Az elfogadott javaslat szerinti városi törvény 
azonban uj, a mostaniaktól lényegesen eltérő hely­
zeteket és vár esi pártokat teremtene, miért, hu az 
elől eladás akadályai megszűnnek, a korlátok le­
dőlte után könnyen előtérbe jutható . Spoil sys te ina­
méi szemben pótolhatatlanul szükségen lesz a vá­
rosi tisztikarok cllcnmüködóse, a mi a felhozottai#
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szerint, függetlenség hiányában, a független és ha­
talmas érdekeltekkel szemben, lehetetlen lenne.

Lzcn ellensúlyozás nem képezi az önkormány­
zatnak sérelmét, mert az irányitó elhatározások 
ngyis a képviselő testületek és felsőbb fórumok­
nak vannak fentartva és a tisztviselői rosszakarat 
érvényesülése elé könnyű leküzdhetetlen akadályo­
kat állítani, A „Spoil system" meggyökeresedése 
azonban az önkormányzat teljes megszüntetését 
jelenti.

A kongresszus ülése nem volt alkalmas az 
előadott észrevételek előterjesztésére, mert már a 
javaslat készítője és az állandó bizottsági a kifej­
tettektől eltérő szempontokból, eszményi elvekből 
kiindulva, bírálták a városi önkormányzat kér­
déseit.

Nagy irányi Fekete Elemér.

Kecskemét város terjeszkedése. Kecskemét és 
a Tisza között elterülő, tizenegyezerötszáz katasztrá- 
lis hold területű, Koháryszentlőrincz községet, á 
melyet Kecskemét város közönsége hét év előtt 
Kőburg herczegtól megvásárolt, a belügyminiszter 
az összes érdekeltek meghallgatása után Kecskemét 
városához csatolta. Kecskemét város területe az 
egyesítéssel 163.240 kataizirális holdra emelkedik, 
mig lakosságának száma 72.000 lesz.

A vármegyei tisztviselők gyűlése. A Várme­
gyei Tisztviselők Országos Egyesülete ma délután 
hat érakor tartotta Pestvírmegye székhazában it- 
zedik rendes közgyűlését Koller Sándor veszprémi 
“ispán elnökles evei. A közgyűlés elintézte a ha­
táskörébe utalt alapszabályszerü tárgyakat, úgy­
mint a költségvetést, az évi zárszámadást és a meg­
üresedett választmányi és tiszti állások betöltését. 
Bankó Albert alispán helyébe, akit közigazgatási 
bírónak neveztek ki, a közgyűlés egyhangúlag 
Jankó Ágoston torontálmegyei alispánt válasz­
totta meg alelnöknek. Az igazgatótanácsba Tarnay 
Gyula borsodi alispánt, dr. Koszics Ákos bara­

nyai főügyészt. Schill József aradmegyei fő­
jegyzőt, Tarafás Béla fejérmegyei, Dessewffy Emil 
pest-megyei főszolgabírókat cs Werner Kálmán
biharmegyei árvaszéki elnököt választották meg. 
A választmányt #12 uj taggal egészítették ki. Dr. 
Horváth József egyesületi igazgató indítványára 
egyhangú határozattal kimondotta a közgyűlés, 
hogy az Ótátraíüreden c hó 29-én tartandó dísz­
közgyűlésen sem napirend előtti felszólalásnak, 
sem indítvány előterjesztésnek helye nincs s hogy 
ezen a közgyűlésen hozzászólás és tudomásvétel
nélkül csupán a díszközgyűlés előzetesen hirdetett 
programmpontjait tárgyalhatják le.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Dalosszövctség díszközgyűlése. 

Csütörtök este tartotta meg a Magyar Dalosszö­
vetség díszközgyűlését a városligeti Gundol-félo 
vendéglő első emeleti termében. Bárczy István 
nyitotta meg a díszközgyűlést. Ezután gróf Zichy 
Géza mondott ünnepi beszédet. Megalakították a 
kisorsoló bizottságot, mely a versenyre jelentkezett 
egyesületek között a sorsolást megejtette. A sorso­
lás eredményének kihirdetése után a versenybíró­
ságot választották meg. A szavazás után a köz­
gyűlés folytatását junius 28-án déli 12 órára tűz­
tek ki.

Pénteken reggel nyolez órakor lesz az első össz- 
pi'úba a Tattersall ez alkalomra feldíszített csarnoká­
ba n. Az első hangverseny délelőtt 11 órakor kezdődik, 
melyen minden dnlosegyesillet az általa választott kart 
mutatja be. E hangversenyt délután ö órakor folytat­
ják. Szombaton, janius 29-én délelőtt 10 órakor a ]3.izi- 
lika ének- és zenekara Liszt esztergomi miséjét fogja 
bemutatni. Utána déli 12 órakor a légi országháza 
termében folytatólagos közgyűlés lesz, melyen a jubi­
leumot iilő egyesületeket és dalosokat fogják kitün­
tetni. Délután 5 órakor a Tattersallban a szabadon 
választott karok harmadik hangversenye folyik le.. Va­
sárnap délelőtt 11-kor lesz a versenyzés a Király- 
díjért. Délután 0 órakor pedig 3000 dalosból álló itoz- 
kur forr néhány nehéz és értékes, dnlszcrzeményt bemu­
tatni. A versenyzés eredményét délután 7 órakor hir­
detik ki n Tattcrsnllban. Estis 0 órától 11-ig a főváros 
látja vendégül a Vigadó összes termeiben.

(—) A Nötisztviselők Országos Egyesülete 
a tagjai számára az idén Svcdléron (Szopes várme­
gyében) biztosított üdülőhelyet. Az első (5 személy­
ből álló csoport o hó 28-án este utazik el Buda­
pestről, ehhez a csoporthoz is lehet még csatla­
kozni. Jelentkezéseket az egyesület tagjai részére)1, 
a Nőtisztviselők Országos Egyesülete titkársága 
fogad cl, (Andrássy-ut 83. sz.)

törvényszék*
§ Bírói kinevezések. A király Péichy Aurél 

kassai Ítélőtáblái tanácselnököt a kassai Ítélőtábla el­
nökévé, Hcdry Lőrincz kasai ítélőtáblái birőt a kassai 
ítélőtáblához tanácselnökké és dr. Szegedi/ Lajost, a 
nagyváradi Ítélőtábla elnöki titkárát a nagyvárad,! íté­
lőtáblához bíróvá kinevezte,

§ Kovács Gyula ügye a Táblán. Kovács Gyula 
országgyűlési képviselő ügyében tudvalévőén két 
felfolyamo'dáet nyújtottak be. Egyiket a letartóz­
tatás ellen, a másikat pedig egy előterjesztés for­
májában, amelyben kérték, hogy ha már Kovácsot' 
szabadlábra nem helyezik, a lakásán tartsák őrizet 
alatt. A vádtanács a két fölfolyamodást elutasította 
s ez ellen ä védők újabb fölfolyamodást jelentettek 
he. Az ügy iratai tegnap érkeztek föl a budapesti 
táblához. Tárgyalás csak a jövő hét elején lesz 
zárt ülésben.

§ Patemot elitélték. Rómából jelentik": 
Az esküdtszék bűnösnek mondta ki Paterno 
-hadnagyot^ Trigona grófnő meggyilkolásában 
és a bíróság a hadnagyot, életfogytiglani kény­
szermunkára ítélte. Ez Olaszországban- a leg­
nagyobb büntetés.

§ A kisvárdai választás utójátéka. Az általá­
nos választások alkalmával a kisvárdai kerületben 
Hrabovszky Guido függetlenségi képviselőjelölttel 
szemben Lipthap Béla lépett fd nemzeti munka­
párti programmal. A munkapárt egyik leglelkesebb 

'körtévé, Diener Pál anaresi gazdálkodó volt, aki­
nek az volt a megbízatása, hogy a választás napján 
Lör, pálinka és nyershusra való utalványokat adjon 
a választóknak. A választás napján Diener nagy­
ban buzg-ólkodott a nyugták osztogatásában. Az 
ellenzék azonban csakhamar rájött erre a nyugt-a- 
osztogat-asba burkolt vesztegetésbe és tanukkal 
megfigyeltette Dienert, mikor az G. Takács Mi­
hálynak és annak Andrea és Dániel nevű fiainak 
— mindhárman anaresi választók — nagyobb' 
mennyiségű utalványt adott, amelyeket ezek a 
kisvárdai korcsmában és mészárszékben válthattak 
be. Természetesen azzal a kötelességgel kapták a 
nyugtát, hogy LipthaVra szavaznak. A megfigye­
lés után az ellenzék azonnal megtette feljelentését 
s a rsendőrseg nyomban ki is hallgatta Dienert 
és a barom Takácsot. Diener és az öreg Takács 
tagadta, a két ifjabb Takács azonban beismerésben 
volt. A nyíregyházai törvényszék a Btk. 185. sza­
kasza alapján, a választópolgárok ellen elkövetett 
vétség miatt Dienert hat napi fogházra, átváltoz­
tatható 120 korona pénzbüntetésre, Takács 
Andreát és Dánielt pedig 15—15 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. Az öreg Takácsot bizonyítékok hiá­
nyában felmentette. A debreczeni tábla helyben­
hagyta az ítéletet s ma a budapesti kir. Kúria a 
semmisógi panaszok elutasításával szintén hozzá­
járult az első biróságok Ítéletéhez.

§ Börtönre Ítélt vezérigazgató. Kathonay 
Béla életrevaló eszme hangoztatásával akart ma­
gának gondtalan létcxiszteucziát teremteni, ami­
kor 1910. november 3., illetve 24. napjára Székely­
udvarhelyre alakuló közgyűlést hivott össze. Ezen 
a közgyűlésen megalakította Budapest székhelylyel 
a Központi Háziipari Szövetkezetét. A megalakult 
szövetkezetét Kathonay Béla bejegyeztette a buda- , 
pesti kereskedelmi és vá11őtörvenyszék ezegjegyzé- 
kébo is. A szövetkezetnek természetesen ő volt a 
vezérigazgatója és egyedüli igazgatósági tagja. A 
megalakulás, illetve cZégbejegyzés után Kathonay 
vezérigazgató kiküldötte vidékre tagszerzés czélja- 
ból Maurer Károly és Hasenstab Bálint alkalma­
zottait, akiket titkári czimmel ruházott, fel. A ki­
küldött titkárok a vármegyei alispánok és tan­
felügyelők hathatós támogatása és pártfogása mel­
lett eredményesen működtek s csakhamar 2815 ko­
rona 07 fillért szedtek össze a jelentkező tagoktól 
beszedett négy korona beiratási dijakból és 20 koro­
nás részlegei adásokból. A beszedett pénzeket Ka- 
thonay a postatakarékpénztárban csekkszámlára 
helyezte cl. Mikor azonban a szövetkezetnek mű­
ködnie kellett volna, már nem volt pénz, mert 
Kathonay Béla összegekből 1500 koronát magának 
utalványozott ki és azt el is költötte. A zúgolódó 
tagok panaszára kérdőre vont vezérigazgatót a 
rendőrség letartóztatta és ellene a befejezett vizs­
gálat, után a kir. ügyészség hűtlen kezelés büntette 
miatt emelt vadat. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet 
a büntető törvényszék dr. Jamniezky biró elnök­
lete alatt Ítélkező tanácsa és Kathonay Bélát el-
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iitélto egy óvi börtönre, amelyből két hóna,pót ki­
töltöttnek vett az elszenvedett vizsgálati fogság­
gal. Az ítélet ellen a felek felebbeztiek. i

f . § Anglia kémei. Lipcséből táwiratozzák: A
1 'birodalmi törvényszék ma Glaus volt .wilheLn.s- 

haveni rendőr kémkedési ügyével foglalkozott s 
miután Glaust Anglia csak lopás miatt szolgál­
tatta ki s miután Jaonicke rendőr, az előbbinek 
a bűntársa megtébolyodott, csak Ehlers Albert 
Wiesbaden! hajóaltiszt ügyét kezdte tárgyalni. Ez 
Glaussal és Jaeni.ckevei együtt a német haditen­
gerészet jelző-könyvének egyes részeit és egyéb ti­
tokban tartott dolgokat elárulta egy idegen kor­
mánynak. A nyilvánosságot a tárgyalásról ki­

zárták. Ai törvényszék Ellner 'Albertet 6 évi fegy- 
házra ítélte.

§ Székely aviatikus pőre. Aradról jelentiki 
Ho-ffmann Sándor aradi kereskedő szerződést kö­
ltött Székely Mihály aviatikussal, hogy máxczius 
hónapban Aradon fölszáll. Székely Mihály- motor 
hiányában nem tehetett eleget szerződési kötele­
zettségének. Hoffmann « szerződésben, kikötött 
10.000 korona kártérítésért bepörölte Székelyt.

§ Egy temesvári takarékpénztár csődügye. A 
Temesvár-Belvárosi Takarékpénztár csődügyében, 
mint jelentettük, vadat emelt az ügyészsé1- az 
igazgató, valamint Vértes Adolf és Béna Ignácz 
ügyvédek ellen. Három napi tárgyalás után ma 
hirdette ki Virágh Béla elnök a vádtanács hatá­
rozatát, amely szerint Vértes Adolf és Róna Ig­
nácz ügyvédek ellen az eljárást megszüntette, el­
lenben Adler József és Kremling főkönyvelőt vád 
alá helyezte.

§ Rágalmazó ügyvéd. Szegedről jelentik: Mó­
ricz Samu dr. elvesztette egy perét Bagoj József 
temesvári ítélőtáblái szolga elien. A beadott felleb­
bezésével, melyet a Kúriához intézett, a temesvári 
táblát párt-skodással vádolta, azt állítva, hogy a 
tábla azért ítélt úgy, mert nem akarta, hogy a 
szolga ellen fegyelmit kelljen indítani. Ezért 
Lassy József, temesvári táblai elnök, Dómok Jenő 
tanácselnök és hat biró rágalmazás czimén felje­
lentette Móriczot, aki biróküldést kert a per el­
döntésére. A Kúria a szegedi törvényszéket dele­
gálta, amely az ügyet ma tárgyalta. Móricz jó­
hiszeműségére hivatkozott. A bíróság hivatalból 

üldözendő kétrendbeli rágalmazás vétségéért a 
vádlottat 200—200 korona fő- és 100—100 korona 
mellékbüntetésre ítélte. Az elitéit ügyvéd fel­
lebbezett.

SPORT«
() Távevezős-verseny. Szombaton, e hó 29-én 

délután öt órakor a,z újpesti öböl és a Neptun Eve­
zős Egylet házai közötti Dun-aszakaszon rendezi 
folyamregattáját a Magyar Evezős-Egyletek Orszá­
gos Szövetsége. A szenzácziósnak ígérkező versenyen, 
a Műegyetemi Evezős-Club veretlen nyolczas csa­
patává 1 a Pannónia Evezős-Club Becsben győzel­
met aratott S chaertlin-nyolczasa. fog József ffőher- 
czeg dijáért kemény küzdelmet vívni. Az egyes 
versenyben a Duna-bajnokságért dr. Leviczky és dr. 
Mészáros biztos indulók. A Rákospataki djjban a 
Pannónia és Sirály, a magyar főiskolai ifjúság 
áltol adományozott művészi kivitelű érezpajzsért, 
mely örökös vándordíjként alapittatott, ez idén 
első Ízben a Műegyetemi Evezős-Club startol. A 
rendező szövetség a versenyek megtekintésére a 
Gizella nagy buSctvel ellátott termes gőzöst bérelte 
ki, mely a 4000 és 3000 méteres távon a versenyző­
ket finden versenyszániban az indulástól a czélig 
nyomon követi s amelyről a verseny minden moz­
zanata megfigyelhető. A hajóra jegyek az evezős- 
egyletek házaiban és az ismert elárusítóhelyeken 
e hó 28-án estig 1 korona 50 fillérért, 29-én pcdig 
ugyanott és a hajónál (korlátolt számban) 2 ko­
ronáért árusittotnak. A kisérő Gizella gőzösre dél­
után 4 órakor az eskü-téri (mohácsi), 4 óra 25 
perczkor pedig a császárfürdői hajóállomáson lehet 
fölszáll an i.

0 A magyarok Stockholmban. A MOB. veze­
tőcége ezen az utón szólítja föl miudazokati az 
olimpiai kiküldötteket, (evezősök, atléták, torná­
zok), akik a 111-ik csoporttal július 1-én indul­
nak el Stockholmba, hogy junius 28-án, (pénte­
ken) este S órakor a teljes olimpiai ruházatban 
jelentkezzenek a BTK tornacsarnokában (V„ 
Markó-utcza 20. sz., bejárat a Klotild-utcza felől) 
Iszer Károly csoportvezetőnél. Azok a kükül dőltek, 
akik péntekén este teljes olimpiai ruházatúikban 
meg nem jelennek, nem. utazhatnak as illető cso­
porttal Stockholmba,
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KÖZGAZDASÁG.
Uj tengerhajózási társaság. Ismeretes, hogy 

az Atlantién, az Angol-osztrák magyar bank, né­
hány fiumei tőkepénzes uj tengerhajózási rész­
vényt nrsaságot akarnak alapítani. A M..„>ai 
Pénzügy az alapítás részleteiről a következőket 
írja: Quarnero tengerhajózási r.-t. (hiúmé) (.'.tg 
elnH 500.000 korona (2500 darab 200 K név­
értékű részvény) alaptőkével uj hajózási rész­
vény társaság van alakulóban Fiúméban. A társa­
ság] mely a járatokat 4—5 hajóval szándékozik 
íenrartani, Fiume és a Quarnero fürdőhelyei, kü­
lönösen Abbázia és Lovrana közt tervezi a. köz­
lekedést. Az alapítók egyelőre egy I tagiu bizott­
ságot küldtek la az alapítási teendők ellátására. 
E bizottság vezetője lovag Meynier Károly. Az 
alaptőke a tervezet szerint egyelőre félmillió ko­
rona. A kibocsátandó részvények átvételét egy 
szindikátus garantálná, amelybe bele óhajtják 
vonni az Atlaut.ica tengerhajózási r.rt.-ot is.

A pénzpiaca helyzete. Az. Osztrák-Magyar 
Bank tanácsának mai ülésén — amely ly el lapunk 
más helyvn érdemben foglalkozunk — a vezértitkár 
jelentést tett a legutóbbi négy hót üzletcrodmenyci- 
röl, majd púdig a folyó év első felének hoza'dékai- 
xól. A mi a legutóbbi nép' hetet illeti, vagyis 
május 23-útőI junius 23-ig, kon»taíálták. hogy az 
eszkompl üzletiben a befektetés uf.3 millió koroná­
val csökkent. Említésre méltó, hogy a csökkenés 
főleg a budapesti főintézetre és a budapesti fiók in­
tézetekre szorítkozik, ahol a csökkenés 3.-7 millió 
koronát tesz ki. A bécsi föintvzetnél a csökkenés 
fél millió korona volt, a boszniai fiókoknál pedig 
300.000 korona. Ezzel szemben az osztrák fiók in­
tézeteknél a tárczaállomúny 4.2 millió koronával 
emelkedett. A magyarországi bankintézeteknél be­
állott erős csökkenés a budapesti városi kölcsön 
valutuátvétclére vezethető vissza és a legutóbbi 
folyó hónap 23-iki baukkiimu tatás szerint az egyél) 
aktívák, amely czim alatt tudvalevőleg1 a bank kül­
földi követelései vannak elkönyvelve, körülbelül 
ugyanakkora összeggel emelkedtek, mint a mekko­
rával a tárezaálloruány Magyarországon csökkent. 
A lombardiizletben a befektetés 00.4 millió koro­
nával nagyobb, mint a múlt évi junius 23-án. Itt 
rigy az ausztriai, mint a magyarországi fiókok köve­
telményei szaporodtak, amelyek ez évben fölemelt 
mértékben vettek igénybe lombardhitelt a banknál. 
A lombard állomány az ausztriai fiókintézeteknél 
22.5 millióval, a magyar fiók intézeteiül él pedig 25 
millió koronával emelkedett. Ezzel szemben a bécsi 
és budapesti főintézetek lombardál-lománya csak 
4. illetve 9 millió koronás emelkedést mutat. A mi 
az első félév üzleteredményeit illeti, kifejtette a 
jelentés, hogy a tiszta jövedelem 20,697.000 koro­
nát tesz ki a muH évi 13,118.000 koronával szemben, 
tehát. 7,700.000 koronával nagyobb, mint tavaly. Az 
első félév e jövedelme a legnagyobb a bank tönál- 
lása óta. Mivel pedig az előzetes osztalék az első 
félévre részvényenkint 28 koronát tecz ki, amely 
julius 1-én kerül kifizetésre és összesen 4.2 millió 
"koronát jelent, tehát a különböző alapok dotálását 
ős az állami részesedést figyelmen kivül hagyva, 
16.497.000 korona tulfödözet marad. A legnagyobb 
része e jövedelmi többletnek természetesen a leszá- 
mitoló-üzletből származik, amelynél a jövedelem 
szaporodása 7,352.000 koronát tesz ki. másodsorban 
pedig a lombardiizlctböl, amely körülbelül 1.100.000 
koronával jövedelmezett; többet,, mint a tavalyi első 
félévben. Természetes, hogy n kiadás is megfelelően 
növekedett. A bank minden hónapban egy-kótszor 
belejutott a bánkjegyadó-kötelezettségbe, ami kö­
rülbelül fél millió bankjog,yadőt jelent. Az osztalék­
adó. az üzemkiadások ős a bankjegygyártási költ­
ségek szintén növekedtek. A kiadások szaporodását 
körülbelül 1.4 millió koronám teszi a jelentés. — 
Ezután jelentés történt a hazai és a külföldi pénz- 
piaczokról. A jelentés megjegyezte, hogy az igények 
a legutóbbi időben szokatlanul nagyok. Az arany­
készlet a legutóbbi bárom hót folyamán több mint 
24 millió koronával csökkent és ezenfelül több 
mint. 29 millió koronán,vi aranykövetelést adtunk 
tovább, de a deviza szükséglet azóta nem csökkent. 
Ezután a főtanács még a folyó igazgatás több 
ügyét intézte eh A kamatláb megváltoztatásának 
kérdése nem volt a tanácskozás tárgya.

Magyar töke Romániámul. Romániában két­
millió lei alaptőkével „Óbor“ ezéalatt megalakult 
az Első Romániai Közraktári Vállalat. Bukarest 
központtal. A vállalat alapítására szindikátus ala­
kult. amelynek tagjai a bukaresti bankok és ban­
kári ezégek és vezetői, a Kereskedelmi Bank és a 
Leszámítoló Bank romániai telepei. A vállalat már 
júliusban megkezdi működését.

________EGYETÉRTÉS;__________
A nö vény nemesit és. Az Országos Magyar i 

Gazdasági Egyesület növénytermelésügyi # szakos/,- 
tályn a németországi növénytermelő-társaság Buda­
pesten tartózkodó csoportjával együtt, gróf Dca- 
eowffy Emil elnöklésével rendkívüli látogatót • 
együttes előadói ülést tartott a Köztelek diszUn-- 
mébeu, melyet ez alkalommal szinte a zsúfolásig 
megtöltött a növénynemesités problémái iránt ér­
deklődő gazi'.llnköz.ünség. A gyűlésnek két elő­
adója volt: a nőmet Appel kormánytanácsos 
Hegyi Dezső, a magyaróvári növényeiét- vs kyi l.nu 
állomás vezetője. Az előadások után kifejlődött, vi­
tában úgy magyar, mint német részről többen hsz, 
vettek. Th\ Áppel kormánytanácsos azt hangoz­
tatta, hogy elsőbben is a növény ellenálló képesse­
gét. kell fokozni, mert ha a növény a betegség csirái 
ellen lehetőén immunis lesz, akkor a betegség mans 
le van győzve. A termelő ugyanis abban a helyzet­
ben van, hogy a. növényt mindenféle viszonyok kö­
zött minden fázisában megfigyelheti s így a külön­
féle viszonyok és külső behatások befolyásút a nö­
vény fejlődésére a legbiztosabb alapon tanulmá­
nyozhatja. A tetszéssel fogadott előadás után meg­
indult vitában Kühle, a németek elnöke kifejtette, 
hogy a földmi vei és nemzetközi s igy a növény el­
lenségeinek leküzdésére indított hareznak is nem­
zetközinek kell lennie. Kifejezte továbbá azt a re­
ményét és hitét, hogy a mai nap és közös tanácsko­
zás "a magyar és német érintkezést nagyban meg 
fogja erősíteni. Hegyi Dezső fontosnak tartja. 
az absztrakt tudomány a gyakorlatiba vitessek at. 
Koppély Géza a magyarországi c/.ukorrópa terme­
lésnél elért nagy eredményeket hozza föl bizonyi- 
-iékul a növénykőrtnn nagy hasznának. Második 
plöadó Hegyi Dezső volt. aki fejtegette a növény- 
kórtan föladatát, n. epécziális magyarországi viszo­
nyok között; A magyaróvári növényélet.- és kortant 
áilomás már is igen szép eredményre hivatkozhat 
a növenvnemesités terén, jóllehet az intézet még 
csak néhánv éves. A különleges magyar viszonyok 
következtében nálunk a növénybetegségek ellen való 
védekezés is sokban eltér a nyugaton használt el­
bírásoktól. A növénynemesitést, ős a növény ellen­
álló képességét czólző nagy munka Magyarországon 
;s biztosan halad. A tanulságos előadáshoz, igen 
figyelemre méltóan szólották hozza: Kuhle, dr. 
Rátz. gróf Somsaiéit Géza és Jaeger. A égül az el­
nök meleg szavakban köszönetét mondott az elő­
adóknak.

Bankfiók Siófokon. Egyik budapesti pénz­
intézetünk két delegáltja előtanulmányokat és 
puhatolózásokat végez bankfiók létesítése ügyében 
Siófokon. Fővárosi pénzintézetnek eddig nincsen 
fiókja a Balaton mellett, a siófoki pénzügyi műve­
leteket eddig a Balatönvidéki Takarékpénztár Rész­
vénytársaság (alaptőke 80.0(H) korona) és egy ön­
segélyző egylet mint szövetkezet látják eh Meg 
hitellevél-szolgálat sem létezik jelcn.eg a nagvi 
fürdőhelyen.

A Rihar-Szilágyi Olajipar tökeonirkj |o. A1
Fihai'-Szilágyi Olajipar Részvénytársaság ma 
tartott rendes évi közgyűlésen elhatározta, hogy 
0 0^4.338 korona 95 fillér nyereségből részvé­
ny, őnek folyó szelvényét folyó hó 28-tól kezdvd 
pénztáránál tizenhat koronával beváltja és tudo­
másul vette, hegy az. • igazgatóság a tározóban 
levő 2000 darab társaságbeli részvényt, olyképen 
órtékesitette. hogy azokat 205 koronás árfolya­
mon részvényeseinek rendelkezésére) Vpesa'ottn, 
úgy hogy a részvény tőke most már 2,000.000 ko­
ronát tesz ki.

Az uj adótörvények és a kereskedők. Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesület tekintet­
tel arra, hogy az uj adótörvényeik mar 1913. 
január 1-én életbe lépnek, elhatározta, hogy az 
ősz folyamán az Egyesülés kebelében adóügy, 
irodáf fog felállítani, amely az O. M. K. E. tag­
jainak mindennemű felvilágosítást nyújt adu ügy­
kén. Elhatározta továbbá, hogy az adótörvényei: 
fontosabb rendelkezéseik néqiszcrü füzetben bo­
csátja közre és a társegyes Lilétekkel kapcsolatban 
úgy a JoviVroslj^n, mint a vidékben nagybecsű 
felvilágosító előadásokat fog rendezni és a per­
rendtartási törvénynek a kereskedőket érdeklő 
rendelkezéseit né] szerű i-.mertetésben fogja Közre* 
bocsátani.

Textil!párosok gyűlése. A Magyar Tcviil- 
(s Toxti 1 vegyészeti Gyárosok Or-.V.águs Egyesülete 
tegnap báró Herzog Péter főrendiházi tag elnökié­
ivé vei rend kívüli közgyűlést tartóit, amelyen az 
összes szakmabeli rokonszervezetnek az egyesületié 
való beolvadó "a folytán szükségessé vált alepsz.t- 
bálymód it ásókat elfogadták. A rendkh üli közgy ű­
lés megtelte azokat az inlózked«sc-kct is, amelyek 
az októberben megtartandó XX. rendes közgyűlés 
clíikészitóséhcz szükségesek és a további munkák­
kal dr. Mahler Dénárt egyesületi főtitkárt bízta

TY-niéK, fiinTus -IS-.

mc" A szakosztályok ős a létező és ezután meg 
alakítandó vidéki fiókok kérdését igen alaposan 
megvitatták. Ezután GerJtl Leó pápai textilgyári 
igazgató előadta n textilipari tanműhelyek felállí­
tásáról szóló tervezetét, amelyeknek czélja a mun­
kások kiképzése révén a munkúshiany fnogszünto- 
té,se. A közgyűlés elhatározta, hogy az egyesület 
a tanműhelyek kérdésével foglalkozni fog ős ezt az 
nkeziójút, ha a ró y.lotek is elkészülnek, támogatni 
fogja.

A Magyar Keleti Tengerhajózási Részvény­
társaság igazgatósága a közgyűléstől nyert felhatal­
mazás alapján tegnapi ülésében elhatározta, hogy 
az alaptőkének a jelenlegi 4,200,000 koronáról 6 
millió koronára való felemelését foganatosítja- Az 
1,200.000 korona névértékű uj részvényeket egy a 
Magyar Általános Hitelbank vezetése alatt alakí­
tott szindikátus vette át.

A Pestmegyei Takarékpénztár tőkeemelése. 
A tavaly egymillió korona alaptőkével alakult 
Per. (megyei Takarékpénztár azzal a tervvel foglal­
kozik, hogy alaptőkéjét kétmillió koronára felemeli. 
Valószínű, hogy' a tőkeemelési összeg túlnyomó ré­
szét a takarékpénztár két rokon főérdekeltje, fi 
Phoebus Villamossági Részvénytársaság cs a Bel­
városi Takarékpénztár fogja szolgáltatni.

A pénzintézeti tisztviselők mozgalma. Mióta 
n. szakadás megtörtént a Pénzintézeti Tisztviselők 
Országos Egyesületében s uj vezetőség került az 
egyesület élére, kedden este volt az első taggyűlés. 
Az összejövetelen Tóth Andor egyesületi elnök vá­
zolta a vezetőség eddigi ténykedését, majd arra 
kérte a tagokat, hogy azokat a. kartársakat nyerjék 
meg az egyesület számára, akik eddig mindennemű 
szakmozgalmaktől tartózkodtak. Tübu előadás ;s 
hangzott el szakkérdésekről.

Munkáskizárás a női konfekezió iparban. A 
fővárosi és környékbeli női ruha konfekezió meste­
rek már régóta elkeseredett harezbau állanak ,i 
munkásokkal, akik — noha a mesterek igen mér­
sékelt kívánságokat állítottak föl s csak a hatalmi 
kérdések kikapcsolását követelték — olyan mereven 
elzárkóztak a békés kiegyenlítés elöl, hogy a mes­
terek csakis a munkabeszüntetéssel válaszolhattak 
arra. Mint értesülünk, a Nöiruha Konfekezió Ipa­
rosok Köre ma esti gyűlésén kimondotta, hog.v 
holnap, péntek estétől kezdödőlog, beszüntetik a 
munkát s munkásaikat valamennyien elbocsátják.

l j vasút Miskolcz—Tiszapolgár között. A 
Magyar Vasúti Forgalmi Rész vényt á reá ság — mint 
értesülünk — tiz és félmillió koronás vállalkozás 
létesítésén fáradozik. Miskolczról Tiszapolgárig 
vonulna az uj vonal, amely villamosüzemmel közle­
kednék. Maga Miskolcz városa és a környék bolya 
segei is részt vesznek ebben az alapításban. A tár­
gyalások folynak s a hivatalos megalakulás még a 
nyár folyamán megtörténik.

Szabósegédek szak rajztan folyama. A kereske­
delemügyi miniszter intézkedése folytán a Magyar 
Királyi Technológiai Iparmuzcum igazgatósága ké; 
szabóipari szakrajztaufolyamot rendez női ruha 
(férfi) segédek részére. A tanfolyamok július euc; 
jón kezdődnek és tartanak körülbelül nyolez hétig. 
Tanítási idő hétköznapon szombat kivételével este 
V—9-ig ca vasárnap délelőtt 9—12-ig. Az egyik tnn- 
folyamot a A'II., Roltenbiller-utcza 37—39. szám 
II. emelet polgári fiúiskolában, a másikat a Tech­
nológiai Iparmuzcum II. emelet. 18. számú termében 
tartják. A szak rajzzal kapcsolatosan az anyagisme­
retét és kalkulácziót is tanítják. Tanítási dij két 
korona. Beiratkozni lohet e hónap 20-ikától julim* 
hó elsejéig n Technológiai Iparmuzcum igazgató­
ság! irodájában.

A Jlei-mos uj vállalata. Az orz,sebei falvai fém- 
árugyúr és a Gycrffy-fcle újpesti fémárugyúr 
fuzionálnak. Az uj társaság 2,400.000 koron; 
alaptőkével alakul meg. Igazgatóságában Hely or 
kap a „Hermes1* váltúüzlct is, amelynek égisze 
alatt készül és jön létre a fúzió.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Brenner Zsigenond Lugos; — Wagner Ede Nagy­
iéin; — Nyári Géza Budapest, tiae-uteza 15.; — 
Feldmann Salamon Abmijszúiitú.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Igazgató:
ERDŐS ARMAND
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EGYETÉRTÉS
elő. Az októberi búza í fillérrel a tegnapi zár­
laton felül, 11.85 koronán indult, nürgós kíná­
latra gyors egymásutánban 11.67-ig hanyatlott, 
aztán 11.75-re javult, de újra 11.63-ig ment visz- 
sza és zárlatkor 11.64 koronán maradt. Az ápri­
lisi búza 12.95 koronás kezdő árfolyama 11.96-ig 
csökkent, az Ián szüle keretben ingadozott és 
11.91 koronán zárult. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva végeredményképpen íya az októberi búza 
17 fillérrel, az áprilisi búza 15 fillérrel, az októ­
beri rozs 9 fillérrel, az októberi zab 8 fillérrel, 
a júliusi tengeri 7 fillérrel, az uj tengeri 9 fillér­
rel csökkent.

■A. készáru jegyi 
leeső volt:
Búza kilóg
Tiszavidéki 75

és8 a mai tőzsdén a követ-

ára loo kg.

ej ér megyei

Festvidcki

Bánsági

24.15—24.50

TŐZSDÉK.
A budapesti áru-és értéktőzsde

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 27. "

A készárupiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a mal­
in k nagyon tartózkodók voltak és rossz árakat 
Ígérlek. Mivel azonban az árubirtokosok elég 
engedékenyek voltak, mégis meglehetős forgalom 
fejlődött, ki, amelynek a folyamán mintegy 17.000 
q búza kelt el a tegnapi áraknál 10 fillérrel ol­
csóbban. A legdrágább eladási ár 12.60 korona 
volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11.80 korona / 7 kilós pest vidéki búzáért.
Egyéb gabonancmück közül a rozs 15 fillérrel, 
a tengeri 5- 7 és fél fillérrel olcsóbb, a zab és 
az árpa változatlan. Forgalomba kerüli 300 q 

rozs 10.80—10.85 koronás árakon cs 600 q zab 
10.80—11.— koronás árakon. Uj gabonából elkelt 
ltJ-'.'O q 76 kilós pest vidéki búza augusztus 15-iki 
szállításra 11.85 koronás áron 3 hóra és 1000 q 
rozs júliusi szállításra 9.60 koronás áron. A sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 24 
órán belül '3226 q búza érkezett Budapestre;
16.192 q liszt és 22:55 q korpa szállíttatott el 
innen. A határidöpiaczon meglehetősen szilárdan 
és a tegnapi zárlatnál magasabb jegyzésekkel in­
dult nng a mai üzlet, alig indult meg azon- 

a forgalom, nyomban igen sürgős kiná- 
nmutatkozott, minek folytán lanyhult az 
zat és egyre alacsonyabb színvonalra ke­

rültek az árfolyamok. A vetések állapota feled ma. 
sem érkeztek egyéb hírek, mint tegnap vagy 
azelőtt és igy tehát a mai erős lanyhulásnak 
egyéb okát alig lehet adni, mint azt, hogy a
fff*?* *f *>•"*** “**'?*> ?*"•* i »» K. K» , 80 t tMO K, 100 » 80 käKOO
m,.gaiuk, ami igen nagyarányú kínálatot idézett 1 K, SCO q 80 k 2-4.80 K, 900 q 80 k 24.80 K, 1600

24.05—24.30

23.05—24.30

óra look«;.
24.40— 24.60 
24.65—24.80 
24.70—25.—

24.20— 2140
24.35— 24.60
24.40- 24.70

24.20— 24.40
24.35— 24,60
24.45— 24.75

24.35— 24.50
24.45— 24,70

Bácskai
24.15—24.40

76
77
78

I. rondít uj

24.35—24.60
24.45—24.75

24.15—24.50

ti an 
lat

ii i I!

Rozs
» középminőségü uj—------

Árpa takarmány 1. rendit-------
. . II. ,-------

Zab I. rendit ---------------------
II. „--------------------------

Tengeri belföldi uj — —------
Köles----- 1--------------- — Z

22.20—22.30
22.----- 22.20
20.60—21.10

22-10—22.60
21.50—21.70
17.70-18.—

Köttetett'.
! Búza. Tiszavidéki: 300 q SÍ k 25.20 K, 300 q 
! 81 k 25.10 K, 150 q 81 k 25.— K, 100 q 81 k

j Budapesti értéktőzsde

►■5 S

S E *
•5 >Műi záró ár J O <

Péiii Ar

AMamadósoág*.
I

M. kir. állami pénztárj. adóm. 41/i0,o 00 5 0 100 - !3.- 416.667 240
Magyar arai'.yjAradék_______ 4no 1C8 - 108:5 0 t>5 - 20.000 50 )

koronajáradék_______ 4°,o 87 7 ö 37!! 33.334 3(XI
Államkölcsön vaskapu czéljúra 5°>o 72 7
1870. évi nycreménvkölc. on— ... 206 j-- *j:o‘-- 16.- 200.0(0 200
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4,,2°o 92 2 03 25.0(h), 200
Magyar íöldtelu rment. kötvény 4'Vo 89;- uol-- 13.- 20 w
Horvát-szlavon földteherm. kötv. 4°/o <92 7 03 2 5 30.- 6U.COÓ1 4( 1
'tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4 0 142'- 148 -- 45.- 200. OOO1 409
Egyesített járadék papírban 4a;iof)/o V«t 5 I hO1! 5 40.— 150.000! 40 i
Egyesített járadék ezüstben 4aAo°,o 908 . «90 85 j 2/.- 200.000 24U
Ocztrák nrauyjaradék_______ 4To n:i j 113 7 ■ A IMS.— 7.2)01 500
Osztrák koroiiajárndólc ... _ 4v,a 89 4 MUl'Jv SO.- 125.090 4UO
Osztrák államsőrsjúték ísco 4°,o 150 - löi-j- 2O.OOO! 500
Osztrák All am sors játék ísco __ 4°,o 221 - 2o.av 500
Osztrák ftllameorsjátélx isui____ 3(XS — 3181-- 12.— : 1 co.ooo 1 2(0
Bpest rzekesfőv. kölcsön adóm. 4°o 88 1 89 : -- 33.— 4G8.75U 320
Bpcst É/.ékesföv. kulcsún mlóm. 4°,o 87 2 88 2 » 104.40 1 150.000 1400
Orosz államkölcsön íuoc. évről r»ro UH 105,5 : i70.— «5.000KXíO
Temes-Bégav. szab. kölcsön 4°> 01 2. 02 J 2 j 33.— 175.000, 400

ZálogloTel.lr, elsfibbaógck. 1 33.-
1

32.(00' 500
Belvárosi takp. r.-t. ______ 4'Vvo 97 ŰL 98 7 ’ 32.- 20.000 509
Belvárosi tnkp. r.-t. ... ... 41 i’ u 93 - 12.— 40.0KÍ 200
Egyeslilt budapesti Í3v. tnkp. , 08 69 2 ■ 2U-- 50.000 4-99
Eg>-csült budapesti föv. takp.... 4V. j 90 — 011- 120.— 25.001) 600
Ganz éd társa külcsónkötv ... -t' j'Vo 08 - 0 • - ' 16.— 10.(00'
Hazai bank r.-t. tib é.tf a^ökain. k uv. 67 - i vs - 37.— 64.Ui)0 500
Kisbirtokosok orsz. íöldhiteliul. ó°.d 1U1 25 j luv J*. , 99.— 30.250 600
Kisb. orsz. földhitelint. öu1 .* 4' j°/o 9ö - 97'-- 50')
M. agrár-és járadékb. szólók öt v. 4°o 95 -- 00 - m- 10.030 •-OVO
M. agrár- és járadb. járj. vilz. 4' ,°/o 07 öl OS .||
*1. agrár- és járadb. záloglovél 4* jn> Ctí 75
Mag var ált. takarékp. r.-t. 50 évre «94 - — 10.00'' 400
Magvar ált. takar kpénzi. r.-t. 4 j U ' — lV'l - 7.3 0 409
Magyar íöldliitolintézct_ ... _ i°,u 98: — 1 SCO.— 4.000 2000 1
Magyar földhitelint. sz., talaji... t'o 8 > 75 «99(70 —.— 209
Magyar jelzálogliitelbank 41:’) 93' — 9 . — 20.— 15.(X)0, j.i'j
Magyar jelzálogliitelbank „ 41 200 59 — 20.— 5.OOO!
M. j. Izúíoghitvli). közs. kötv. 4’ inő 98 50 OO'Si 200.— 3.200 HM
M. joizMogúit-elbauk közs. kötv. 43o 89 75 50 75
M. jclzáloghltelb. nyer.-kötv.. . 4 > 129 — 123 —
M. jzáloghitolb. couv. ny. kötv. too X 173 - 170 — ! 3'.- p,1.000 %0
M. le-7. ’.;n. és pénzváltói», r.o évre 4a > UV — «91 — 10.000, MO 1
M. le szám. és pénzvb. zAlogl. 4! 9‘,ö j 100.— 10.125 »'))
Mü.gvar or. /, kozp.tnkp.......... 4l-,0,o '97 50 08, >U 0 6.750 40.)
Magyar orsz. közp. takp--------4°o 9v - 91 - 15.— 8.750 20
•Magy r takp. Jf'zp. jvlzb. -- 4! in,o 07 -- 58 — 18.— 8.009, 30 1 1
Mag var takp. köz]), jelzi). — 4 0 07 75 5S 75 4.50-0 -1 1 1
d. tnkji. közp. ielzb.kozs.kötv. 4!,a°o 07(25 US T, 40.- 8.1KM 3UU 1
M. takp. közp. i“!r.!). ko/.s. kötv. 41 a 02 50 «93,50
>r£U7. közp. hitelszöv. kötv. L'v,> 09 — 100 j
42Zlrák-mag\or bank ... ... — 4”,u 91» — 07 — 4 3.— 4o.oo;i 2'W n
’’esti hazai takp. k- kötv. 4\ir'o 07 75 OS 75 35.- 3.209 in ,
t’vfiti huzal fai:]», közs. kötv.— 4r a (j 89 < 6.ÜÜÜ 800 j.
'esti hazai tnkp. rídor levél ... ** 0 J H 1 5U V9 » / 20.0(H) 200 y
l’csti mngy. keresi:, bank _ 4’ :ni «98 — 09 - 54.- 20.00) l.,U F

................................ - - *'« 89 7„ tv 75 4.IJ00Í 300
[’esti m. kercsit, b. ltozs. kötv. 4*1 07 dö OS 50 2.10 1 > 11 •0 K

- . . . *. . . <'» üu - 01 36.— 2'» ÍV
Adria m. tvi'.gerlmiózásl r.-t. 4 ,: .o 19.0)0; 200 Ja
Budapesti közúti vasp.-t. iR. — 4 0 90 - UJ 34.- 8O.OO0! 200 Üi
lludajíost x ill. vur. vasút r.-t. — 4°o 87 - 88 — 15.( 0) 2 HI M
judíipe'st-ptcFl VIlfUM...-----------4rt0 89 — no - lIO.UU.i 21 Hl s
Catga-oderbvrgi vasat >. nr. 4°o 00 - UJ — 2(».00 '! 300 [i

1891. p. •* 0 HM — 91 — ll.OOoj 200 j A
1. folyam- is tei..;crh. r.-:. < ,i> 98 ~ 99 - 10.175 j 300 j V

Mai záró ár­
folyam

S&nkolc.
Angol-osztrák bank____ __ _ w
budapesti bank részv. társ. _ w _ 
Klsö magyar iparbank r.-t. _
Fiumei hitelbank __............... w .
Hazai bank i észvény társaság __
Herrn*'3 ni. ált. váltóüzlet r.-t_____
Horvát-szlavon őrs/,, jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. __
Magyar dk. hitelbank____ .1_____
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank .........
Mngy. kir. szab. ősz túl ys őrs j r.-t. 
Magyar leszúrni toló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)

Magyar takarékü. közp. ’'jelz. "bank
Osztrák hitelintézet ___ _____
Osztrák-magyar bank ..._______
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Luionbank ---------------- ----------- -----

Takarékpóastárak.
Belvárosi takarékpénztár__________
Budapest-crzsébetvárosi tiip. ____
Budapest-Lipótvárosi takarékp. *r ~t. 
Budapesti tkp. és o.sz. zálog!:, r.-t 
Egyesült budapesti tőv. takarékp....
Kőbányai takarékpénztár r.-t.____
Magyar általános takarékpénztár „ 
Magyar őrs/, közp. takarékpénztár

Pénz

B2S — 
402,í- 
39J -

374150

529,—
m;-
6.V2 ... I 
462 — 

íü-ju;
642

Ára

3311 
404 — 
391 ; —

302 37EjbG 
12401- 
529‘”0 
839,50 
652 jő 0 
402, öO 

1700,- 
542 50

213 — 
640.50

2096 —
4- I 9 - 
ül4j-

azrvi első tkp.-egyesiilet— ...

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság_..._____

- és jár.-biztositó int . .. ~ 
..yar alt. biztosító társaság 

„Fonciéve“ pesti biztos;*ú intézet 
Magyar jég- és viszontbiktositó r.-t 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. „ 
/anuouia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.

Fiitól: gvzm. r.-t.

Iparvállalatok.
1 cementgyári Unió r.-t. — 
bt-8/.entlörinci téglagyár 
t tégla- és czememgyár _ 
agyarországi küszénbánya... 
arorsz. bánya- és kohúniú

‘•guztéglagyár r.-t._______\i gőzt égi;:gyár r.-t_____ _

6006jt>|
2071 — 
43 — 

2336; - 
28? j- 
6,3) I — 

17üv’— 
4 78 —

IOvvO — 
436 — 
art1-- 
40b' — 

379.1 —

j
000f_
460 _ 

174'. _
,4^7i-88i- _
37V__

8:. 3 - 
630 —

4"7 —

2:9;- 
‘20 lO- 
ll ■);-
Ä

2 76 — 
76 l!-
8;t 
;ii>. — 
598 —

213 ÓD 
6412joó| — 

4105 -
616 -

663 — 
533 - 
2'Jb - 
438i~ 

234'- 
2Pöj — 
666)— 

1710,'-
490 ! —

17325*—

«|0| —
167 .H)1- 

44)' — 
87.» - •vv)! — 

33VV —

610; - 
4-14 —

4t>: — 
88i> -

20.-
160.

1Ó0.-

22.-

20.— !

16.—

Ló!—
27.-

14Í-
3.-

e;.-

i*o._ 
16.—

q 80 k 21,90 K, 700 q 79 k 24.90 K, ü:.!9 q 80 
k 24.70 K üszökhegyü, 1000 q 80 k. 25.10 K Bu­
dára, ICO q 79 k 24.40 K üszökhegyü.

Peslvidéki: 100 q 78 k 24.30 K sárga, 700 q 
77 k 23.60 K keverék .

Bánsági: 1000 q 79 k 24.25 K, 1700 q 78.5 
k 24.50 K.

Bácskai: 1655 q 78.5 k 24.80 K.
Törökbecsei: 3000 q 78.8 k 24.90 K.
Martai: 1300 q 80 k 24.95 K. 
l'i-buza. Best vidéki: 100U q 76 k 23.70 X 

aug. 15.
Bozs: 1110 q 21.00 K, 100 q 21.60 K, loo q 

21.70 K mind ppar.
Vj-rozs; 1000 q 19.20 Ív julius.
Zab: 175 q 22.— ív, 200 q 22.— K, 100 q 21.60 

K mind kpf.
Az árak korona értékben 100 kilogrammon­

ként értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt-.
Előfordult kötések (50 k'g.-ldnt) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 12,05—11.90—97—90—31___
Búza októborro 11.85—89—67—75—64—70—63—64
Bozs októberre 9.64—5Í—59—55---------------- ------
Zab októberre 9.54—55—44—54—46—47_____ ___
Tengeri 1913 májusra 7.63—64—54—57—56__
Tengeri júliusra 8.86—79—33—82-----------------..._
Tengeri augusztusra 8.93—85—92—91-------------
Iváposztaropcze------------------------------------------

í őrá 80 nerczkor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 11.64—11.65
Búza októberre 11.91—11.92
Bozs októborro 9.55—9.66
Zab októberre 9.47—9.48
Tengeri 1913. májusra 7.56—7.57
Tengeri júliusra 8.82—8.83
Tengeri augusztusra 8.91—8.92
Tengeri szeptemberre —.---------
Káposztarepczo augusztusra —.------- ,—

Budapesti aaionaforgalom.
1912. junius 25 tőt 1912. junius 26-íg.

Érkezett Iilssállittatott 
mótermAzsa

Búza 3226
Bozs 1648 2340
Árpa — 85
Zab 7355 6004
Tengeri 18506 24345
Liszt 344 16192
Korpa — 2255

-N " =

7.500
8.000

441
4.000
7.500

18.000
ÍO.SIMI

200
400

1ÜOÜ
200
200
300
800

Mai zái4ő ár*
foh^im

Pénz I Áru

10.000 200 
185.600 200 
10.000 ^00 
3.300 200

:.i95
380

462 -
363 13790 
328 
770)25 
492 j—

500
250200
200
200
200
400
600
400

5.200 
20.000 
8.000 

85.009 
27.500 
8.000 

700 
8.000 
2.500 

18.000 200 
2.895 1000 
8.C00 400 

20.000 200 
25.000 200 
10.000 1200
12.500. 200
17.500, 200 
40.000 200 
40.000 200 
15.JU0 400 
35.0M 200 
12.000 100
3.750 400

50.000 200 
8v.iJ(Kf| 200 

184.357 200 
123.094 200

13.-;

76o-

640; —

408 — 
730 - 
291; —

J 15tI —
icáí 

:82 — 
7 63 — 
355 —

6V \ —

14.653 
39.08.5 

728.196 
48.00t 

113.205 
50.000 
60,000 

520.720

200 
200 
480 

1.950 
490 
200 
2í )< I 
480

-Könyves Kálm.e miikiadó r^t. cls.
Pallas írod. és nyomdai r.-t. __ „wv_
Pesti könyvnyomda r.-t.___________i860 —
Révai testy, irod. int. részri-tiírs. Í242I— 
Első magyar gazd. gépgyár r*-t. _
Fegyver- és Gépgyá,r részv.-tács._
Ganz és társa vasöntöde r.-t.____
-Nicholson“-gépgyár r.-t. ___ w __
Riiuamurányi 8.-T. vasmű r.-*L _
Sclilick-fél« vasöntöde és qVycrvá;
Teadloíí és Dittrich gépgyár .1-1._j, [ qq,
Vasirugyár r.-t. Soproii-Uráce _.
Weitzcr J. gép- és vaggongjs'r r.-t.
Bihnr-szilágyi olajipar r.-t_________
Budapesti ált. villamossági r.-t 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-í
Klsö magyar betűöntődé r.-t.____ .
Lisö magyar gyapjumoadgyán- r.-t
Klso magyar részvényserfőzde__
Klsu magyar sertéshizlalő r.-t___
Klső^pesti spódinmgj'ár r.-t. —__
Fiume rizshántoló ...__________
Usehwindt-féle szeszgyár_______
-Hungária“ műtrágyagyár w w ^.
Kőbányai polg. serfuzo r.-t_________
Magyar cukoripar r.-t._______
Magy. fim- és lámpaáru,gyár r.-t.
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t. —
Magyar villamossági r.-t._____
Mezőgazdasági ipar r.-t. __— _
„Phübus“ villamos váll. r -f __
Royal nagyszálloda részvénytárs. 5 
bzegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlolrodési vállalatolc.
Adria in. hír. tengerhajózási r.-t.
„Atlanti'.*,a tengerhajózási r.-t._
Budapesti közúti vaspálva-íársaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t.
Bpest szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t.* 
fípest-ujpest-nlkosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút ______ ____ _
Első vs. kir. szab. dnuaguzli. társ.
iv:tss.t-«)derbergt vasút..._______ J
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t I 
Magyar helyi érdekű vasutak r -t’ 
Ds-.trált-mogyar államvasut______ _ | Z,

ölt’.1— 
ŰS7- 
7ti; 25 
410,50 
300 — 2821 

98 — 
15/0 
342 —

623
729

8orsJo3TjelL 
Bazilika —_______

* osztr. fcliilb. 
Bécsvúr. nycr.-köl. 
Budávárosi Rorsj.— 
Erzsébet kir. szar.
„Jó szív“__________
, „ osztr. fcliilb.

Magyar vöröskor. —
• „ o. f.

Olasz vöröskor. —
„ „ 0&2tr f.

Osztrák vörösker.. 
Osztrák hitelintézet
Púi Ily__________ __
.Szerbiai nyer .-köles, i 12) 
'\. jel. hitclb. ny.-k. j U4 
M. j 1. hitelb. ny.-k. | 11

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. ttr. vert 
20 frankos arany _

11 75 20 márkás arany __
Kém. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Papirrubel drbként 
Honián bankjegy __ 
Szerb bankjegy
Amsterdam_____
London 10 f. storl. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok. 
Pária too frankért 
Szentpétervár — , 
Nowyork 100 dollár

12! ;50 124 50

17
18—
36,—
41 j —
GO —

498
124 —
116 —
114 -

ínssmfev

23:

109 00 
241|35 
117;82 
05 55 
94,75 

254150 
400 -

23162
mim
95

05 4

200 ;
241 f 
118*.
06 
05190 

255 50 59 jj -
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87.10, 4 százalékos magyar földtokerm. kötvény — 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —.— ICassa-OdorDorgl 
Vnsutrészv. —Magyar jelzálogbank —Megy. 
keroskedelmi bank —.

Becs, június 27. (Osztrák értékek tárlata). 4.2 száza 
lókos papir-járadök 86.90, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 118,35 1860-as sorsjegy —Osztrák lute]
sorsjegy-----r„ Angol osztrák bankrészvény 3_9._o
Bécsi “Bankverein 529.40 Osztrák-magyar bank 2115. 
Déli vasút 98.— Dunag5zliajózási r.-t. 1280. Dohány 
részv. 345.50 Cs. k. arany (vert) 11.89. Német bankv, 
118 05. Osztr. Lloyd 5|5.— 4.2 száz. ezüst jár. 86.90— 
89.50 Osztr. koronajáradék 87.—, 18G4-es sorsj. —.— 
Osztrák liitolintézoti részvény 641.25 Union-Bank 612.2o 
Osztrák Landorbank 528.50 Osztrák-magyar államvasvt 
726.— Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 992.— 
20 frankos 19".17, Londoni váltóár 241,47 Lipótkohó 
767.— Tűrök sorsjegy 239.60.

Külföldi értéktőzsde.
■ Berlin, június 27. (Értéktőzsde.) Nagyobb vi­

déki eladási megbízások következtében eleinte 
kissé határozatlan volt az irány, de azután a jobb 
newyorki jegyzések, az amerikai vnspiaczról érke­
zett kedvező jelentések, a magasabb glnsgowi nyers- 
vasárak és a nemzetközi rézpiaczról érkezett jobb 
jelentések hatása alatt szilárd irányzat kapott 
lábra, melyhez a majdnem Lefejezett, ultimó- 
liquidáczió hozzájárult. Nagyobb érdeklődés azon­
ban csak Kanada cs Harisa részvények iránt mu­
tatkozott, valamint a villamos vállalatok részvény­
társaságának értékei iránt. Bankértékek cl voltak 
hanyagolva, gyengébbek voltak az orosz papírok j 
és a:; osztrák hitelrése ínyek is. Később némi le- 
morzsolódás"! bajiam mellett ismét általános tar­
tózkodás mutatkozott és n tőzsde renyhe irányzat­
ban zárult. V k-'s’árupiac/, ipari értéke túlnyomó­
részt gyengébbek voltak. Napi pénz a Sovlkindlung- 
nak holnap teljesítendő vissz, lefizetések miatt 4—- 
4' százalék, ultimé) érv-: 5"i fázalék. magánk.r- 
matláb 4! i százalék, 1íos£í.u lejáratokra 3ü szá­
zalék.

Berlin, június 27. Zárlat. (Saját tudósitónktók 
Zárlatkor, jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjáradél 
—4. százalékos osztrák aranyjáradék 96.10 osztr 
hitelrészvény 199.40 Déli vasút is.50 orosz bankjegyek 
215.3 , 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.60, Discontó 
Command it 188.40, Dinamlttruszt 181.20, Harponl 184.—. 
Unifikáit török járadék 90.20, 4.2 százalékos ezüst jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradók 90.60, Magya 
koronáján:dél: 86.90 Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi valtóár 846,25 Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison 263.70 Gelsenkirchen! 186.70, Laurakohó 
173.31

Frankfurt, junius 27. Zárlat. 4.2o/i papirjáradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 95.80 Magy. ar.-jár. 
90.55 Osztr. liltolint. részv. 200,25 Osztrák-magyar 
államvasut 153.50 Északnyugati vasút —.—, Bustleli 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.25, Bécsi Bank 
verőin 132.50 Villamos részvény —•— 3 százalék« 
magyar aranykölcsön 72.50,4.2 százalékos ezüstjáradék 
90.45. Osztrák korona járadék 87.80, Magyar korona­
járadék 87,— Osztrák-magyar bank 149.2. Déli vasút 
részvény 18,75 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
846.25, Párisi váltóár 810.50, Union bankrószv. —

Hamburg, junius 27. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziis 
Járadék 90.90, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 18.75 
4 százalékos aranyjáradók 96.50, Osztrák hitelrés? vény 
201.25 Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára 
dók —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.—

London, junius 27. Angol consol 76Vs.
Páris, junius 27. (Zárlat). 3 százalékos franzcla 

járadék 93.—. Osztr. aranyjáradék—.— Magyar arany 
Járadék 94.15, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
516.— 33/4 százalékos Olasz járadék 91,3 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 267.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 535.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 92.SU, 5 százalékos 
orosz járadék 104,60 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.— 4 százalékos spanyol jár. 9i.97 
4 százalékos uniükált török jár. 89,65 Török sorsjegy 
207,— Török dohányrészvény 862.— Osztrák földhitel- 
intézet 1306. Osztrák Länderbank 562.— Magyarjolzálog 
bank —,— Banquo do Paris 18.23. Banqua Ottomane 
695,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
101.—, Moridionalvasut —, Hartman gépgyár 814.— 
P.ioTinto 20.50, Sticrerio d'Egypte 84.—, Tula 1050. 
Urikányi koszén 170,— Chartered 34.75, De Beers 493.— 
East Band 72.75, Jagersfonton 154,— Trans. Land 
Compan 38,50 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 128.31, Váltó Bécsro (rövid) 
104.43 Váltó Belgiumra (rövid) 6/s Olasz arany 
váltó (röv) la/s Váltó Svájczra (rövid) 3,s Csekk 
ondon ra 252,30 Magánkamatláb 2'/s.

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra   16.20—1G.40

t , júniusra ... 16.30—16.50
, . szeptember—dcczcmbcr 12.20—12.40

Durva korpa azonnali szállításra ... 16.2 —16.40 
„ „ júniusra ... 16.30—16.50
„ , szeptember—dcczembcr 12.60—12.80

Zsiradékok
Disznózsír budapesti ... — ...

„ vidéki______ ...
Szalonna.

Városi 3 drbos ... _ ... ___

119.- -150.—

134.-
125-

-135.-
-126.'
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Értéktőzsde.
Ma alapjában szilárd volt az üzlet iránya, 

de a forgalom igen szűk határok közt maradt. A 
nemzetközi piaczon kötés alig volt. A helyi pia- 
ózon a rimamurányi részvény tűnt ki újra tete­
mes áremelkedésével, amit újra bécsi vásárlásnak 
köszönhetett. A készárupiaczon az árnivó tartott, 
csak a salgótarjáni részvényért fizettek a tegnapi­
nál 2—3 koronával nagyobb árrt. A zárlat csön­
des volt. Délben a gabonatőzsdéről jött kedvező 
hírekre élénkeb,b volt az üzlet, az árfolyamok 
azonban alig változtak.

.4« előtitsdén kot Me ti: Magyar liitelrűszyűny 
830 25—840 25, Leszfunitolúbank 541.50—542, Binw- 
ínurányi 709.50—773, Közúti vasút 701.7.) 767 75,
(Magyar bank (15-1 25—054.50, 4 százalékos korona jára­
dék ‘ S7.47.50, Agrúitauk 520.50—530, Knnmei'cchaiik 
4005. Jég- és viszonibiztositó 385, Általános kőszén 
1030—1038, Salgótarjáni 701—704, KlotiJd 312, Te­
mesvári szesz 500—501.

.1 déli lötstlrK Köttetett: Osztrák hitéi 641—041.50, 
Magyar hitel 830.25—840, Magyar korona járadék 97.40 
—87.50, Jelzálog 4.02, Kima 770.25—771.75, Városi 
villamos 41 J.50—412, Közúti vasút 704.0—70.75, Ma­
gyar bank 052—054.50, Agrarbank 530, Kereskedelmi 
bank 4000. Fabank 234.50—234.75, Movnr 288, Belvá­
rosi takarékpénztár 000, Központi takarék pénztár 1700, 
Temesvári szesz 501—501.50, Szamaié,rium 10.79—10.75, 
Konvertált sorsjegy ] 72, Hazai sorsjegy 1 17—117 50, 
Lámpa 270, FübuV 248—249, Tröst 245.

Bécsi gabonatőzsde.
Bits, junius 27. (Saját tudósitónktól.) A mai 

forgalom búzában tartott volt. rozs nv ugodtahl, 
lefolyású, tengeriben lanyha volt a forgalom, míg 
a zab árfolyama gyengült. Időjárás változatlan.

Buta; Tisza vidéki 12.75—13.10. Bánsági 12.00— 
12.90. Mon a völgyi 11.95—12.29. Túlfclvidéki 12.05— 
l j.2.5. Ddlivasiit> idóki 12.00—-12.2,’».

Ront Töt felválóki 12.05—12.25. Pest vidéki 12.05— 
12.25. Délix asulx irléki 11.95—12.19. Különféle magyar 
11.95—12.19. Osztrák 12.15—12.30.

Tengeri. Magyar é> 9.25—0.50. Cinqu.tnlin 10.15— 
10.00 K.

7"b. Mag- ar közép 11.20—11.50. Magvar elsőrendű 
11 10—11.75. Válogatott legjobb 11 75—11.85.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, junius 27. (Maquar értékek zárlata), 4 szaza 

léke arany-járadék 108.20 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 835.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Kima 
murányi 7G7.— álagyar ezukoripar 3045, Adria hajó­
zási részvénytársaság------ , Magyar koronajáradék

A végrendelet.
Irta: Guy de Maupassant,

Ismertem azt a nie, fiút, oki tiounneal 
Iicnénok nevezte magút. A társa-'ágban nagyon 
szeretotremóltó volt, |é>! lehet kiesé szome-ru, 
<■!'an ember 1 en vom a sál tette, aki iniiuloiuiol 
tisztában tan és lu>zzá kiváltképpen szkeptikus: 
és pedig a csípős, !■ ::iku szkvptiezizmus hi\ 
nagvon üeye’s és mester a táe-a sólet kepnr,ita­
tásait. <gv szar aval meztelenre vetkőzte! ni. 

Gyakorta mondóba‘la:
— Nincs a világun vszIv.-.'éíK's ember, de 

legalább csak az ünnepségeken láthatnánk.
Két testvére volt, de ezeket sult-t sem látta. 

Bőméi 1 vlt a nevük. Kel kellett tennem, bogv 
m.k'-más házasságból származtak, mi'itlvigv kü­
lönböző nevet v lse!tok. Különb,ózó dolgokat In- 
rész tóitok róluk, hngv a famíliában ing'»m kü­
lönös események játszódtak le. Közelebbről nem 
tudtam semmit. ’ ■ .

Ez az ember rendkívül tetszett nek.m v 
igv csaknem baráti viszony fejlődött között útik. 
Ejjv este éppen nála vacsoráztam és mellette 
üldögélve, akarat anul kicsúszott számon a 
kérdés:

— Un édes,anyjának első \agy második 
házasságából származik i

Csodálkozva vettem észre, hogy előbb el­
halván vodott, majd kipinilt és néhány perezig 
nyilván nagv zavarban volt. Azután epésen mo­
solyogva, kedvesen az ő tónusában szólni kez­
dett :

— Kedves barátom, ha nem untatja, el 
fogom mondani azokat a sajátságos ténvkürül- 
ménveket, mclvek származásomra vunatkoznak. 
On okos eml.or é>s így nem kell attól tartanom, 
hogy barátságunk emiatt csorbát szenved. !>• 
l;a mégis, nem bírhatom soká barátaim Aorálan.

- - Anyám, madame de Council, igen ked­
ves, félénk kis teremtés colt, akit, férje pénze 
miatt vett mail. Egész élete mart irom.-ágb in 
telt el. Ót. kinek szive c-upa édesség, finom -ág 
és gyöngédség a<*lt, szakadatlan sértegette «/ a 
férfin, kit atyámnak kellene neveznem, azon 
vjiléki parasztok közül való, kiket kurta neme­
seknek is szoktunk titulálni. Még nem múlt il 
cov hónap az esküvő után, máris valami est lé.-1- 
h'ánvuyal kezdett viszon t. Bérlejének a.---, iiv- 
népe valamennyien mait ressei voltak ; m> ne- 
azáltal két g- érmeké született Ildiik, .-"t liáso.m, 
lm jómagámat i- számit juk. Anyám nem szólt 
semmit, Egy élt s'.egéníke abban a nag y lár­
más házban, mint valami félénk kis egérko, 
íuelv a bútoruk alatt húzza meg magát, Jelen- 
’.ékteleniil, mindenki elől kitérve, félénken — 
természete is ív: vlt - - r.ézte az embereket nyu­
godt, ti-Ha. élénk szemével, melvból sohasem 
tiint el a félelem. Mégi., édesanyám e-ines volt, 
-őt memlltaluám nagvon i- csinos, sziirké-s/oke. 
csaknem félelmei esen szökő hajával. Gyakran 
e.!\ L>á tűnt előttem, mintha a fohvást tarló 
félelem vetkeztette vei mi. ki szi néhol.

Azok között a barátok küE’-tt, kik a :,i = - 
t''i, ban megfordultak, vlt.-egv élUsebb özvegy 
badnagv, kiivk jel lemében gvengúdség és s.""iv 
vedéi'.- párosult és mixe! tot teil am kész volt 
löglön n végletekig menni, hát féltek tőle. 
Bonniéval \olt, akinek nevét cn is. viselem 
Magas, nx illánk, bátorságot, kifejező termetű 
ember, jókora fekete bajuszt, hordott. Xi'nie- 
]• ek szerint nagyon leiaonlitok hozzá. Igei; ol­
vasott, ember, kinek világnézetű különb a vele 
cgxenranguakénál. Ősanyja llou-seau barát­
nője volt s némelyek szerint ősének ezen barát 
.-ágából ő i- örökölt valamit. Kívülről tudta 
a ,,(’mit ratv Soeial“-1, a „Nouvelle 1 loloiscf-t 
is egész sorát, azoknak n filozófiai müveknek, 
tnelvek régi orkölcnd nk és elavult törvén veink, 
egyszóval a már < IVutult morális élet rombadó- 
iését clökészitcui segítettek.

s— Ezé roue- anyámat és úgy látszik, u 
is viszonozta. E viszony olyannyira titoktól jós 
volt, hege senki csak nem is sejtette, Testvé­
reim épp elv nyersek voltak \ele szemben, mint 
apjuk; soha egv kedves szót nem hallott tőlük, 
kiknek már egész szokásukká vált öt a nagy 
házban észre sem venni, vagy mint valami eső 

j lédleánynvtil elbánni.
•—A szegénv elhagyatott, boldogtalan n.-z- 

szonv természetesen Bournevalhoz vonzódott 4, 
kétségbeesett ember kedélyével és a vele való 
érintkezésben elsajátította mindazokat a gon* 
di latokat és eszméket, melyeket 0 a feunebbi 
szentimentális könyvekből szedett magába s el­
tanul tá a rendíthetetlen szerelem merészségeit. 
Es mivelhogy nagyon is félénk természetű volt, 
liogv valamikor is hangosan mondjon eg.yet- 
tnásf, erőszakosan nehezedett hát szivére mind- 
az, amit más előtt feltárni nem merészelt.

— Testvéreim semmi szerető tot nem mu­
tattak iránta, hasonlóképp az apjuk; semmi 
gvengt-d.séggcl nem voltak iránta éis mivel hoz­
zászoktak öt semmibe sem venni, ugv kezelték, 
mint valami szobalányt.

1 < Fiai közül éu voltam az egyetlen. ki’
I : /ivemből szerettem és részéről is szeretőiben 
' részesültem.

— Épp tizennyolca éves voltam, mikor 
au vám meghalt. Hogy az ezután következőket 
jobban megérthesse, meg kell jegyeznem, hegy 
anyám és Gourcil egymástól különváltál'., 
külön külön birtokon éllek. Sőt megőrizte a 
jogát is, - hála a mi ügyes törvényhozóink­
nak, meg egv okos jegyző hűségének, —• hogy 
saját belátása szerint végrendelkezhessen.

— Természetesen értesítettek bennünket, 
hegy az illető jegyzőnél fekszik a testamentum 
és meghívtak, hegy unnak felbontásánál jelen 
legyünk.

— Egy emlékszem, mintha tegnap történt 
volna. Grandiózus, sajátságosán meglepő jele-
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Péntek, j mints 2S.

Kőbányai sertésvásár.
Junius 27. Magyar ol-űrendU: Fiatul neliáz (páron, 

leint 320 kilogrammon felüli súlyban) HO—150 íillír. 
Fiatal UO/íp (Itíi rönk int 251—320 klg.-ig terjedő súly" 
bán) 15S—100 fillér. Közép (púronkint 240—280 kl"r.V 
158—102 íülvr.gi SertéslétszAin: 1912. junius 25. nap. 
jön volt készlet 115000 drb, — 1012. június 2(>■ á11 felhaj­
tatott 100 drb, — 3012. június 20-ún elszilllittátott 413 
elvi). — 1012. junius 27. napjára maradt készletben 
33CC5 drb. A bízott scrtésüzlet irányzata: változatlan.
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Budapesti vágómarha vásár.
Junius 27. Vágómarhák. Felha itatott magyar bika 

SU‘.) drb, magyar ökör 1171 drb, magyar telién 701 drb, 
magyar bivaly 101 drb. Boszniai iiiivcndékmarlia (18 
dili. Kétbájtosra bejelentve 20 drb. összesen 2200 drb 
vágómarha, a hét folyamán a veszt,egviisáron. Árjegyzé­
sek mtvcrmf.zsfmkint, élősúlyban, levonás nélkül, vágó. 
mai Iliikért: Magyar bízott ökör, legjobb ^ii nőségd 00— 
100 koronáig, kivételesen 104—100 koronáig, középmi. 
u-Végii 70—88 koronáig, silány minőségű (50—74 koro­
náig. Magyar paiasztmarha, jobb minőségű 70—00 ko­
ronáig, silány mi né.Végit 00—74 K-ig. Tarka hízott ökör, 
legjobb minőségű 08—1 OS koronáig, kivételesen 112 ko­
ronáig, küzépminőí'égii 80—00 koronáig, silányabb mi- 
nötigii 00—78 koronáig. Bika jobb minőségi! 88—100 
koronáig, kivételesen 104—106 koronáig, silányabb mi­
nőségű 72—80 koronáig, bivaly 50—77 koronáig, kivé­
telesen 82 koronáig. Magyar telién 00—94 koronáig, ki­
vételesen 00 koronáig. Tarka telién 00—OS koronáig, ki­
vél elcsen 100 koronáig, kicsontozni való marha 40—5(5 
koronáig, növendékmarha 70—02 K-ig. Mind 100 kilón­
ként élősúlyban.

Heti lóvásár.
Junius 27. Á székesfővárosi Tattersall telepén ma 

fhcgtártott heti lóvásárra felhajtottak 818 első osz­
tálya, 018 másodosztályú, összesen 930 lovat. Kiadtak 
559 darabot. A székesfőváros megvett vágónak 15S drb 
lovat 5C—142 korona között váltakozó áron.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 27. — i

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a vcztésc alatt álló minisztériumba /sarkéi Pál 
ideiglenes minőségű íizetéstelen szíjkesfővárosi kir. 
tanfcliigyclőségi tollnukot és dr. Henez Lehel budapesti 
lakost ideiglenes minőségű fizetésieden miniszteri se- 
gédfogalmazókká, dr. ifj. Kossuth Lajos sátoraljauj- 
helyi kir. joggyakornnkot és dr. lovag Yil Ervin buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan minisztert 
fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Kaempi- 
rer Henrik lnuif.pesti lakos Kovácsra, kisk, tlatschek 
Imre budapesti lakos családi. nevének Halmosra kért 
filváitozt at ásót megengedte.

not volt: mint idézték fel a halott utólagos fel- 
lázadását. a szabadság: utáni kiáltása, egy rnár- 
tir nő felzúdulása, amit egész életén át a dívó 
erkölcs visszafojtott és most a sírból, a les zöge 
zott koporsóból kétségbeesetten kiált elismerés 
után.

— Az a férfin, aki apámnak mondotta 
magát, esetlen, tenyeres-talpas alak, ki inkább 
holmi mészárosnak illett volna, meg a testvé­
reim. két husz-lmszonkét. év körüli erős legény, 
nyugodtan várakoztak helyeiken. Bonniéval, 
kit szintén fel zólitoltak, hogv jelen legyen, 
alighogy belépett, mellém ült. 11 msen bőgőmből t 
felöltőben jelent meg; nagyon hálávány volt 
s olvkor-olvkor szürkés bajuszát harapdálta 
Nyilván cl volt készülve a történendökre.

— A jegyző bezárta azj ajtót s miután a 
pecsétvias/szal lepecsételt burkolatot, melynek 
tartalma előtte ismeretlen voll, felbontotta s 
hozzá kezdett a testamentum felolvasásához.

itt, aztán a barátom kis szünetet tartott, 
titkárjához ment. kitől valami öreg papirt vett 
el, felbontotta, sokáig csókolta, azután foly­
tatta :

— íme itt van forrón szeretett anyám 
végrendelete:

„lén alulírott Katharina-Anna AI „til 1 
Genoveva de Croixluce, mint Li pót József 
Gon trän de Cloureil felesége, testileg és lelki­
leg egészséges, a következükben adom végaka­
ratomat :

Mindenekelőtt az Isten és Reue fiam kegyel­
miért. esedezem azokért, amiket most tud túl 
adni szándékozok. Jól tudom, hogv fiam elég 
nagvlelkii abban, hogv nekem megWsásson és 
megértsen. Egész életemen át sKény-ltom. bér­
lőm pénzemért, vett el. azután pedig félreis­
merve megvetett, gyötört és folytonosan be*
csflpo tt. „ .

-Megbocsátok neki, de kötelezettséget nem 
ctzek iránta. Idősebb fiaim soha sem szerettek

.Cipő valódi
igummisarokkal

pompm

IDŐJÁRÁS.
rdz elmúlt nap időjárásának 'áttekintései' / ,

Hazánkban az idő változóan felhős, meleg &s 
az ország keleti feléiben száraz volt; kisebb-na- 
yobhg zivataros esők a nyugati részeken fordul­
tak elő. Nagyobb csapadék Rajeczíürdőn (33), 

j Zsarnóc-zán (23), Zágrábban (20 mm) esett
A hőmérséklet csekély kivétellel a normális 

'fölé emelkedett és minimuma a Délvidéken 30 
C fok, minimuma Botfalun 11 C fok volt. .
' ‘ r ’Prognózis a következő Sí órára: f

■ "a Az időjárásban nyugat felől javulás vár­
ható, j

(Sürgöny-prog.'; Keleten’ elvétve r csapadék, ké­
sőbb melegebb.), . >■

Altomé«

VÍZÁLLÁS.

Inn
Dun»

■orvé
Vág

Echilrdlng 
Paasao 
Linz 
Béca 
Pozsony 
Komárom 
Bndapeit 
Paks 
ltofcáoa 
Gombol 
Djviilék 
Pancion 
Oraova 
Morva fala 
Zsolna 
Trenceén 
Szered

junius 26. junius 27. 
m é t er 

2.82 8.23 
3.73 4.40 1.20 2.11 
18.) I 86
3 25 8 37
4 03 6.81 
8 7d

junius 28. junius 27 
ni 6 tar

nui

3.57 3.18 
4.76 4.56 
0 - o.- 
4.32 4.39 
8.56 3.32 
3 57 3 43 
1 93 1.84 
(1.62 11.60 
0.50 0.5 J 
0.86Rába Szt.-Gótikán) 0.20 o.'ee

Sárvái 
GySr 
Várnád 
Zákány 
Barcs 
Eszik 
M.-Szerdák, 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovioza 

•limoi Dcéa
Szalmát

Kraszna N.-MaJ'ény 
LitoroxaMnnkács 
táboroz Homonna 
Vee Perecieny

Dráva

■ ura 
Száva

0.C6 
3 55 
1.98 
0.28 
1.19 
2.64 
0.94 
0.40 
1.8J 
2.55 
0.24 
0.98 
0.— 
0.12 
0.2o 
0.-

1.(14
8 .j.) 
2.28 
0.33 
O.Co
O.ŰO
0.Ü0
0.72
Z.85
2.23
0.16
0.82
0.65
0.08
0.16
0.—

M.-Szlget 
Tekeházi 
V.-Namíny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-lleon 
Titel 

Ondóvá JHoúr 
Tapuly Bánfa 
Bodrog Ladmőoas 
Sajó Zaolczi 
Hernád II.-Németi 
BerettyóMargitla 

B.-lijl

0.48
0.86
1.15 
1.42 
1.94 
2.— 
2.30 
8.09 
3.11
4.16 
0.90 
0.40 
1.84 
1.79

0.33 
0 47 
0.S1 
1.28 
1.53 
1.88 
1.97 
2.80 
2.91 
4.03 
0.- 
0.30 
0.0O 
1.56

Kírfll

flaroo

Temet

üjfele
Cencsa
N.-Várad
Belényoa
Tenke
Gurabones
Borosjent!
Békés
Gyoma
Gy.-Kehérvi*
Branyiceki
Arad
Makó
Lúgos
K.-Kostély
Klszetó
Temesvál
Becskerea

0.48 0.93 
0.03 ‘ * 
0.36 
0.44 
002 
0.50 
0.8)
0.62 
0.10 
1.76
2.29 
0.84
1.30 
0.12 
1.42 
0.78 
1.04 
0.78 
0.20 
1.02

irUlSlI — 
Üagrár _ _ 
Ktimárk—'«. 
Losonca — _ 
Ogyalla — — 
Budapest — 
Serény — — 
Kezithely —
Péos------- —
Zágráb-------
Fiamé — — 
Szeged — — 
Temesvár _ 
Nagyvárad — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben— 
Szatmlr — _
Éger------------
Arvaváralji— 
8»lm«czbánye 
Komárom „ 
Magyar-Orár 
Sopron — —
Bízók-----------
Cirkvenloi — 
Debrecsen — 
Kocákéin ét — 
Orosházi —
And —-------
Zsombolyé —
Veiseoz__—
.Orsón — —

|E

Iá

"1 j1
«.2
Í3

ii

4

t
j

0n
»f

tá
ék

m
. 2

Hfiroér-
•<|Üet

i 1

61.1 15.6 N 2 4 24 10
59.7 19.2 NW 8 0 28 16
00.0 Oo.o 0
59.9 19.2 NVV 1 4 29 15
60.3 18.6 NW 3 4 26 17
6o.l 2l.O NW S 4 29 17
61.9 18.6 N 6 4 25 16
61.2 18.8 N 6 4 25 17
69.8 18.8 N 6 4 26 18
6-2.3 17.6 ssw 2 4 20 24 16
60.2 21.7 NE 4 1 15 18
69.0 21,0 N 2 4 28 18
68.6 21 3 N 1 4 3o 17
68.2 17.5 4 26 16
60.0 17.2 svv 1 4 27 11
58.9 16.6 ssw 1 0 23 12

co.o 4
20.0 N 2 4 25 17
17.2 NW 1 4 25 13
16.8 NW 2 3 24 14
18.1 NE 4 4 26 15
16.2 NE 4 4 24 16
17.6 NE 4 3 25 15
00.0
co.o 1
20.9 E 2 4 2T 17
20.o N 1 3 22 13

—- 22.U N 2 1 — 27 17
00.0

—a 22.3 N 2 * — 30 18
OO.o
20.2 SE 2 4 “ 30 15

„EGYETÉRTÉS«
politikát napilap.

Kiadóhivatalt igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

és nem anyához méltón bántak velem. Az vol­
tam előttük egész életemen át, minek — saj­
nos — lennem kellett; halálom után irántuk 
sem érzek kötelezettséget. Nincs vérkötelék 
folyton megujhodó szeretet nélkül, melyet min­
den egves nap megszentel. A háládat!an fir. 
kevesebb számunkra, mint az idegen; akárcsak 
a gonosztevő, olyan az, mert nincs joga anyjá­
val szemben közömbösen viselkedni.

Az emberektől állandóan rettegve féltem; 
rettegtem igazságtalan törvényeiktől, állatias 
szokásaiktól s alávaló élői télé tőiktől. Istentől 
azonban nem rettegek. »Minthogy már amúgy is 
halott vagyok, cl taszítom magamtól ezt a gya­
lázatos képmutatást.. Kifejtem gondolataimat 
és szivem titkait feltárom. - • iX‘

Tehát ezennel összes vagyonomat, amely 
fölött a törvény rendelkeznem enged, az én 
forrón szeretett Bonniéval Simon Germer Pé­
teremre hagyom, akitől majd később ezeret.itt 
Kéné fiunk hirandja.

»Most pedig a legfőbb Biró előtt kijelen­
tem, hogv az eget, az egész életemet elátkoztam 
volna, ha nem tapasztalom kedveseimnek mély, 
magasztos, gyöngéd és rendíthetetlen szerctetév 
s ha karjaik között meg nem fogtam volna, 
hogy a Teremtő azért teremtette a lényeket, 
hogv egymást szeressék, védelmezzék, vigasztal­
ják és a keserű órákban együtt ontsák 
könnyeiket.

Ooure.il az apja idősebbik két fiaimnak, 
Kéné azonban Bourncvalnak köszöni az életet. 
Könyörgöm az emberek és a sors urához, hogy 
apa és fia az emberi társadalom elöitóletein 
felülemelkedjék s hogv halálukig szeressék egy­
mást, mely szeretőiből valamit a sírba nekem 
i - juttassanak.

Ez a végső gondolatom és akaratom, Ma­
th ild de Oroixluce.“

— Courcil vir erre felkelt. „Ez egy őrült­
nek a végrendelete“ ordította. "Mire Bonniéval 
odalépett s eréé, átható hangon mondotta; •

— Én, Bourneval Simon, kijelentem, < 
hogv ez az irat a kíméletlen igazságot tártál-' 
mázzá. Ezt a birtokomban lövő levelekkel kész 
vagyok bizonyitami.

■— Erre aztán Courcil odalépett s már- - 
már attól tartottam, hogy összeütközésre kerül 
a sor. Egy pillanatig reszketve nézett farkas­
szemet a két erős, mar ezen a alak. Anyám férje 
e szavakat hebegte: ..Hisz maga gyengeelméjű.“ 
Erre ő erős, nyugodt hangon felelte: ,,LTram, 
majd még találkozunk valahol máshol. Már 
régen felpofoztam volna, ha mindenekfolött 
nem lebeg szemem előtt, hogy azt. a szegény nők 
akivel ön állandóan a legkomiszabban bánt, ily-. 
nemű izgalmaktól megkíméljem-“

— Ezután e szavakkal fordult felém L 
„Maga az ón gyermekem, hajlandó engem kö­
vetni ? Nincs jogom elvezetni innét, de ha kö­
vetni akar, magamhoz veszem.“ Szó nélkül 
megszorítottam! kezét, s együttesen távoztunk. - 
A zűr-zavar majdnem megőrjített.

— Két nappal később Courcil párbajban 1 
megölte Bournevalt. Testvéreim, félvén a bot­
ránytól, hallgattak. Az anyámtól örökölt vagyon 
felét átengedtem nekik és ők elfogadták. Apám 
revét vettem fel, lemondva arról, melvet a tör­
vény adott, de amely nem volt. az enyém. Bour­
neval már tizenöt éve halott, de én a fájdalmat 
még mindig nem győztem le.

Ezután barátom felkelt.; néhány lépést tett'
6 velem szembe ült s igv folytatta:

— Most pedig azt, mondom, hogy anyáin 
végrendelete a legszebb, a legbecsületesebb és 
legnagyobb müvek egyike, amit egy nő tenni 
képes. Önnek is ez a véleménye?

Megszorítottam mindkét kezét e szavakkal' 
kísérve;

— Természetesen, barátomf 
! Kérdi tóttá: Lengyel Kálmán
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WídSZlNHAZ. ___ KIRAI/g SZÍNHÁZ.

A csökezanatdrium.Előszűr:

Clo méltósága.
Vígjáték egy tel vonásban. Irta; 

Burckhnrdt Max. Fordította; 
Adorján Andor.

Ezt küvcti:

ílíimloniitt jó . . .
(Le bonheur sous la main;). 

Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
Gavault Paul. Ford.: Móréi A.

Személyek:
Barsac Suzv Góth né
Pont Hóbort Antone Góth.
Cfaire P. Gazsi M.
Saint Renan gróf Vendrev
Mosolygó Lili Mészáros Q.
Giraud Kdxnond Tapolczay
Javalle vGastoa Tanay
Franooise Lenkeffy I#
Firmln Sarkadi
Jeaninno Csáki I.

Kezdete Vs S órakoré

MAGYAR .SZÍNHÁZ.

A Fraakfuríiídt.
(Die fünf Frankfurter).

Vígjáték 3 felvonásban. Irta :
Eössler Károly.. Ford. ír.

Személyek:
Gudnla aszony T. Forral li
Anselm Vágó
Náthán Szirmai
Salamon Ssbcstydn
Cail Kt rtcsz
Jacui) Pető
Charlotte Nagy T.
Gustav l erczege
Christtiopli örgroí Dobi
Éveli no herczegnő Tóth 1.
Agordó herczcg Pártos
A herczc/nü Csatai J.
Abraubcrg gróf Papp

Kezdete S órakor«

Operett 3 felvonásban Irta Feiner 
Pál, Zenéjét szerzetté Báron Rúd. 

Fordította Liptai iparé* 
Személyek;

Dr. Kontár Kardos
Krisylina Becskyaé
Héber tinó lludacsek
Brünolin Németh
Asszália, a felesége Erdei 
Móric, a iia 
Kalandor 
Gr. Záray Nép.
Mimi hercegnő 
Morusz Barnabás

Király 
Latabár 
Kaskó 
Medgyaszay 
Hajnal Gy.

Kezdete 8 órakor.

BUDAPESTI SZIHHÁZ

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo cs Lindau K. 
Zenéjétszevzette: Eyslor Edmund 

Fordította; Mérey Adolf.
SaemólyeKl

Maros Béla, őrnagy Feronczy
Mary White 
Raffainó 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Bcrokcs

Pataky V. 
Szathmárynó 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fcnyvrvsy 
Szász 
Parányi

Kezdtető 8 őrakoei.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

Először:

Ábrahám a menyországban.
Kezdet© Vs 8 órakor,

BEKETOW
Városliget. Telefen 167—46

Ma este ViS órakor

nagy előadás
A szenzációs júniusi műsor utolsó hete. Csak rövid ideig: 
Schröder 20 jegesmedve. Riogoku japán csodái. Szombaton és 

vasárnap nagy délutáni előadások, gyermekeknek félárak.

TERMÉ­
SZETES 
sógjárt- 
Hlálljfal.

áPrtMsezla Állami források*

VICHY-ETáT PÄSTILLA SSÍSSS
•viz készí­

tésére
alkalikus viz 
előállítás Ara

■ ■ MW e laeeii

V1CHY-BTAT SÓ Sí 
VICHY-ETÁT KOMPRIMÁLVA

PÁROSOK 
OLVASÓJÁRA

* tíBTONm BÁBTOS
1 -• sz-: Itcsofszky \ iktor. Az asztalosság 

költsegvetéstana különös tekintettel 
a kisiparra 1 K 20 f.

3. 1 Orel Géza dr. A technológia köréből.
GO 1.

Hasznos olvasmányok. 1 K 20 f. 
Tárcái György. Apró történetek.

GO f.
Kerekes György. Kassa város gaz­

dálkodási viszonyai a XVII. szá­
zadban G0 f-

Simkó Endre. Az emberiség jótevői. 
Nevesebb felfedezők a természet­
tudományok és az "par terén.

1 K 20 I.
Cserjés! Károly. Az ötvösség tech­

nológiája. ül) f.

4—5
6

S—9. «

10. «

Kaphatók :
j LAMPEL ít. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. és Fiai) részv. társ.-nál 
ÜL DAVES!', VI. kei*., Andrássy-út 21. sz. 

cs minden könyvkereskedésben.

-a

lapdin do Paris
Erzsébet hiralyne-iit 1. Telefon: 167—ZS.

Kezdete 9 órakor.

Tomboló siker! Falrengeiő kacagás!
Nagyszerű slágerek!

SERBA WALDE
a perzsa sah kincsetérö gyémántjaival.

A falusi csendőr Budapestéi]
a legaktuálisabb opereíte.

W8LLmm SCRÖFF * lejjkaoag-latóbb

Mátyás király
Rákóc;£Íi«iut SE. szám.

IA főváros legelegánsabb terrasse-ja.

bsíe!" Vörös Misi m.uká!:

zongorahumorista.

KORMAI BERTA, SAJÓ GÉZA,
RICHARD GODAI íínSÍMaSSS:

&.5sőa1 a3i3u ssáSEffida. 
ECáwéház es étterem.

ÜQnPEST DQH9PART0H.

fF. Kiváltunk

ZáLOOBAS

fi ETTEMEm ?| 

óé KÄMEIfÄZ "
CAFE RESTAURANT, Rákóczi-ui 43.

Esténként I Palsce soups
ioin.il ftoroiii Gyula !1 személyenként

tiirjzsiká!. 3 korona.
ZESI

levő arany- és eziistékszoroket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk,

MANNHEIM SIMON É5 FIO
Budapest, IV-, Párisi-u. 5,
ütnssiii {Főpostaval szemben)

GYÓGY­
FORRÁSMARGIT

(Bcrcgmegye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek burutos bántál- 
mainál igen jó hatasu még akkor is ha 

vérzések esető forog fenn
Megrendelhető : Édcskniy L#.-nél Budapesten és a 

forrás liczclöségnél Munkácson.

Weinberger ás Fodor
ez összes

sportcikkek áruháza.
fcsotmll
csikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischtór 4.
Telefon 113-39.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

FILLÉRES KÖNYV
SZERKESZTI FOSA LAJOS

ggains

•ill EGY-EGY KÖTET 
KÖTVE 60 FILLÉR.

EGY-EGY KÖTET :::> 
KÖTVE GO FILLÉR.

ELBESZÉLÉSEK, REGEK, TÖRTÉNELMI ELBESZÉLÉSEK, VERSEK, SZÍNDARABOK,
Útleírások gyűjteménye magyar fiuk és magyar leányok szamára,

A Filléres Könyvtárban jól megválogatva a 
legelőkelőbb magyar ivók müveit adjuk néhány 
fillérért. Nyugodt lelkiismcrettel adhatja a szülő 
a gyermek kezébe ezeket a köteteket, mert vala­
mennyit a szerkesztő szigorúan megválogatja.

A Filléres Könyvtár kötetei egyetlen egy 
iskolai könyvtárból sem hiányozhatnak, mert nem­
csak szórakoztatják a gyermeket, hanem nevelik 
is. Tanítják törülmetszett magyarságra, magyarul 
gondolkodni, magyar szellőmet lehelnek a serdülő 
gyermek leikébe, történeti elbeszélései hazafiságra 
tanítják a gyermeket.

Teljes jegyzéket, valamint mintaköteteket 
kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal; SINGER 
ÍS WOLFNER könyvkereskedése. Budapest, VI. 
Andrássy-ut IC.

Megrendelésnél minden számért Cl fillér (4 
fillér portóra való) küldendő he, hegy aztán bér­
mentesítve küldjük meg a rendelt köteteket. Húsz 
kötetért 12 ke róna küld -ndű Le.

A
lp
eb

ftli

Öli
F "I 3 IF'TífOiQlffWlölüft

íji

310—

318. 

-320. 

321. 

322—321. 

325—320.

327-

329- -331.

Garády Viktor. Amit nem látunk
Sok képpel — — -— — — —.00
Lengyel Laura, Az árva leány. 
Történeti elbeszélte. Képekkel 1-20
TTávns István. Bencze bácsi. His- 
tóriás történetek — — — — —.00

Gnnl Mózes. Mókus. Komoly tör­
ténet egy* mókás fiúról. Képekkel 1.80
Farkas Fái Egy magyar fin Napo­
leon seregében. Elbeszélés. Ké­
pekkel — — — — — — 1.20
Farkas Pál. Laci Törökország­
ban. Elbeszélés képekkel 1-20
Tanevei Laura. A három galamb, 
Tö.-.L ;i i IV:. /.élés. Képek!'.cl. I SO

JEKceí Ibii ,S5l2

Junius hó VigsziDbaz Király
Színház

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
ily. ri Sunházi
(Budai .SzinU'ii 1

UÓ.utai $
A ct-ók- 

sz natórium
lót lepónv Ar.atlau Zsuz ,!

•29 Szombat .. . . . . . . . . Mindontllt jó A nagymama /.merik a ban Ábrahám n 8
I'.etf Az osszon <alO memyoreza ban y
Dúlulftn: lót log';ny A O bhltOd 1

:i0 Vasárnap_ _ _ _ _ A s<Mya — To o - Amerikában
Álirah ni a 31 Esto

Az R9«zonylulv tn-.nyoi rzájian |
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* MAGYAR ORVOSI MUSZERTÁR +
BUDAPEST, US!« KERÜLET, RÁKÓCZE-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN. |

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kultarállamokhau szabadalmazott, különösen páratlan czólszerüségtt kicserélhető nyomlappal f 
------------------------------ ------ ===== ellátott mULTIFORüHE sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen =tv:=;;:c':..r.,"'.r= ssas

Sérvkötő *SSKreX3Mr Müläb f.Ä“«Ä Mükéz “ÄSr* Müfüző
TAmgépek, egyeneatartúk, haskötők, gummlharlsnyék stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek. tS.

Hygienikus RiHördegességgeR l + Képes árjegyzéket
DARÁNYI 
LF,BU3DBB 
MODELL Q Számold

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

összeadógápei
nein szorulnak reklámra? -Hga

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
TaleSon 139-54.

BÄÜ&MYI SVB8KSÄ
EIsS Magyar Számol«- 6s Osszeadigín 
Koraskodolml Vállalat, a Szállítmányozási 
ás Iparbank részvénytársaság áruosztálya

Budapest, VI., Vaci-hörut 37.

Teljes

Botorkiárusitás
csak ez év augusztus l>élg

Teljes tóerandemeb, csillá­
rai, szőnuepi, kepei stb. stb.

minden elfogadható árban.

kiárusi itatnak.
József-utca 4. II. em. ÍO, sz.

Mz

Mthbjvmeum 
kúnvvtMr
legújabb kötetes
A »zárolom földi véndorutjának és fejlődőié­
nek coudaozép, mlndon részletében lebllinceelő 
regénye. —

BQ-LSeMEi

Szerelem az élők 
világában
Két kötet, 
1152 oldal. <► A kötet ára

EGY-EGY 
KÖTET ÄRA

Eddig megjelentek:
Kóbor Tamás i Komédiák.
Novellák (424 oldal).
Biró Lajos: Glória. Nov. (448 0.1 
Baiaoc I A szamérbeF. Reg. 
Fordította Harsány! K. (387 old.)
Zola I Pascal orvos. Regény. 
Fordította Gorö Attila. (448 old.) 
Dickensi Kát város. Regény.
Ford. Bálin! Mihály. (443 oldal) 
Anntole France i A Pingui­
ne»; szigete. Regény. Fordította 
Bölöny György. (320 ol;lál).
Csoliow: Az omol felesége 
és más novelláit. (384 oldal).

Sajtó alatt vannak s
Tolsztoj: Hadzal-Muráf. Regény.
Voss Richárd: A kökd és az 
asszony. — Tóth Béla: A bol­
dogasszony dervis*. — C. F.
Moyer : A ozerzetos házassága.
Holtai Jenő: Hét sovány esz­
tendő. Maupassant: Egy élet,stb.

Kiadja az 77. TM '£>7172J£ílíí% 
irodalmi és nyomdai i»*-#.

Keszle-fcfizstwööS-K»© isi

Ansriltal redffnyfls IröassSoiok. — összorakhílá könyv­
szekrények. — Angol börgarn!t«rák. — Redőnyös 

aktaszekrények— Teljes Ircdaberendezések.
n ff 1? W BTPT EL modern amerikai U J JhmS&l ® JElIiZa irodabuiortelepe,

Budapest, VI!., Erzsóbet-kürut 28. sz.
Árjegyzék ingyen. Telelőn 122—69.

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítjük a város t. közönségét, hogy

Mpuiseíöhazl Hávéház és vendéglői üzletünk!
Országúé, dnnalelöll oldott nagy tőrmezőn

megnyitottuk és ez irányban minden tekintetben nagybecsű ren­
delkezésére állunk. Kitttufi kiszolgálás, valamint kávéházi és ét­
termi különlegességeinkkel oda törekszünk, hogy e nemben párat­
lanul állá nyári helylségalnkbsn a város t. elsőrangú közönségének 
adhassunk szórakozó helyet. A zenét gilying Berthold szalon- 
qnintettje látja el.

Teljes tisztelettel Fray és Ozipoth,

,NEOSAN(-tabieiták!
Törv. védve és szabadalmazva. Orvosok által is elismert meg­
lepő biztos hatású mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
férfiéről visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia 
ellen niiics jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatásuk nincs. Egy doboz, mely 20 szemet tar­
talmaz 4 korona 50 Ilii. Postán szétküldi utánvéttel, diszkrét 
csomagolásban a főraktár Magyarország éti Ausztria részére:

Szent Hermina gyógyszertár
Budapest, VII., TöUBIj-nt 28. szám, Depot 14M>.

„PALLAS“
nyugdíj-, élet- és katonai 
biztosító részv.-társaság

Erzsébet-körmt 24
köt felette előnyös feltóte* 
lek mellett nyvígillj-, élet-, 
hozomány, nép, katonai szol*

Közvetlen keleti behozatal.

üüü Perzsa és Smyrna ^wnn
nagy választókban kaphatók, budapesti la-

részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR BUDAPEST, KIRÄLY-U. 82. 

----- (az udvarban.) --------

I

Heveny vagy idillt

IsMjakón - faáreiaimak I
»r y fförvélykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag. fekélyek stb) s | 
® romlott^ vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da- i 
( anat, rheumatizmus, a száj. gége genyedéaei, daga- 
•latok, onostesls, tohetrilonoóg és mindenféle szerzett vagy 
örököli bajakóros bánta!mák esetében, a 1 egmegrögzöttebb a 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtónak.

Dp. Oliver ve'rtisztito piskótái
melyek a francia kormány és a párifil orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vasnak engedélyezve.
Igen kellemes 
sok használna!

ír.______ __________________
Ara egy kis doboznak 26 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Törők József gyógyszertára Budapest. Király 

utoza 12. és Andrássy-ut 22. szám.

gók^ti CS ■ a

orvosi vizsgálat 
nélküli élet« 

biztosításokat.
Képviselők kedvező feltótc- 
Ick mellett alkalmaztatnak.

KÉRJEN PROSPEKTUST
rwimaRB

Költözködés előtt a

gyári

A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket s: ::

árusítom.
utó Kálmán in ö órás 

ás»...«. 
ékszerész

Budapestéi], Erobet-bUrat Z9„ I. em.
Nagy képesalbum-árjeyyzék kiuánatra ingyen ás bérmentve

■*
4äzi J»iert;tJF sasa®SHE«e«aeEM



GYETERTES«> 0 Péntek, június 28.
B hiivvtuüi rovatban minden szó 
egyszeri boiklatása közúusógos 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
lotiikbölszodvoG fil.-rolfizetondö. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt
betiikbölszcdvoGfil.-relfizoteiulö

Fénzszekréfiyeket
tűz- és betörésmenteseket 
»iául Budapesti Pénzszak-
rénygyár. Mintaraktár V„ 
Szécbnyi-utcza ‘7. Gyár 
IX., líákosutcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez mennek
igen csinos 19 éves dán 
hölgy 50.080 kor. hozo- 
mánynyol, később még 
290.800 kcrona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
120.000 dollár készpénz- 
hozománynyal és még sok 
száz vagyonos hölgy 
5—500.000 K. hozomány- 
nyál. Urak, ha vagyon­
talanok is, de komoly szán­
déknak, forduljanak díj­
talan felvilágosításért e 
czimre: Fidos, Boriin 18.

Őszi duráncai barack
kilója 2.40, kajszinbarack, 
nagy megy,szivcseresznye, 
csomogekörte 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur- 
gonyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojeskáposztának drb- 
ja 70, salátaugorka 36, 
kovászolnndó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

Aaanászbarack
nagy megy,szivcseresznye 

csomegokörte. szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábó 2.50. 
Ismételadóknak előnyös 
árajánlat Szab» Csongrád- 
ról.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
IC 8.— Sarta József kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
rnogyo).

Elég nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházberondezó- 
sokét, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre.' Bufcoralbum 
1 korona. Bmorhitel lak- 
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 12365

Mérnöki
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V., Sziget-utcza 4—6. H, 
25. ajtó.

Öreg
hamis fogakat, zálogczédu- 
Jakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa-utcza 45. L 5. Le­
velezőlapra jövök.

Gyorsírás
6$ gyorsgéplrás. A Gya­
korié Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi­
ségeinkben (Audrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo- 
eabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborgor- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Kartothek1 amerikai köny­
velési ég nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanlolya-

Budapest, vi., Astirássy-u!

Fiatalember,
négy polgárit végzett, iro­
dai gyakornoknak felvó- 
totik. Jel-ontkozni 12—2-ig 
Kulcsár Sándor csillár- 
gyárában, Dossowffy-utca 
9—3.1. szára.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatira és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
pnskamtives által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Dór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra dijmontesen.

Négyszobás
urilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai begyekre, augusztus 
1-ro kiadó. II. kér., Bimbó- 
atca 9. szám.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, József-körnt 9. 
földszint.

ZálogczÉduláhat
veszek. Elzálogosított 5 
briliánsokat, gyöngye-' 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen- | 
tesen kiváltok és tel- S 
jes értékét kifizetem. |

Singer Jakabj
ékszerkereskedő{ 

BUDAPEST,
Király-nlcaa 9r sí.
Xzábellá-ntosá sarkén. I

fljfóii, Shlaholi!
vasredőnyöfc. használtok , 
és újak, bármily méret- I 
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener 1. etűdénél i
BUDAPEST, ÖUŐI-UT 128. 

Teleloa: 62—86.
Alnpittatott 1686>bMI

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben de vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre-

Modern lakbérén- 
:, dezési vállalat

Singer varrógépek
Kerékpárok, 

grammofonok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Hatban József
Budapest, Almásey-tór 14.
javításokat olcsón ltdszlt. Ké­
nes órjögyxékot Ingyen küld.

Zólngczédalót,
brilüantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek- 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
ICirály-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

BÚTOR
30% meglátcritásl
Régi Butorszalon
Budapest, Forencziek-tere 3 
télemelet. Vétel és eladása

* használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 

1 dezéseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82-13. 28598

Saj&t gyártmánya fürdők*.
dak H kor.-tói feljebb; íüthotó 
kádak co kor.-tól feljobb. Klvál- 
lalok mtndonfélo kntszivattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése- 

bet logrolosóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényl-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

Ingyen és bérmentve.

Csillárok
rézből és galvanizált, gáz- 
viilenyhasznáiatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, Icg- 

jutányosabb áron szállít.
Sell ulx-csil tár gyár

Rózsa-ute.za 109. Podmaniczky- 
ntoza mellett. Telefon 108—07,

/ “ \

I iTHENAEUMj
s leguiaob kötete:
; A izei-elcm tbtdl vindorutji- 
« nak s LUőiiisőnek csude- 
t szép. minden részletében 
! lebilincselő regenye.

i BÖLSCHE:

i Szerelem
' az élők világában.
j Két kötet. 1152 
j oldal.
I A Hét kötet ára

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS : Komé- 

diák. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No- 

velláh (448 old.) 
BALZAC: A szamárbor. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Reit.
(448 o.) Ford. Gero A. 

DICKENS: Két város. Reá.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE : A Pin- 
guincK szigete. Regény. 
Ford.Bőlőny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele» 
sétóe és más novellán. 
(334 oldal)

Minden Kötet 
ára....... . _
Sajté alatt:
TOLSZTOJ; Hailzsl-Mtir&t. 

Rcilény. - VOSS R.; A 
Költő és az asszony. - 
Tóth Béla: A bnldoil- 
asszony dervise. - C. F. 
Meyer; A szerzetes há­
zassága. - Keltái Jenő: 
hét sovány esztendő. - 
Maupassant; Egy élet 
stb., stb.

JE6Y

Dió-klvoEat
I az ősz hajnak festésére.
I Régóta kipróbált tökéletesen 
[ártalmatlan a diónak zöld 
a héjából készített hnjfestcszor 
[mely a korán őszült hajnak 
|15 perez alatt eredeti széke, 
g^arnn, fekete vagy gcsztenyo- 
I szinót visszaadja. i palaczk 
] diókivonat K ti és 3, 1 eka- 
8 tula 6 prdbapalaozkkal 7.60, 
1 diótej, '’ajrestorer K 6 és 3, 
1 diókenöcs vagy dióolaj K 4 
I és 2, diópép a szakái festés 
I hez K 2, dió dupla kivonat 
j K 6 és 4 káli-créme, glicerin- 

I • 9 szappan legfinomabb toalett- 
I szappanok a í kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

ÍMACZUSKB R.
Bwien, III;2. Erdbergerländo 2.

Raktárak Budapesten: 
(Török J. gyógysz. Klrály-u. 12.
■ Vértess: S. illatszer, Kristóf- 
I tér 8. Neruda N. drogueria, 
[Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
j Radenovits Raross utcza í. 
6 Thallinaycr <t Seitz drogu- 
y er.'*, Zrinvi-utcza 3. Iíoch- 
% mcLstev >'r. m. drogueria, 
c Hold-utcza 8. sz., Molnár és 
5 Moser drogueria, Koroua- 
jj hcrczcg-nicza n. szám

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései én regény-töre­

déke.)
Ara, fűzre 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
IjAMPEL It. könyv.
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint miuden könyv- 

kereskedésben.

FATUMS és 
SEMiRftMíS
óyszcr-ktilönlcgcsscgck a 
világ legkiválóbb minÓaó- 
pei 1 Válogatott 1-a para- 
gumini gyailmányok. Klo- 
íónlcsoniszinbcn tartállyal 
vagy anélkül. Fatlnio éa 
SemiramiE feltétlen bizton­
ságot nyújtanak ! Elszakít- 
hatatlanok 1 Több.évi zak- 
tározó képesség 1 Ár tuca­
tonként 6.—, t'.— 12 kor. 
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoklar- 
—1 ■ - tás melleit.---------

KELETI L,
Bndapesí, IV., Korona- 
herceg-ntca 17. szám.

Tisztviselő-otthon
Ponsió) Budapest, Szent- 
király-utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
185 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

A magyar memoár-irodalom

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL K. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nil, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-úl 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Kapható :

«§* Souányság ■§■
Az egyedüli erodmény- 
től kísért háziszer n 
dr. William Uaríly tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostiilomoUat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest. 
VII., Isván-ut 11. 11/1.

Telefon 156—80.

„ Huiiífápia

beszélő - gépek
taicsérEiélktiliek la
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
lattiztcsre ia olcsón 

kaphatók,
1 1 r ffl;

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nál 
Budapest, Amlrássy-ut 21 
és minden könyvkereskedésben.

■ BBSBB&niESKöiSBöiga'

Függöny s
■ Kongresz-szövetek h
ti 85 és 110 cm. széles 8 
g méterje 7t5 fill.-töl fel- g 
El jebb. Kérjen mintákat, n
I Bérezi D. Sándor 1
Q kézimunka nagyiparos 2
gj Budapest,VI., Dcsscwfty u. 5. 
KBBattBaiáBáj&Qeyisa

kőid érdekes árjegyzéket

féngliépszegÉpBli
és kellékekről

Giimura S.
optikai müintézet

Budapest,
IV., Ferenciak-tera 2. sz.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskcdolmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsirú- 
EgyesUlot miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markovics 
Iván 1863-ban, Biztos állás­
közvetítés. — ICözérvényU 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től juh 1-ig. Ha­
vonként uj tantól vamok. 
Tájékoztátót küld Gabels- 
beryer szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-n. 7., saját 
épületében ; előbb a szem­
közti Liszt Foronez-tór 10.) 
Cimro vigyázzunk! — A* 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógóp- 
czégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól fütrrrotlcn. — 
Telefon 64-68.

Budapest, VI., Teréz-korul 4,
Kérjen árjogyzéltot.

HÉszpénzért
vn^y hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellettbzdllitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egye« darabokat és 

. biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, < bédlü, úri éa sza­
lon szobák t eth. Győ­
ződjön meg, teUintüo 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

véli et
a legegyszerűbbtől a 
legdißzeflfbb kivitelig 

minden fajta

OUTSET
Nagy Bemre
l»kborendat6.il véllalliozó 

otéj
BUDAPEST, 

Váczi-ktirut 9. szám
(Bejárat Szerecacn-ntea 
l., 1. em.) Arjegye'k in- 

gye .. Album 1 K.

áesmoaKi

Budapest, IV. kér 
Berldezy-oteze 7. sz,

D Iszcce bulor- 
elbum I kor.

Kapható minden 
könyvárusnál. Kiadja 
az Atlionaeum írod. 
ds nyomdai r.-társ.

Nyooatott Uazaj UirUe kiadó Ií ész v én y (ársaság körforgó íjudapesíou, V llonvéd-utcagépein


